
Sme pred voľbami. Kašdý 
občan má tplniť tvoju povin­
nou’ a hlasovať na kandidáta, 
ktorého pokladá za najlepšie­
ho sluhu vlasti a národa. Jednota

“Strecha, cez ktorú kvapká 
v zimnom Čate, a zvadlivá žena 
tú ti rovné: kto ju zadržuje, a- 
koby chcel vietor držať ...”
- Kniha prísloví 27, 15-16
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MONTREÁLSKI JEDNOTÁRI KRÁSNE OSLÁVILI 
70. VÝROČIE IKSJ

Oslava v sobotu 24. septem­
bra 1960 ostane dlho v pamä­
ti všetkých, čo sa na nej zú­
častnili Oslava sa začala sláv­
nostným banketom a taneč­
nou zábavou, na ktorých ja 
zúčastnilo 500 hosti starších 
a mladých.

Podľa programu slávnost­
ný banket mal sa začať o 5.30 
hodine večer a hostia sa už 
schádzali okolo 4. hodiny, aby 
dostali príležitosť postretnúť 
sa so zvláštnymi hosťami, bra­
tom hlavným predsedom Mi­
chalom Vargovičom a jeho 
manželkou, bratom Jánom Sa- 
holom, hlavným tajomníkom 
KJ, s jeho manželkou a dcé­
rou Betkou, ktorí na jednej 
ceste spravili aj púť ku av. 
Anne Beaupré, Quebec, a ku 
sv. Jozefovi na Mount Royal 
Oratorium, Montreal, Quebec. 

z O 5. hodine naši vzácni hos­
tia a zástupcovia bratských 
a sesterských spolkov zišli sa 
v Národnom Kultúrnom Stre­
disku montreálskych Slová­
kov. Po privítaní a malom ob- 
čerstvení na druhom poscho­
dí zriadil sa šík do pochodu 
veľkou halou Kráľa Svätoplu­
ka za slávnostný stôl. Každý 
zaujal svoje miesto. Prv, kým 
sa začalo stolovanie, brat Ste­
fan Hreha, ohradník, maj­
strovským spôsobom stručne 
privítal všetkých prítomných. 
Po odohraní hymny O Canada 
a Hej, Slováci! bmt Hreha 
poprosil dp. Cyrila Orendá- 
ča, O.F.M. Conv„ duchové­
ho osady sv. Cyrila a Metoda,' 
aby predriekol modlitbu. Nato 
hostia dali sa do chutných je­
dál. Počas banketu nim vy­
hrávala dobrá slovenská hud­
ba, ktorú dirigoval brat Da­
niel Makovský. starosti Mlá­
deneckého Oddelenia č. 471.

Po večeri obradnik brat 
Stefan Hreha stručne preho­
voril o význame slávnosti, čo 
znamená pre nás kanadských 
Slovákov Prvá Katolícka Slo­
venská Jednota, ako sa budo­
vali naše slovenské katolícke 
osady po celej Kanade. Vo 
všetkom, čo sa organizovalo a 
chránilo dobré meno pre Slo­
vákov, bola to Jednota a jed- 
notári, ktorí dávali iniciatívu 
všetkému, keď išlo o dobrú 
slovenskú vec.

Obradnik predstavil nášho 
slávnostného rečníka, brata 
Jána Sabola, hl. tajomníka 
KJ. Brat Sabol poukázal na 
peknú prúcu, ktorú naša Jed­
nou konala za posledných 70 
rokov. Poukázal na všetky jej 
dobročinnosti od jej počiat­
ku. Pretože bola štedrá pre 
každú náboženskú vec. Pán 
Boh ju žehnal na členstve a 
má teraz vyše 102,000 člen­
stva. Poukázal i na prácu mi­
losrdenstvu voči svojim čle­
nom a na pekné milodary, kto­
ré dáva našim ústavom. Bra­
tovi Sabolovi dostalo sa dlhé­
ho potlesku za jeho poučnú a 
úprimnú bratskú reč.

Ďalším našim -hlavným reč- 
nikdm bol brat Michal J. Var- 
govič, hl predseda KJ. Po­
ukázal na potrebnú spoluprá­
cu na tomto kontinente, keď­
že nepriateľ siaha na slobodu 
každého národa, medzi kto­
rými je aj náš národ sloven­
ský. Poukázal, ako naša Jed­
nota pomáhala chrániť slo­
venské meno v Kanade, keď 
naši nepriatelia očerňovali na­
še spolky a osoby, že sú ne­
spoľahlivé voči Kanade Tiež 
poukázal, ako naša Jednota 
pomáhala slovenským emi­
grantom dostať ich do Kana­

dy, na čo bol poverený hl. pod­
predseda pre Kanadu.

Ano. tak bolo, ako to náš 
hlavný predseda brat Michal 
Vargovlč hovoril. Treba spo­
menúť, žb nielen emigranti 
dostali podporu, ale ^j naše 
slovenské katolícke osady do­
stali finančnú pomoc na bu­
dovanie kostolov po celej Ka­
nade, kde je slovenská kato­
lícka osada alebo ústav.

Brat Vargovič prosil kanad­
ské spolky k bratskej koope­
rácii, ak chcú mať spolky ú- 
fipech na svojich prácach. Pri 
spolupráci dajú sa dobré veci 
vykonať pre slovenský národ 
pod Tatrami a na tomto kon­
tinente. Po skončení reči br. 
Vargo vi čo vi dostalo sa dlhotr­
vajúceho potlesku.

Obradnik brat Stefan Hre­
ha predstavil zástupcov brat­
ských a sesterských spolkov, 
klubov.. Nasledovní pozdravit 
1: Brat Martin Lučiviansky za 
2. sbor Kan. Slov. Lirv, ses­
tra Údia Matuská za 4. žen­
ský sbor Kan. Slov. Ligy, br. 
Andrej Plášti? c za 819. odbor 
Nár. SIc Ja olku, br. Stefan 
Skoda za Sociálny Klub sv. 
Cyrila a Metoda, sestra Mar­
gita Schneiderová za Sociálny 
Klub pri Slovenskom Kultúr­
nom Sdružení Za Kanadskú 
Slovenskú Ligu a jej hlavný 
úrad prehovoril jej hlavný ta­
jomník brat František Kvé­
tán. Za slovenskú, katolícku 
osadu východného obradu pre 
hovoril dp. Ján Hawryluk, 
duchovný osady.

Nakoľko sa už blížil koniec 
rečníckeho programu, brat

I Pokračovaní* aa franr 11

V nedeľu 16. októbra 1960 
na 50. výročie mojich naro­
denín moji priatelia ma veľ­
mi milo prekvapili Na mi­
moriadnej schôdzke nášho o- 
kresu 14. októbra I960 pri­
znal som sa bratovi Jánovi 
Novotnému, podpredsedovi 
nášho okrasu, že v nedeľu 
16. októbra, keď sa dožijem, 
budem oslavovať polstoročie, 
čiže päťdesiatku.

V nedeľu 16. októbra brat 
Jozef Demjan, predseda náš­
ho okresu, ma volá telefonic­
ky. že úradníci Pittsburgh- 
akého Okresu sa zídu na po­
radnú schôdzku do Sloven­
ského Domu, úradným me­
nom známy ako Slovac Civic 
Federation na 2637 Ohlo Ri­
ver Blvd., Pittsburgh 12, Pa.

Keď som vkročil do siene 
na druhom poschodí, naraz 
som počul tlieskanie a spev 
"Happy Birthday’’. V sieni 
boli nasledujúci: Dp. Jozef 
Straka, duchovný osady sv. 
Gabriela, letore i som ja far­
níkom; Jozefe* Demjan. Ján 
Novotný, Ján Cigánik, Vs-

(Fokzačovaals os strano U

Woodside, N. Y. — Slováci 
majú zase* o jedného monsig­
nora viacej. Nášho spolubra- 
ta dp. Štefana Seecora pový­
šil sv. Otec na domáceho pre­
láta s hodnostou monsignora.

Msgr. Stefan Séccor sa na­
rodil 3. augusta 1902 v Peek­
skill, N. Ý., z rodičov Stani­
slava a Júlie Seccorových. Vy­
chodil katedrálne kolégium. 
Roku 1922 šiel do Dunwoodie 
seminára. Po skončeni teoló­
gie 2. júna 1928 bol vysväte­
ný za kňaza v katedrále sv. 
Patrika. Vysvätil ho teraz už 
nebohý kardinál Patrik 
Hayes. Hneď po vysväiacke 
účinkoval ako kaplán pri osa­
do sv. Jána Nepomuckého v 
New York City pri Msgr. Ste­
fanovi Kraauľovi, kde sa pli­
ne zúčastňoval na slovenskom 
spolkovom živote a stal sa aj 
Senom č. 716 KJ, kde je aj 
do dneska členom. Potom ú- 
čtnkoval pri iných, ale už ne­
slovenských osadách. Nateraz 
účinkuje oko duchopý pri o- 
sado sv. Margaréty už vyše 
dva roky. Tento kostol je v 
Bronx, N. Y., a má troch ka­
plánov. Okrem svojej osady 
poskytujú duchovnú útechu aj 
pacientom v troch veľkých ne­
mocniciach, nachodiacich sa 
okolo osady.

Nový Msgr. Štefan Seccor, 
hoci v Amerike narodený, do­
bre ovláda slovenčinu a za­
ujíma M o naše slovenské ve­
cí K novej hodnosti mu .v 
mene čiain 716 KJ čo najsr- 
dečnejšie blahoželáme a teší- 
me sa, že máme o jedného hod­
nostára viacej. Obliečka vdp. 
monsignora bude dna 6. no­
vembra v kostole sv. Marga­
réty o 4. hodine popoludní 
Prosíme tých, ktorí bývajú na 
okolici 177. ulice, aby sa v naj­
väčšom počte dostavili na tú­
to tak zriedkavú slávnosť, a 
tak vzdáme našu úctu býva­
lému kaplánovi našej osady a 
terajšiemu Msgr. Štefanovi 
Seccorovi.

Mnoho zdaru a Božieho po­
žehnania' vám prajeme, veľa- 
dôstojný pán monsignor, za 
číslo 716 KJ v New York City.

Pavol Frisík, predseda 
Michal M. Ilavaá, účtovník 
Michal Hronec, pokladník 
Pavol Kmete, zapisovateľ 
Jozef Barna, podpredseda

národ", ktoré stále veje nad 
slovenskou katolíckou baš­
tou, nad Prvou Katolíckou 
Slovenskou Jednotou. Br. V. 
WaHo nedošiel sám, ale so 
sebou priviedol aj celú svo­
ju rodinku: manželku a tri 
dcéry. Došli, aby sa na tej­
to oslave občerstvili a posil­
nili vodou, ktorá vyviera a 
vyteká z prameňov Furdeko- 
vých ideálov.

Co viac, na túto oslavu sa 
dostavili aj dvaja bratia z 
1775 z Wyhm (Binnin-

), Alabama, otec so sy- 
dlhoroční a horliví roz- 
itelia Furdekových zá- 
Brat M. Milko je dlho- 
m úradníkom äs. 775: 
H je jeho predsedom, 
tupené bolí aj susedné 
Čká Whiting a Indiana 

Harbor. Z Whitingu zastúpe­
né boli svojimi úradníkmi č. 
130 a č. 762 KJ; z Indiana 
Harbor zastúpené bolo číslo 
525 KJ.Naši jednotäri a jednotár- 
ky ako také pracovité včiel­
ky, ktoré keď priletujú do 
svojho úľa, na svojich krí­
delkách prinášajú drobulln- 
ký prášok, ktorý nazbierali 
na voňavých’kvetoch, začali 
sa zletovať na pozemkoch 
slovenských otcov františká­
nov už pred pod jedenástou 
hodinou rána Len čo našli 
si miesto pre svoje autá, za­
raz obrátili svoje kroky sme­
rom k svätyni Božej, k nád­
hernému chrámu Pána, kto­
rý je vzorom úľa, do ktoré­
ho sa zletujú pracovité vče­
ličky. Do tohto náboženské­
ho úľa, do tohto nového kos­
tola vmestí sa niečo vyše 5Ô0 
ľudí.

Kostol sa onedlho zaplnil. 
Našlo sa niekoľko aj takých, 
čo museli stáť pre nedosta­
tok miesta. A na chóruse 
bolo ich 40-50.

Hneď po prečítaní sv. epi- 
cpištoly-ói sv. evanjelia, ako 
aj po ohlásení mimoriadnych 
a riadnych udalostí na bež­
ný týždeň pristupuje k oltá­
ru v amerických slovenských 
kruhoch dobre známy sloven­
ský františkán, dp. Silvester 
Jankola. OFM. aby odslúžil 
sv. omšu za živých a mŕt­
vych členov z podriadených 
spolkov okresu "Biskup Ste­
fan Moyses" KJ.

Hneď, ako dp. Jankola za­
čal sv. omšu so znamením 
svätého kríža, pán Ján Maš- 
šura, ktorý na chóruse pred- 
spevuval slovenské cirkevné 
spevy, spustil “Začína sa sv. 
omša", veriaci v chráme sa 
pridali k tým. čo spievali na 
chóruse a vo chvíli ako ze-
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Ndp. biskup Ján King Muselo s novými moságnormi zo Steubenville. Ohio, 12. októbra 
I960. — Zľava napravo: Msgr. J. Rojcwskl dpi Rudolf Wargo, synovec Msgr. A. Blroša, 
Msgr. Andrej Bíreš, J. E. biskup MumIo, dp. Štefan Rojewski, brat Msgr- Rojewského, 

Msgr. J. Took a Msgr. F. Brown

Campbell, O. — Naše čís­
lo má stratu. Odobral sa na 
večnosť syn našej farnosti 
dp. Štefan Blaško dňa 10. 
októbra. Bol duchovným o- 
udy sv. Ondreja v Sherman- 
Barberton, Ohio .

Zosnulý dp. Štefan Eliško 
sa narodil U. augusta 1909 
v Mt Pleasant, Pa, z rodi­
čov Andreja a Kataríny Bla- 
škových. Náš drahý. Father 
bol milej a pokornej povahy. 
Bol medzi národem obľúbe­
ný a ctený. Tak i jeho brat 
dp. Andrej Blažko, duchovný 
správca slovenskej osady v 
Toledo, O. Nás Father štu­
doval na kolégiu v Lisle, Hl, 
kde naša mládež v tých ča­
soch študovala pri českých 
benediktínoch. Tam skončil 
teologické štúdium. Potom 
ho poslali do seminára Pan­
ny Márie do Clevelandu, kde 
bol aj vysvätený na kňazský 
stav roku 1935.

Keď sme dostali zprávu, 
že dp. Blaško dokonal svoju 
tuzemskú púí, tak sme boli 
veľmi prekvapení, lebo sme 
v našej osade mali práve 40- 
hodinovú pobožnosť. Zpráva 
nás veľmi ohromila. Vedeli 
sme, že náš Father je cho­
rý. Ale sme nemysleli, že je 
to až tak vážne. 10. októbra 
o 3. hodine ho přilezli z po- 
hrebnickeho podniku do náš­
ho kostola tu v Campbell, 
kde bol až do štvrtku rána. 
O 10. hodine mal náš osvp. 
biskup zádušnú svätú omšu, 
kde mu vypomáhali nebohé-

(Pokracotksif bi < «intre)

Jerdonkovci ženia syna

V sobotu 29. októbra o 11. 
hodine v kostole sv. Ignáca 
v Cleveland. Ohio, pristúpi 
k oltáru Pána br. Eduard 
Jerdonek so svojou vyvole­
nou Phyllis Marie Bryerovou, 
aby kí sľúbili manželskú ver­
nosť.

Br Jerdonek, člen č. 278 
KJ, je synom br. Andreja a 
Zuzanny Jerdonkových, za­
mestnancov tlačiarne Jedno­
ta. V roku 1949 graduoval 
v Ústave KJ v Middletown, 
o štyri roky neskoršie z vyš­
šej katolíckej školy Biskup 
McDevitt v Harrisburgu a 
potom šiel študovať na Penn- 
syvania State University 
priemyselné inžinierstvo a 
graduoval roku 1957 Teraz 
pracuje v Cleveland pre J. 
& L. Steel Co.

Nášho Edka poznáme ako 
tichého, nábožného mladíka 
a dobrého syna. Mladoman­
želom i šťastlivým rodičom 
srdečne blahoželáme.

Po krásne vydarenom ban­
kete, ktorým Chicagský okres 
biskup Štefan Moyses oslávil 
v nedeľu dňa 16. októbra 70. 
výročie Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednoty, žiada aa po­
vedať niekoľko slov nielen o 
veľkej minulosti jednotárske- 
bo života na americkom Stře­
dozápade, ale aj o plánoch a 
nádejach do budúcností Po­
čas banketu, ktorý bol u slo­
venských františkánov v o 
Valparaiso, Ind., odznelo nie­
koľko pozoruhodných rečí 
Brat hl. predseda M. J. Var­
govič poukázal na hodnoty, 
ktoré robia Jednotu veľkou, 
ba povedať sa môže jedineč­
nou fraternaliBtickou organ! - 
záciou. Počet členstva, maje­
tok a solvencia tvoria len jed­
nu časť týchto hodnôt Dra­
hou, a to nie menej dôležitou 
časťou je,duch organizácie, 
tojest ideály, za ktoré ona 
pracuje a dobročinnosť, v kto­
rej stoji na vedúcom mierte. 
Tieto duchovné a mravná hod­
noty robia Jednotu organizá­
ciou živou a potrebnou v dneš­
nom čase aspoň tak, ako to 
bolo v časoch jaj zakladania. 
Potrebné je len, aby nám vy­
rástli vodcovia, ktorí budú ve­
dieť prispôsobiť prácu v čís­
lach a okresoch potrebám 
dneška tak, ako vedel Fur- 
dek a jeho nástupci prispô­
sobovať prácu organizácie po­
trebám svojich dní.

Každý z prítomných vedel 
žc tieto slová brata hlavného 
predsedu neboli adresované 
len přítomným jednotárom so 
štyroch stredozápadných’ štá­
tov, ale aj celej našej organi­
zácií, ktorá sa chystá na kon­
venciu, aby si tam na nasle­
dujúce roky určila ciele a pro­
striedky a vybrala si ľudí, 
ktorí v hlavnom úrade vyko­
najú to, čo brat hlavný pred­
seda mal na mysli. Akoby 
symbolicky, vedľa brata hl 
predsedu sedel jeden z tých 
mladých vodcov, ktorý’ je sú­
časne najnovším a najmlad­
ším členom hlavného úradu, 
tojest brat Eduard Kerpec, 
právny redea Jednoty. Â j on 
prehovoril a bola to reč, kto­
rá nás napína nádejou. Brat 
Kerpec vysokým uznaním sta­
rých pracovníkov a slovami 
najväčšieho ocenenia pre brat­
ského dacha medzi jednotár- 
mi dal jasne najavo, to stoji 
pevne a bezvýhradne na tra­
díciách, z ktorých Jednota vy­
rástla. To je pôda, v ktorej 
sú korene našej organizácie, 
a jedine v tejto pôde ona mô­
že rásť a prosperovat bez po­
rušenia tých zásad, na ktoré 
bola položená pri zakladaní. 
Toto všetko je tak pevné, to 
brat Kerpec neváhal spraviť 
hlavnou témou svojej reči 
“Vieru'', ktorú máme mať 
všetci Vieru v poslanie Jed­
noty a vieru v samých seba i 
svoje schopnosti, koreniacu v 
pevnej viere r Boha. Vo svo­
jej práci musíme sa však pri­
spôsobiť novým časom, zmo­
dernizovat svoj spolkový' ži­
vot tak. aby bol príťažlivý aj 
pre našu mládež, ktorá tým 
viac môže získať, čim prv po­
chopí, to Jednota jej môže 
priniesť mnoho dobra a úžit­
ku.

Toto je iba niekoľko my­
šlienok. povedaných veľmi 
všeobecne Otázka je. ako 
možno tieto myšlienky rozvi­
núť v praktickom programe 
a uskutočňovať ich v živote 
jednotlivých čísel. Hlavnou 
požiadavkou dnešných dni je 
väčšia práca v okresoch. Na­
še čísla pre neustály pohyb 
členstva nie sú už viac taký­
mi pevnými jednotkami, ako 
býva# kedysi. Členovia často

bývajú ďaleko od strediska i 
schôdzky nie sú tak navšte­
vované ako kedysi To rď pri- 
činy, pre ktoré jednotlivé čí­
sla nestačia na väčšie poduja­
tia a úlohou okresov sa "U- 
va, aby spojenými Efland ro­
bili to, čo. sa nedá spraviť t 
číslach. Brat Kerpec už n 
svojej reči naznačil ale pc 
programe v rozhovoroch a po­
prednými pracovníkmi Jedno­
ty, najmä však s bratom hl 
predsedom Vargovičom, bra­
tom bývalým hl. predsedom s 
hl pokladníkom A. Podkrivae- 
kým a bratom predsedom do­
zorcov Semaučíkom podrob­
nejšie rozviedol plány, ako bj 
mohol Chicagský okre# Jed­
noty biskup Štefan Moyses 
rozvinúť svoju činnosť na ove­
ľa väčšom podklade, keby ob­
jímal celú metropolitnú ob 
last, najmi však čísla v Ia>

V štáte Indiana Slováci sš 
dHa najmä y Lake County, ča 
je tak blízko k Chicagu, še 1 
dnešných časoch spoločne xir- 
ganizovaná práca je nieks 
možná, ale aj potrebná. Ved 
samotná oslava, ktorú Chicag­
ský okres neusporiadal ▼ Chi­
cagu, am v štáte Illinois, ale v 
Lidinas na pozemkoch našich 
otcov františkánov dokázala, 
to to cú vzdialenosti ktorú 
sa dnes dajú hravo prekonať. 
Jednota mi v n^rtropolítoej

(PakraConal* o» X. auu«)

PLÁNY A NÁDEJE CHICAGSKÉHO OKRESU IKSJ

ČÍSLO (NO.) 3614

Štefan Zona, štátny zástup­

ca sa uchádza o znovu- 

zvolenie

CSerdand, Ohlo .— Tohtd\ 
roku máme najvážnejšie voľ­
by. čiže prezidentské, lebq 
voličia S novembra zvolia 
nového prezidenta Spojených 
štátov. Mimo prezidenta hla­
sovať sa bude tiež na roz­
ličné federálne, štátne a o- 
kremé úrady a na viaceré 
otázky, ako školské, okres­
né bondy. sta.

^ nášho mesta, a okresu 
o znovuzvolenie do štátnej 
snemovne v Columbus sa n- 
chádza náš dobre známy, bý­
valý mayor mesta Parma, 
jednotár. ctihp Štefan Zona.
• Poctivé a účinne vyslúžil 
už 7 dvojročných termínov 
v našej štátnej zákonodarní. 
On je náš jediný člen slovní* 
akého pôvodu z nášho okre­
su a mesta Clevelandu v 
tomto úrade.

Aby sme aj naďalej mali 
zástupcu v štátnej snemovni, 
apelujeme na vás, milí ame­
rickí občania a rodáci odo­
vzdajte svoj poctivý'hlas na 
ŠTEFANA ZÓNU S. novem­
bra. Na balote jeho meno 
bude vytlačené takto:

STEPHEN A ZONA.
Democrat
Zrobte krížik pre jeho me­

nom, za čo vám vopred sr­
dečne ďakujeme.

Za Slovenskú Demokratic­
kú Ligu

Július J. Badzik, 
predseda nor. výboru

Dp. Štefan Blaško 

na večnosti

Okres Rev. Štefan Furdek 
vo Východnej Pennsylvanii u- 
sporiada banket na počesť 
svojich pracovníkov v Sloven­
skom Dome, Morgan a Quick 
ul., Phoenixville, Pa., v nede­
ľu 30. októbra t r. o 4; ho­
dine (Standard Tíme) popo­
ludní

Prosíme všetky spolky z o- 
kresu, aby sa podľa možnosti 
zúčastnili na tomto bankete. 
Vyšlite po niekoľkých zástup-1 
cóv a doveďte aj svoje man­
želky. Vzdajme úctu tým, kto­
rí si ju plným právom zaslú­
žia.

Budeme mať prvotriedneho 
rečníka v osobe brata redak­
tora IKSJ Filipa A. Hrobáka. 
Príďte si ho vypočuť. -

Do videnia!
Ján A. Sabol 
predseda okresu

Brat Hrobák hovorí 

vo Phoenixville

OSLAVA VO VALPARAISOVYDARENÁ HISTORICKÁ

. Chicagský Okres "Biskup 
Štefan Moyoca" KJ skvele a 
úspešne oslávil TOročnú pa­
miatku založenia Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednoty v 
nedeľu dňa 16. októbra 1960 
na rozľahlých pozemkoch slo­
venských otcov frantiákánov 
pri jaskyni Sedembolestnej 
Matky Božej, blizito Valpa­
raiso, Indiana

Deň 16. októbra I960 tak 
skoro nevyhynie z pamäti o- 
duševnených a oddaných bra­
tov jednotártfV a sestier jed- 
notáricl^. ktorí sa zúčastnili 
na tejto okázalej, náboŽen- 
sko-núrodnej oslave. Bol to 
v skutočnosti majstrovsky 
prichystaný cirkevný, národ­
ný a spolkársky pokrm, kto­
rým u nasýti duša i telo, 
myseľ i srdce človeka.

Toto bola prvá slávnosť, 
ktorú kedy alebo jednotlivý 
spolok alebo skupina spolkov 
niektorej našej slovenskej 
podpornej bratskej organizá­
cie konala na tomto pútnic­
kom mieste.

V sobotu deň pred oslavou 
počasie nebolo sľubné. Nao­
pak, ukazovalo sa odstrašu­
júce. Bolo zamračené a stu­
dené bezmála celý deň. Ale 
na deň oslavy ti, ktorí sa 
strojili na oslavu do Valpa­
raiso, zo zvedavosti vyšli sa 
pozrieť hneď ráno, aké poča­
sie obloha veští. A na ich 
prekvapenie obliekla si mod­
ré rúcha Ani mráčka nebolo 
vidieť na oblohe nebeskej. A 
k tomu zvestovateľ svetla, 
slniečko, zlatými vláskami 
svojich lúčov okrášľovalo be­
lasú klenbu nebeskú. Boli Is­
te prekvapení, keď nad se­
bou videli len čisto jasno- 
modrú oblohu a na nej u- 
snievavú a teplú tvár jaga­
júceho sa slniečka. Bolo to 
pre nich vábivé privítanie.

Nemohli odolať. Dali sa l- 
hneď do priprav na cestu — 
na 70ročnú oslavu pamiatky 
založenia KJ. Pristrojili sa, 
posadali do svojich aut. a 
hajdy, pustili u na púť k 
jaskyni Sedembolestnej Mat­
ky Božej, smerom na Valpa­
raiso, Indiana.

A veru došli tam jednotäri 
a jednotárky zblízka i zďale­
ka. Došli nielen Chițagcania. 
ale dostavila sa tern delegá­
cia i z Chicago Heights, z č. 
591 KJ. Z Joliet zastúpené 
boli čísla 83 a 163 KJ. Zo 
Streator, ktoré je vzdialené 
asi sto míľ, dostavili sa ú- 
radnici čísel « a 40 KJ. A 
boli tam členovia Jednoty až 
hen z Flint. Mích. Br. Viktor 
Wallo, ktorý je predseda čís­
la 744 v Oakley,t Mlch , pri­
šiel vzdať hold ohnivému he­
slu; "Za Boba, za vieru a za

KALENDÁR JEDNOTA

Pomaly vytlačíme kalendár 
jednota na rok 1961. Znova 
vyzývame bratov a sestry, a- 
by ste nemeškali s objednáv­
kou. Lebo len tak ho dostane­
te zavčasu, ak si ho prv ob­
jednáte. Je lacný, dobrý, po- 
nčný. Má ho Čítať každý jed- 
aotúr.

Päťdesiatka brata 

Holovanišina

a pamiatku narodenín prvého hlavného predsedu KJ 
Juraja Ondu
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Nový slovenský monsignor
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Pred voľbami

Owomo, Mich. — Ui sa dn- 
živám dvanástich prezident­
ských volieb, ale tak som fite 
nevidel kortešovať kandidá­
tov ako 7. októbra o 7.30 ve­
čer na televízii. Je to veľká 
námaha taká prezidentská 
kampaň. AJ Nixon aj Kenne­
dy mi dobrí kandidáti a obaja 
nám dobre sľubujú, len zdra­
via nie. Ale o to xa už utieka­
me k Pánu Bohu.

Brat Filip Hrobák, dobre 
I píšete. Dávate dobrú radu vo-

vensku v Košickej Belej. Při­
šle! do Ameriky ako malý 
chlapec roku 1903 a rodičmi. 
Usadil sa tu v Guttenberg. 
N J, 24. septembra 1910 a 
pojal si za manželku Zuzan- 
nu Fedorákovú, rodenú v 
Podsad ku, Spišská stolica. I 
ona prišla do Ameriky ako 
mladé dievča roku 1905 k 
sestre Márii Relovskej. Tiež 
sa usadila tu v Guttenberg,

Jubilanti boli požehnaní 3 
deťmi Dcérou Annou Lacko- 
vičovou, Etclou Bobčlkovou 
a synom Michalom Ference 
ml. Majú 4 vnúčatá a-1 pra­
vnúča. Brat Michal Ference 
vstúpil do Jednoty r. 1907. 
Zastával všetky úrady v č. 
174 KJ už 50 rokov. Teraz 
je účtovníkom. Jeho manžel­
ka je tiež v Ženskej Jedno­
te číslo 179 od roku 1909.

Brat Michal Ference začal 
pracovať roku 1905 ako mla­
dý chlapec pre General Che­
mical Corp., Edgewater, N, 
J. Teraz je to Allied Chemi­
cal Corp. Pracoval tam 53 
rokov. Bol formanom v roz­
ličných prácach. Teraz je na 
penzii.

Našim jubilantom gratulu­
jeme na ich ôOročné výročie 
stavu manželského. Naozaj 
po bratsky a po priateľsky 
zo srdca privolávame: Živ 
vás Boh dlhé roky v dob­
rom zdraví, aby sme s vami 
mohli osláviť aj diamantovú 
svadbu.

Jednotár

KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1961

ličom. čo je komu po vôli, 
nech si to volí A to je správ­
ne na obidve strany. Ja po­
znám jednu rodinu. Ona je tu­
há republikánka a on je dobrý 
demokrat. Oni aa dobre sprá­
vajú.

My tu v Owosso máme dob­
rého kandidáta na senátora. 
Ja ho poznám už dlhé roky a 
poznajú ho v celom Michiga­
ne. Je to Alvin Bentley, skú­
sený politik. On nie je len pre 
seba. ale pomáha a chce po­
máhať národu Takých ben- 
tleyovcov by sme mali mat 
viac v senáte. Ale tak sa ho­
vorí, čo sa vlečie, neutečie. Je 
to veľká práca vyhovieť toľ­
kému národu.

Pozdravujem náš hlavný ú- 
rad Katolíckej Jednoty, spolu 
aj našu redakciu KJ. Prajem 
im hodne členov. Aj naôe čí­
slo 756 KJ aa vzmáha. Máme 
už vyše 200 členov. Mladí do­
rastajú, tak aj pribúdajú.

Jozof Minárik

LIEK PRE STA- 
RÝCH I MLADÝCH

Hahanoy City. Pa. — Br. 
Ján Hasara a jeho manželka 
Zuzanna, rodená Guliková, o- 
slávilj 50. výročie manžel­
stva v sobotu 15. októbra 
pri veľkej sv. omši v kostole 
Panny Márie v Mnhnnoy Ci­
ty, Pa. Dp. Jozef Mizák, kap­
lán, odslúžil ďakovnú svätú 
omšu. Obed pre rodinu a 
blízkych príbuzných bol v 
Mahanoy City Rod and Gun 
Club.

Brat Ján Hasara sa naro­
dil v Lopuchové na Sloven­
sku. Do Spojených Štátov 
prišiel roku 1005 a usadil sa 
v Mahanoy City, kde praco- ( 
val v tvrdouroľných. baniach. 
Teraz je na odpočinku. Roku 
1910 vzal si za manželku a) 
Zuzanou Gulikovú, ktorá sa 
narodila v Mahanoy City. Pa 
Sobášil ich teraz už nebohý 
dp. Ladislav Kloclek. Man 
želstvo bolo požehnané ô* 
mimi dielkami. Syn Stefs 
býva v Stroudsburg, Pa. Dc 
ra Mária je nebohá. Ján v 
Conroe. Texas. Jozef vo Ph 
ladelphja. Pa. Syn František , 
je nebohý. Juraj v Easton. 
Pa. Dorota v Hoddonfield, 
N. J. Alžbeta vo Philadel­
phia. Pa.

Haaarovci majú tiež pät­
násť vnúčat a.tri pravnúča­
ti. Celá rodina patri do l.K. 
S.J. Brat Hasara je poklad­
níkom v čísle 332 IKSJ viac 
ako 30 rokov. Brat Hasara 
a jeho manželka sú mih. po­
hostinní a priateľskí ľudia, 
opravdiví Slovách Dostali ve­
ľa gratulujúcich kariet a te­
legramov, aj veľa darov.

Boh vás žehnaj, na^j milí 
Hasarovci!

Jednotár

North Bergen, N. J. — 
Brat Michal Ference a jeho 
manželka Zuzanna slávili 50- 
ročné jubileum stavu man­
želského v sobotu 24. sep­
tembra veľkou sv. omšou v 
kostole sv. Jána Nepomucké- 
ho v Guttenberg, N. J. Dp. 
Eduard M. Matash, kaplán 
□sady, odslúžil sv. omšu o 9. 
hodine ráno na úmysel jubi­
lantov a ich dcér a syna. 
Pri svätej omši pristúpili k 
sv. prijímaniu jubilanti, ich 
dcéry, syn, vnukovia aj o- 
statná rodina.

Večera bola vo Walter's 
Inn, Palisade Plaza. North 
Bergen. N. J. Večera bola 
výborná, o ktorú sa posta­
rali syn a dcéry k úcte svo­
jich rodičov. Na večeri boli 
blízka rodina a blízki priate­
lia. Tiež I brat Stefan Feren­
ce. sestra Jozefína Stupáro- 
vá, sestrenica Jolana Klen- 
ková a sestrenica Marta O- 
zová Všetci prišli z Cleve­
land. Ohlo. Všetci prítomní 
gratuloval! jubilantom, aby 
im Pán Boh dal dobrého 
zdrapia a šťastia, aby sa do­
žili ešte i o 25 rokov dia­
mantového jubilea.

Brat Michal Ference je 
veľmi dobre známy v jedno- 
társkej slovenskej rodine a 
bol na viacerých konvenci­
ách. Zastupoval číslo 174 v 
Guttenberg, N. J. Bol pred­
sedom spolku Najsvätejšieho 
Mena Ježiš za 15 rokov, od 
jeho založenia. Brat Michal 
Ference sa narodil na Slo-

(Dokonenls • 2. atrnny' 
ohradník ma požiadal, aby 
som prehovoril niekoľko slov 
a poďakoval sa zaslúžilým 
pracovníkom, ktorí brali spo­
ločne so mnou živú účasť na 
zorganizovaní mohutnej sláv­
nosti. akú usporiadali mon- 
trsálski jednotári Toto už je 
tradičné, kde jednotári dali 
sa do činu, tam bol a je ú- 
spech pri akejkoľvek slávno­
sti. Výnimka nebola ani pri

Br. hl. podpredseda KJ Eduard Minarčák a náš rodák p. Lco- 
uad Staiscy so senátorom Jánom F. Konnedym, ktorej 

podporujú na prezidentstvo

Minulý týždeň dostali sme 
nasledovné objednávky na ka­
lendár Jednota na rok 1961;

Clate Potili O.:» peoetl
«polka Oal.1 «polkn «al.|
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VDÔVÁ S, pekným domom t prí­
jemnej JtvrU. Strain! vydá sa 

xa vdovca do TO rokov. PKte; 
"Vdova", c/o Jednota, ľ. O. Box 
150. Middletown. Pa. <3414

Veľmi pekne ďakujem Slo­
venskej Katolíckej Jednote za 
vyplatenie posmrtnej podpory 
po mojom manželovi. Nebohý 
nech odpočíva v pokoji; nech 
mu svetlo svieti na veky a 
nech Pán Boh požehná Jed­
notu a jej úradníkov. — Vdo­
va Mária Kovnlčlková a diet- 
ky. __________

OPRAVA. — Pri ťažko či­
tateľnom rukopise o jubileu 
brata Pribulu stala sa nám 
chyba. Brat Pribula oslávil 
75 rokov svojho života, nie 
manželské jubileum. Prosíme 
o prepáčenie a bratovi Pribu- 
lovi srdečne blahoželáme. — 
Red

našej vlastnej slávnosti, keď 
to Jen sami jednotári uspo­
riadali Pokladám si za milú 
povinnosť srdečne sa poďako­
vať v prvom rado predsedo­
vi číria 784 KJ Michalovi Ra- 
ganovi a jeho manželke, An­
ne Hurnej, účtovníčke č. 784 
KJ, ktorí malí všetku starosť 
o to, áby na slávnosti bolo 
všetko dokonale pripravené z. 
každej stránky. Taktiež bra­
tovi Štefanovi Hrehovi, ktorý 
bol na pomoci pri pozvánkach. 
Nakoniec ďakujem všetkým 
úradníkom a úradníčkam čí­
sel 784 a 810 KJ a čísel 471 
a 5-12 MOKJ.

Dostala sa mi príležitosť, 
aby Bom -v mene hl úradu o- 
dovzdal zlaté diamantové od­
znáčky zaslúžilým verným 
pracovníkom za ich vytrva­
losť v Jednote, ktorí ostali a 
sú verní zásadám Furdeko- 
vým. Sú to bratia: Juraj Bin 
das, bývalý dlhoročný pred­
seda č. 810 KJ a terajší pod­
predseda; Jozef ‘Skoda, do­
zorca č. 810 KJ; Milan Bom- 
bola, zapisovateľ č. 810 KJ; 
Belo Hudák, dozorca č. 784 
KJ a Anna Raganová, man­
želka predsedu č. 784 KJ, u 
ktorej obdivujem prácu, akú 
koná v čísle 784 KJ, taktiež 
sestra Helena Mílová, zapiso­
vateľka é. 784 KJ. bola odme­
nená odznaČkom. Chcem po­
znamenať, že aj iní zaslúžilí 
pracovnici majú odznáčky, 
ktorým boli oddané pri minu­
lých slávnostiach za ich dobre 
konanú ’ prácu a oddanosť k 
Jednote.

Rečnícky program skoro 
dochádza] ku koncu a našich 
vzácnych hostí brata Michala 
Vargoviča a brata Jána Sa- 
bola ako hlavných úradníkov 
bolo potrebné tiež obdariť ne­
jakým dar ekom, po čom sa 
aj obzerali a čakali, že niečo 
dosť Nakoľko mesiac sep­
tember bol mesiacom Micha­
lov a v mene Michalov sme 
kampaňovali za nové členstvo 
e väčšiu Jednotu, v mene Mi­
chala mal som česť oddať nie­
koľko nových prihlášiek bra­
tovi Jánovi Sabolovi, takže bo­
li obidvaja odmenené Michal 
so slávou a Janko b niekoľ­
ko tisíc poistného.

Chcem podotknúť, že z ďa­
lekého Západu, z mesta Win­
nipeg, dp. Ján Rekem, S.T.D.. 
poslal nám niekoľko listín no- 
vých prihlášiek do Jednoty. 
Dp. Ján Rekem isto na to po­
čítal, aby prihlášky nových 
členov zobral so sebou brat 
Ján Sabol do hlavnej úradov­
ne spolu z Montrealu, aby z 
Kanady bol väčší počet v me­
siaci septembri. Pošta onesko­
rila, tak sa to neuskutočnilo 
a nové prihlášky’ boli poslané 
z Montrealu do hl. úradovne.

Druhý dp. Štefan Furdek v o- 
sobe dp. Jána Rekema v zá­

padnej Kanndc, v mesto 
Winnipeg, Mna.

Dp. Ján Rekem je jeden z 
tých nových kňazov. ktorí sa 
venovali výlučne svojmu po­
volaniu. V prvom rade slúži 
katolíckej Cirkvi a svojmu 
slovenskému národu. Vybu­
doval krásnu osadu, na kto­
rú môžu byť winnipegaki Slo­
váci hrdí. Po príchode do Win- 
nlpegu dp. Ján Rekem spra­
vil nám Slovákom dobré me­
no v celej Manitoba. Podľa ne­
ho a jeho práce začali Slová­
kov poznávať ako národ vy­
spelý a uvedomelý. Pravda, 
mal ťažkosti zo strany tých, 
od ktorých očakával najväč­
šiu pomoc, ktorí sa o prsia bi­
li, že sú rod u verní Slováci. 
Mal som veľmi milú príleži­
tosť byť zástupcom Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednoty 
na posviacke rohového kame­
ňa a vtedy som videl, akí ne­
úprimní boli niektorí Slováci 
voči jeho práci. S Božou po­
mocou prekonal všetko a dnes 
sa teší a požíva ovocie svojho 
stromu, ktorý zasadil a verne' 
ho opatruje.

V spolkovom živote ako ka­
tolicky kňaz našiel svoje mie­
sto v katolíckych spolkoch, a 
to v Prvej Katolíckej Sloven­
skej Jednote a v Ženskej Ka­
tolíckej Jednote. Je staros­
tom Mládeneckého Oddelenia 
č. 611. ktoré svedomito spra­
vuje. a pod jeho správou pek­
ne napreduje. Pri každej kam­
pani berie živú účasť. Dôkaz

Webster. Mam. — Číslo 245 
KJ je v smútku, lebo» stratilo 
starého 67ročného člena br. 
Antona Ozaňjaka. Po 6 týž­
dňovej chorobe zomrel v ne­
mocnici sv. Vincenta vo Wor­
cester, Mass., dňa 18. augu­
sta. Jeho mŕtve telo priviezli 
a vyložili v pohrebnickom ú- 
stave Bernard J. Shaw. Osad- 
ný Ružencový a Oltárny spo­
lok sa modlil po dva večere 
sv. ruženec za jeho nesmrteľ­
nú dušu. Na trati deň pred po­
hrebom, v nedeľu o 3. hodine 
popoludní náš milý duchovný 
otec dp. Jozef A. Ferenz aj s 
miništrantmi prišli sa pomo­
dliť sv. ruženec a litánie s ve­
riacimi v pohrebnickom ústa­
ve.

V pondelok ráno dňa 22. 
augusta o 9. hodine bola veľ­
ká sv omša s tromi kňazmi. 
Náš duchovný dp. Jozef A. 
Ferenz. dp. Edmund Močák z 
East Douglas, Mass. ako Ja- 
heů a dp. Peter Barauska zj 
Thompson, Conn., ako podja- 
heň.

Zarmútená rodina srdečne' 
ďakuje mi)ým duchovným ot­
com za tak pekné pohrebné 
obrady v kostole i na cinto­
ríne.

Nebohý mri veľmi ľahkú 
smrť a veľte! pekný pohreb. 
Narodil sa v Hornom Vodi­
čove. trenčianska stolica. Za­
nechal žiaľom zronenú man­
želku Karolinu, rodenú Vnu­
kovu, troch synov a jednu 
dcéru Annu. Synov Jána. Ste­
fana a Adama a dcéru pani 
Annu Jurkevičiusovú. Zane­
chal 3 vnučky a 2 sestry na 
Slovenku. pani Katarínu Be- 
rešikovú a pani Karolínu Za- 
jacovú.

Brat Anton Ozaňjak prišiel 
do Ameriky' roku 1912 do mes­
tečka Webster. Mass. Za celý 
ču býval vo Webster. Tiež 
pracoval na jednom mieste v 
Kranston Print Work až do 
svojej smrti. Do čísla 245 KJ 
vstúpil pred 25 rokmi. Jeho 
rodina bola vžily a je príklad­
ná slovenská rodina. Bol dob­
rým a štedrým osadníkom. 
Pred nedávnom podaroval 
5500.00 na náš novo stavať sa 
majúci chrám Boží. Jeho dva­
ja synovia Štefan a Adam sú 
vo vojenskej službe.

Zarmútená rodina srdečne 
ďakuje všetkým milým pria- 
toľom. čo dali poslednú úctu 
xh milému otcovi v pohrebnic- 

j kom ústave a. v našom sloven-

Nebalil veľa ani otec Pavol, ani fráter Ján. aby ne­
boli podozriví. Vzali si celý chlieb a kus rianiny, ako keď 
sedliak ide na jarmok alebo keď sa robotník vyberá na 
týždeň do bane alebo do fabriky. Nebol z toho veľký ba­
toh, hoci otec Pavol priložil ešte nejakú bielizeň do kabely 
a dal Jánovi pod opateru.

— Oblečieš sa ako miništrant a kabela pod pazuchou 
nebude ti veľmi nápadná. Pôjdeš prvý na koni, ja za tebou.

— Ako dlho nám bude trvať cesta?
— Nie viac ako hodinu aj s malým oddychom, ak by 

bolo treba. Pôjdeme ale trocha do kopca, možno kone sa 
spotia.- Teraz aby sme nabudil na dohovor a postup, ak 
by sa dačo pritrafilo a nenudajky by nás oddelili. Teda 
pamätaj si, že ideš do mesta. Ak by ťa ale nepovolaní chy­
tili na tejto ceste, nuž povieš, že do mesta odchádzaš zaj­
tra. to nateraz stačí. Do večere nasnujeme ďalšie plány a 
verím, že budeme spokojne oddychovať. Nemyslím, že bý 
som sa už dnes vracal na faru. Lazníci ma obyčajne zdr- 

'žia. To niektorého vyspovedať, to majú také a inakšie bôle 
Ľud treba vypočuť, treba mu byť poradcom. On bol vždy 
naučený prijímať radu a pomoc od svojich duchovných 
Teraz zvlášť ju potrebuje. Tom medzi ľudom sme viac po- 
trebni ako tu na fare. Tu sú ľudia pokope, tu sme dvaja 
kňazi a tamti vonku sú roztratení, od sveta odřezáni

Zaolovrantovali si otec Pavol s frátrom Jánom dobrej 
praženice s domácou klobásou, zapili čerstvou kávou, po­
modlili sa a otec Pavol odišiel do kostole pre hoslie. ak 
by mal príležitosť podať prijímanie niekde na lazoch

Z kostola sa vrátil v sprievode kostolníka v superpc- 
licii. Tak vysadol i na koňa, kým jeho bratanec mal na nebe 
miništranteký habit. Tak sa chodilo od vekov na lazy za- 
opatrovaL Úzkymi chodníčkami nebolo možno Isť na voze. 
Muselo sa na koni.

Tak to robil aj otec Pavol už celých päť rokov Kap­
lána málo posielal Sám radšej robil túto vďačnú prácu. Za« 
ľúbilo sa mu chodiť na lazy. Potulky po lazoch ho vábili. 
Bol to preňho nový- život, plný vlastných tajov a krás. Ľu­
dia boh dobrí, nábožní a pracovití. Každú nedeľu sa hrnuli 
do kostola. Keď bolo pekne a pozrel si tak z veže kostola 
smerom k lazom, dolu svahmi bolo vidieť menšie väčšie 
zástupy pobožných lazníkov. ,

■kom kostole a tiež aj na na­
šom slovenskom cintoríne. Sr­
dečná vďaka všetkým tým, 
ktorí dril tak prekrásne dary 
na sv. omše a tým. čo dali 
pekné kvietky. Nech vám to 
Otec nebeský mnohonásobne 
vynahradí a dá dobré zdravia 
všetkým.

Jeho mŕtve telo bolo ulože­
né na večný odpočinok na na­
šom slovenskom cintoríne sv. 
Antona Paduánskeho. Srdeč­
ná vďaka všetkým tým. ktorí 
prepustili svoje automobily. 
Truhlonoaifiml boli Ján Suš­
ko, Eduard Bialek, Peter Vrá- 
bei, Štefan Kašik. Ján Biriik 
a Martin Vrábel ml. Na koniec 
sme zaspievali rozlúčkovú pie­
seň Už idem do hrobu.

Zarmútenú rodinu nech O- 
tec nebeský poteší. A ty. milý 
brat, odpočívaj vo ovitom po­
koji a svetlo večné nech U 
svieti naveky.

Ján Vajčovec

— Nuž, povedz mi, ako sa mohol tento človek obesiť?
— Obesili ho sai^a al^zakryll svoj zločin, nie prvý 

k posledný, ani nie najhroznejší, nuž dali vyhlásenie, že 
väzeň sa obesil sám.

— Nedalo mi pokoja, keď som sa dostal z policajného 
riaditeľstva a stopoval som za príbuznými toho obeseného. 
Našiel som jeho matku. Tá mi hovorila, že jej syn bol 
veľmi nábožný a vylučuje samovraždu.

__ Ale azda aby sme zistili, čo sa robí vonku, prerušil 
väzenské zážitky otec Pavol

__ Poď so mnou hore týmito schodami. A už šikoval 
frátra po schodoch, ktoré museli viesť na poval. 1 viedli. 
Otec Pavol-Miesil haspru na povale a odtlačil malé dvier­
ka. Mali voľný vstup nn povalu. Obaja vyšli. Otec Pavol 
polici ku streche, nenápadne vzal jednu škridlicii a mali 
toľko výhľadu, že mohli pozorovať, čo sa deje pred farou.

Nič zvláštne. Nebolo nikoho vidieť. Raz pozoroval Pa­
vol. raz Ján Netrvalo dlho a spoza uhla vyšli traja mili­
cionári. Jeden roidtladnl rukami a nervózne sa obzeral o- 
kolo fary. Napokon bezradne kývol pravicou na svojich 
druhov, aby ho nasledovali. O chvíľku zmizli v dedine.

Otec Pavol zišiel s Jánom do knižnice.
— Pomodlime sa Otčenáš na znak vďakovänenia. pre­

riekol otec Pavol
I spravili tak. Boli v polovici, keď zaznel zvonček. Ale 

nedali sa vyrušiť. Kým sa pomodlili, zvonilo druhý raz.
— Dočkáme i tretí signál. Až potom budeme na čis­

tom, keď nám opäť zazvonia.
I zazvonili zanedlho.
— Máš to skvele zariadené, riekol fráter bratancovi, 

keď zase boli v spálni, pozerajúc sa na čarovné dvere, kto­
ré tak priliehali k stene, že nik ani len tušiť nemohol, že 
■ú tam.

—To je malá ukážka našej organizácie. A môžem ti 
povedať, že doteraz Dám to šlo skvele. Záleží na ľuďoch. 
Ako vidíš, robia to jedinečne. Milicionári nikoho nevideli 
a možno okrem kuchárky s nikým ani nehovorili. Nik "ne­
bol doma". Ani ja. ani kaplán. Aj on má podobnú skrýšu 
ako ja. A stráže dirigujú všetko z tajnej miestnosti.

— Ako vidím, môže to 1st niekedy do Svého, rečie 
fráter.

• —Už som tl povedal ráno, že tu bola bitka, keď ma 
brali tretí raz. A možno aj bude. Ale nechajme to na Pána 
Boha. Teraz máme Idú povinnost. Vidí sa mi, že to s tým 
Nálezom a s touto "návštevou” súvisí Veľmi súvisí. Sle­
dujú ťa a popri tebe i mňa. Teda musíme byť opatrní a 
šikovnejší ako všetci mlllclopári dokopy.

■ —Viem, že nájdeš východisko, poznamenal fráter.
— Pokúsim sa. Plán by som už aj mal Pôjdeme za- 

opatrovať chorého a ty budeš mojím miništrantom. A pô­
jdeme až na lazy. Mám tam skutočne jedného chorého. 
Naposledy*som bol pred, týždňom uňho. Bude dobre, keď 
ho navštívim a jednou ranou, ako sa hovorí, zabijeme dve 
muchy. Nechaj všetko na mňa. Posilnime sa a pripravíme 
al dačo na ceatu. Do večera budeme na lazoch, v lese, pri 
dqbrých ľuďoch, ako sú títo moji statoční stážcovia

— Poručeno Bohu, Pavol môj. Povedal som, že všetko 
skladám teraz do tvojich rúk. Nerád by som sa dostal 
do pazúrov zúrivých milicionárov. Viem, čo by to zname­
nalo. čím prv preč. Ty povieš, ak sa budú dopytom ť. že 
som odišiel ta, odkiaľ som prišiel, ak by sa ťa na vec pý­
tali Ale konečne ty ri tak vynaliezavý, že ti netreba radiť.

— Nie radiť, ale dohovoriť sa musíme, lebo keby tak 
prišlo, nedaj Bože, k tomu, že by jedného.z nás dostali, 
museli by sa nám reči kryť. Najviac tragédii pri organi­
zácii odporového hnutia býva v tom. že sa ľudia presne 
nedohovoria na heslách, alebo ukážu v pravej chvíli sla­
bost Ak milicionár zbadá, že sa reči o tej Istej udalosti 
a o tých istých osobách rozchádzajú, už má dobrú príle­
žitosť byť nemilosrdnejším, lebo vie, že Je na stope zrady 
v tábore protivníkov a že príde tam, kam má namierené.

— Teda buďme zajedno v reči a konajme, ako sa do­
hovoríme. Lenčo si dáme batohy do poriadku, pripravíme 
si aj ostatné veci. A verím, dobre to dopadne. Pán Boh 
nám pomáhaj!

toho bol pri slávnosti 70. vý­
ročia IKSJ v meste Washing­
ton. D. C., keď tam bol prí­
tomný. Spozoroval som na je­
ho tvári tú -nadšenosť a ra­
dost že mal šťastie a dala sa 
mu možnosť byť účastníkom 
na tak veľkej slovenskej ka­
tolíckej slávnosti, na ktorej 
sa občerstvil tým pravým slo­
venským katolíckym duchom, 
ako to bolo nn Slovensku.

Niekto sa bude pýtať, prečo 
prinášam osobu dp. Rekema 
do slávnosti v Montreale? 
Jednoduchá odpoveď: Mon­
trealská slávnosť v duchu je 
spojená so slávnosťou 70. vý­
ročia v meste Washington, D. 
C., na ktorej dp. Ján Rekem 
bral živú účasť zo svojho ka­
tolického presvedčenia. Chvá­
lyhodný príklad. Ti slovenskí 
duchovní, ktorí prišli zo Slo­
venska a nie sú zapracovaní v 
slovenských katolíckych spol­
koch, mali by ho následovat

Po skončení rečníckeho pro­
gramu brat obradník Stefan 
Hreha poprosil dp. Ferdinan­
da Mondoka predrieknuť mo­
dlitbu a banket sa ukončil. 
Nasledovala tanečná zábava.

V nedeľu 25. septembra o 
11.30 hodine ráno odslúžil sv. 
omšu dp. Cyril Orendáč, O. 
M. C., v kostole sv. Cyrila a 
Metoda, kde sa členovia a ú- 
radnici zúčastnili in korpore 
so zástavami

V pondelok 26. septembra 
brat Michal Vargovič, pred­
seda KJ, a brat Ján Sabof, hl. 
tajomník KJ s moja maličkosť 
sme sa zúčastnili na zasedaní 
National Fraternal Congress 
of America, ktorý trval tri 
dni v hoteli Queen Elizabeth, 
Montreal, Que.

Ján Hurný.
hl podpredseda KJ

Brat Anton Ozaňjak mŕtvy

Porazení milicionári

Zlaté jubileum Hasarových

JOZEF PAUČO

Neporaziteľní
STRANA 2

Montreálski jednotári

Poďakovanie

SLOVENSKÉ 
VIANOČNÉ KARTY

AJ tohto roku máme na skladu krásnu SLOVEN­
SKÉ VIANOČNÉ KARTY. Jedna baxn karát (20 ku­
sov) stojí $1.25. Nemeškajte, ale objednajte si už teraz 
pekné slovenské vianočné karty.

SLOVÁK V AMERIKE

P. O. Box 349 Middletown, Pa.

Pošlite mi_______ baxi slovenských vianočných karát.

Pripojene posielam za ne $--------------

Vaše meno ....................._ _———_______

Ulica a číslu domu_____________________—__________

Meatu a štát_______________________________________

Pani Anna. Maraoun to Santa 
Ana, Californio, pilot

Ctení pänawla:- Časte čítam ako 
Tatra Čaje pomáhajú ľuTom. Ve­
rím. to je to ekutečni pravda, lebo 

nim cmunenlta pomShMJO celej 
ro4l*>o, starým I mladým Preto v 
mojej tekirnlčke aú na prvom mit 
ct« p »tile po ruke u* mnoho r» 
kov. K cd aa «I« eltlm alebo trpím 
na zipeK. idulosr. neaprveef eiď.. 
len #1 uvarím Tatra ča) No 1 a 
hneď el pomižam. Je to moje útoč! 
ste al pochutnat na tom prijemnom 
taji. Už ml je 7Í rokov, bola tom 
dlho chorí a okúsila vielljaké lie 
ky. ale ten na podiv dobre účinku 
jOci čaj mi najloplie oomiha vyči 
atir míj ayetčm Tiet com ta ore 
svedčila, ie od kalfu ou -»MtiiaCnu 
Ua vi« Pectoral čaj je lepil ' lac 
nejll net tni lieky Občas ooativam 
r krvi |3k0»l vyritku na tele, eo 
svrbí a pil., ale E mate« Čaj ml 
vždy od tohe dobre po mdlé Kaž­
dý ia ničia e dôverou obritlf na 
Tatra liečiv« čaje.

S krajanským potsraeom
Anna Marsoun 

★
atAra tarnt, tratia two eruucv • 
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    SLOVO BOŽIE
ÉPIŠTOLA NA SVIATOK KRISTA-KRAĽA

Čítania z liatu sv. Pavla spoštola-Kolcanom, hlava 1. verš 12-20.
' Bratia! V zdávam o vďaky Bohu Otcu, že nás učinil hod 

nýmf mat so svätými účast na údele svetla, že nás vytrhol 
z moci tmy a preniesol do kráľovstva svojho milovaného 
Syna, v ktorom máme skrze jeho krv vykúpenie a odpuste­
nie hriechov. On je obrazom neviditeľného Boha, prvorode­
ný zo všetkého stvorenia, lebo skrze neho bolo stvorené 
všetko, čo je na nebesiach a čo je na zemi, neviditeľné a vi­
diteľné, tróny, panstvá, kniežatstvá, mocnosti, všetko je 
stvorené skrze neho a pre neho. On bol pred všetkým a 
všetko má v ňom svoje bytie. On je hlavou tela Cirkvi, on 
jo počiatok všetkého, prvorodený medzi tými, čo vstali 
z mŕtvych, takže má vo všetkom prvenstvo. Lebo Boh chcel, 
aby v Kristovi prebývala všetka plnosť, aby v ňom smieril 
so sebou všetkých a krvou jeho kríža vrátil pokoj všetkým,- 
čo sú na zemi a čo sú na nebi, v Kristu Ježišovi, Pánovi 
našom.

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať to sv. evanjelia podľa Jána, hlava 18, verš 33-37.

Za onoho času spýtal aa Pilát Ježiša: Si ty naozaj kráľ 
židovský? Ježiš odvetil: Hovoríš tó sám od seba, alebo ti to 
iní o mne povedali? Pilát riekol: Som ja vari 2id? Tvoj ná­
rod a veľkňazi mi ťa vydali! Co si spáchal? Ježiš odvetil: 
Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta! Keby moje kráľovstvo 
bolo z tohto sveta, moji služobnici by sa bili, aby som sa ne­
dostal do rúk Židov. Ale mojo kráľovstvo nie je stadiaľto! 
Spýtal sa $o teda Pilát: Tak predsa si kráľ? Ježiš odvetil: 
Ako hovoríš: Som kráľ! A na to som sa narodil a na to som 
prišiel na svet, aby som vydal svedectvo pravde. Každý, kto 
je priateľom pravdy, počuje môj hlasí

VÝKLAD
Revolúcia vyvrátila tróny panovníkov. Skvostné krá­

ľovské koruny opatrujú sa len ako pamiatky v múzeách, 
kráľovské berly už len niekdajšiu, pominutú moc panovní­
kov hlásajú a Cirkev svätá predsa pobáda nás, aby sme padli 
na tvár pred trónom Kriata-Kráľa a jemu, ako svojmu pa­
novníkovi, prejavili hold, detinskú úctu u lásku.

Dnes slávime sviatok Kriata-Kráľa. Je to sviatok celej 
katolíckej rodiny, ktorá Krista za svojho panovníka vyzná­
va, ktorá sa mu ako svojmu kráľovi klania.

A či je Kristus skutočne kráľom? Otvorme Písmo sväté, 
nech nám ono o tom rozpráva .'Knih a Michcáša proroka ho­
vorí: "A ty Betlehem Efrata, maľučký si síce medzi tisícmi 
mestami judskými; z teba mi vyjde ten, ktorý má byť pa­
novníkom v Izraeli, a východ jeho od počiatku á odo dni 
večnosti." — "Ten pokorí mnohé národy, pred ním kráfo- 
via budú zatvárať ústa svoje", hovorí Izaiáš (52, 15). Naj­
jasnejšie dôkazy nájdeme v slovách samého Spar (teľa. Keď 
ho vodcovia židovského národa priviedli k .. uskému Pi­
látovi, tento sa ho spýtal: "Si ty naozaj kráľ židovský?"-Je­
žiš odpovedal: "Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta." I rie­
kol mu Pilát: “Tak predsa si kráľ?" Ježiš odvetil: “Ako ho­
voríš: Som kráľ!" (Ján 18, 33-37.) Netreba jasnejších dô­
kazov, ako vyznanie toho Krista, ktorý preto prišiel na svet, 
aby vydal svedectvo pravde.

Kristus je kráľom, ale nie ako panovníci tohto sveta. 
- Ježiš nikdy nebažil po sláve ani po moci. Ľahko by mu bolo 

bývalo strhnúť za sebou národ, ktorý ho obdivoval, ktorý ho 
ako svojho vykupiteľa vítal, ktorý ho neraz za kráľa chcel 
vyhlásit Ale Ježiš to vždy prekazil; a aby tomu vyhol, radšie 
odišiel do iných krajov. Lebo neprišiel, aby kráľovskou mo­
cou vládol nad národmi, ale ako to sám Pilátovi povedal: 
"Na to som sa narodil a na to som prišiel na svet, aby som 
vydal svedectvo pravde.” Kristus je kráľ pravdy, a preto 
prišiel, aby pre ňu získal všetky národy, aby všetkých, kto­
rí po pravde túžia, ktorí pravdu hľadajú, zhromaždil pod 
svojou zástavou. "Každý, kto je priateľom pravdy, počuje 
môj hlas!"

Kristovo kráľovstvo dokazujú aj udalosti,-ktoré sa sta­
li vtedy, keď Spasiteľ ako kráľ pravdy na víťaznej svojej 
ceste na Kalváriu premohol panovníka temna. Obliekol si 
kráľovský plášť. Ale ako kráľ pravdy, ktorá býva potupe­
ná a zhanobená, musel vziať na seba potupný plášť šarlátový.

Nechýbala mu v ruke ani berla. Ale tá nie je tvrdá, ne­
milosrdná, nie je drahokammi vykladaná. Je to prút trsti­
nový. ktorý' nemôže spôsobiť bolesť, lebo pri prvom údere 
by sa zlomil. Kristus nie mocou, nie násilnosťou, ale s láskou 
chcel panovať.

Aj kráľovskú korunu prijal na hlavu. Ona však, pôsobí 
bolesť, pod ňou tečie krv, lebo ten, kto sa chce pridŕžať prav­
dy. musi byť stále pripravený na bolestnú tŕňovú korunu.

Vystúpil aj na kráľovský trón, dal sa naň pribiť, chce- 
júc tak znázorniť, že odtiaľ chce panovať po všetky veky 
a nad všetkými, ktorí sú z pravdy a nasledujú ho. Ruky 
rozostrcl, aby boli stálo pripravené k objatiu tých, ktorí so 
k jeho trónu priblížia; hlavu naklonil, aby tým lepšie počul 
ich žiadosti a volanie: "Kristus, Kráľ náš, ktorý si trpel za 
pravdu, daj nám milosti, aby sme sa pravdy vždy a v kaž­
dých okolnostiach pridŕžali, a keby bolo potrebné, za ňu ani 
trpieť sa nebáli!"

Kristus je aj kráľom pokoja. "A bude pokoj", hovoril 
Micheás o kráľovstve Mesiášovom. "A zvestuje pokoj ná­
rodom", hovorí o ňom Písmo sväté na inom mieste. “Jeho 
kráľovstvo sa rozmnoží a pokoj nebude mať konca", čítame 
zase inde Pokoj zvestovali aj anjeli pri jeho narodení. Po­
koj nám hlása aj jeho evanjelium, ktorého každé slovo je 
plné lásky a blaží dušu, ako nijaká iná náuka. "Oheň som 
priniesol na svet". Hovoril Pán Ježiš, ale nie žeravý, nie ten, 
ktorý ničí a trápi, ale oheň čistého a svätého nadšenia, kto­
rý spojuje srdcia, zbližuje národy a blaží duše. Kristus na­
miesto tvrdého Starého zákone, ktorý učil milovať len pria­
teľov a nenávidieť nepriateľov, prináša zákon lásky ku všet­
kým ľuďom, áno. ešte aj ku tým najväčším a najúhlavnej- 
šim neplWeľôm. Namiesto pýchy a nadutosti pohanskej, 
ktorá prekážala zblíženiu národov, naučil nás tomu, že sme 
dielkami jedného Otca, Boha.

Kristus, kráľ pokoja, dal nám ľuďom možnosť k tomu, 
aby sme mohli v láske a svornosti žiť, a umožnil nám aj to. 
aby sme si zabezpečili pokoj duševný, ktorý' svet dať nemôže. 
Tento sme zaiste aj už neraz pocítili a cítime ho vždy, keď 
v stave posväcujúcej milosti s Ježišom spojení žijeme.

Padáme pred Tebou, Kráľ pravdy a pokoje' Koríme sa 
Ti a prosíme Ta, daj nám milosti, aby sme od Teba nikdy 
neodstúpili, daj, aby sme boli Tvojimi oddanými bojovník­
mi za rozšírenie kráľovstva pravdy a pokoja!

NOVÝ KLÁŠTOR OTCOV FRANTIŠKÁNOV

Slovenskí otcovia františ­
káni z Pittsburgh, Pa., ozna­
mujú uskutočnenie plánu na 
stavbu ich nového kláštora, 
kaplnky a malého seminára, 
ktoré vystavajú neďaleko 
North Lima, Ohlo, v youngs- 
townskom biskupstve. Naj­
prv vystavajú kláštor a ka­
plnku pod titulom St. Mary’s 
Friary. Malý seminár sa pri 
staví neskoršie. Výkop zá­
kladov pre nový kláštor už 
sa započal. Budova má byť 
hotová budúci rok a má stáť 
asi $400,000.00.

Vdp. Lawrence Poliak, O. 
K M., jc hlavným predsta­
veným slovenských františ­
kánov komisariátu Najsvä­
tejšieho Spasiteľa. Hlavný 
kláštor tohto komisariátu je 
v Pittsburghu pod menom 
Nájsv. Rodiny. Okrem toho 
slovenskí františkáni majú 
kláštory vo Valparaiso. Ind., 
Uniontotan a Easton, Pa.; a 
spravujú fary v Clifton, N. 
J. , a Buffalo, N. Y.

Nový kláštor vystavajú na 
pozemku 54 akrov a je v 
blízkosti North Lima, Ohio, 
na Garfield Road, pri ceste 
164.

Architektúra tejto budovy 
jc moderná, jednoduchá. Bu­
de vystavená zo železa a te­
hál

Kaplnka je na 300 seda­
diel. Hlavné farebné okno je 
vo veľkosti 28 stôp vysoké 
a 50 stôp široké a tvorí ce­
lú prednú čiastku kaplnky. 
Vnútrajšok kaplnky vedie 
pozornosť k hlavnému oltá­
ru, ktorý bude z mramoru. 
Dva bočné oltáre a tri ka­
plnky sú umiestené okolo 
hlavného oltára.

Pre bývanie f r z. Lekánu v 
bude 16 šestnásť izieb. Kaž­
dá izba bude mať skriňu a 
knihovňu. Medzi dvoma izba­
mi bude umiestená kúpelňa. 
Dvojposchodová budova bu­
de mať tiež knihovňu. rekre­
ačnú miestnosť, izbu pre ho­

sťov a jedálnu. V prízemí 
kláštora bude miesto pre au­
tá, skladisko, kuchyňa a ha­
la.

. Neskoršie sa pristavia aj 
školské izby,' spálne, knihov­
na, jedáleň a rekreačná izba 
.pre študentov, pričňa, kraj­
čírska pracovňa a gymnázi­
um pre atletiku.*

Architektom je Leonard 
Friedman z Youngstown, O., 
a generálnym kotraktorom 

I je Paul A. Kintz z Alliance, 
1 Ohlo,

I Celý plán udobril osvp. 
biskup youngstownský Em­
met M Walsh. Nový kláštor 

I dá možnosť, aby dvaja pátri. 
I ktorí teraz účinkujú na Car­
dinal Mooney High School, 
tam bývali. Sú to dp. Jozef 
Portášik, OEM. a dp. Jakub 
Pajkoš, OEM. Neskoršie bu­
dú tam pridelení aj iní kňa­
zi, ktorí by zodpovedali mi­
sionárskej práči a iným du- 
ševným prácam. *

(Dokončenia ■ l nrknýl 

lektrizovaní spievali všetci, 
čo tú pesničku vedeli.

Po tejto piesni spievala sa 
pieseň k sv. Cyrilovi a Meto­
dovi "Duša kresťanská, zve­
lebuj Boba". A pri konci sv. 
omše spievala sa tiež sloven­
ská cirkevná pieseň, a to za 
pápeža "V sedmobrežnom 
kruhu Rima".

Týmito spevmi, tou svätou 
nekrvavou obetou, ktorú o- 
betoval Pánu Bohu dp. Sil­
vester Jankola a tá kázeň, 
ktorú povedal pri sv. omši 
sú duševným pokrmom, m 
ktorý tam přítomni tak sko­
ro nezabudnú

Sv. omša a kázeň trvali 
jfrávc jednu hodinu. Bolo po­
ludnie, keď sa odbavili boho­
služby v kostole. Po služ­
bách Božích, keď ľud vychá­
dzal z kostola, bolo pred kos­
tolom oznámené, aby vychá­
dzajúci sa nerozebádzali, le­
bo sa bude fotografovať.

Tí, ktorí zostali, na čele S 
úradom chicagského okresu 
' Biskup Stefan Moyses" KJ. 
ako aj s bývalými a teraj­
šími hlavnými úradníkmi KJ 
v hraniciach chicagského o- 
kresu “Biskup Stefan Moy­
ses" KJ a v prítomnosti hl 
predsedu KJ a iných hl. ú- 
radnikov KJ a IKS2J odfo­
tografoval brat Milan Bla­
žek

Po tomto akte všetci, kto­
rí si vopred zakúpili jedálne 
lístky, odobrali ta do prie-J

strannej' jedálne a posadali 
ai okolo stolov, ktoré už boli 
prikryté a na ktorých boli už 
aj niéktoré jedlá.

Medzitým, kým sa obecen­
stvo usadilo, na fonografic- 
kom aparáte vyhrávali sa 
známe slovenské mariánske 
pesničky. Aj tu nejeden cítil 
sa, ako keby bol dakde na 
Slovensku, na nejakom pút­
nickom mieste.

V dôsledku toho, že Msgr. 
Mlynarovič. prvý z rečníkov 
na programe, žiadal si čím 
skorej byť z oslavy prepu­
stený, lebo sa chcel zúčast­
niť na posviacke novej vyš­
šej diecezálnej školy v Gary, 
Ind., program sa začal o pol 
hodiny skorej, teda o 12.30 
popoludní.

Najprv br. Karol Jurinák, 
predseda chicagského okres« 
su, v mene okresu a v mene 
výboru, ktorý' mal na staro­
sti prípravy na túto dejinnú 
oslavu, srdečnými a dobre 
premyslenými slovami priví­
tal obecenstvo a prial mu 
dobrú chuť. Hneď za tým 
hr. Jurinák požiadal prítom­
ného dp. Jozefa Papina, pro­
fesora na Notre Dame Uni­
versity, aby predriekol mod­
litbu.

Po modlitbe zaspievala sa 
spoločne slovenská národná 
hymna “Hej, Slováci!"

Po tomto zajedajúci pri 
stoloch, ktorých bolo nie me­
nej ako 270, pustili sa do 
rozvoniavajúcich chutných a 
bohatých slovenských jedál, 
ktorá už na nich na stoloch 
čakali. I v tomto ohľade ot­
covia františkáni zasluhujú 
si kredit, uznanie a vďaky, 
že sa postarali o také výbor­
né slovenské kuchárky, ako 
i za tú znamenitú obsluhu, 
ktorou sa vysluhujúci na sto­
ly vyznamenali

Keď si ľudia naplnili svo­
je žalúdky dobrými a chut- 
nými slovenskými jedlami, 
brat Karol Jurinák povstal 
a v krátkom predhovore 
predstavil br. Adama Pod- 
krivackého ako obradníka a 
odovzdal mu ďalšie vedenie 
programu.

Brat Podkrivacký zhostil 
sa svojej úlohy znamenite.

Najprv oznámil, že najdp. 
Msgr. Mlynarovič, ktorý- na 
tento čas a už dlhšie roky je 
predsedom Sdružeuia Sloven­
ských Katolíkov v Amerike, 
musí sa vzdialiť na posviac­
ku vyššej diecezálnej školy 
v Gary. Ind., preto v krát­
kom, ale vo vtipnom žarte 
predstavil Msgr. Mlynárovi» 
ía ako prvého-rečníka.

Msgr. Mlynarovič ako o- 
byčajne, tak i tento raz svo­
ju reč prošpikoval veselým 
humorom a žartami. Potom 
pre vesloval k vážnym mo­
mentom. Vo svojej rfeči vy­
zdvihol veľké diela, ktoré sa 
uskutočnili v živote americ­
kých Slovákov zásluhou a 
prácami dp. Štefana Fnrde- 
ka a zásluhou a obetami Pr­
vej Katolíckej Slovenskej 
Jednoty a jej členstva.

Za jeho reč Msgr Mlyna­
rovič odmenený bol otriasa­
júcim potleskom.

Za Msgr Mlynarovičom bol 
predstavený br. Eduard L. 
Kcrpec, terajší právny radca 
Prvej Katolíckej Slovenskej 
Jednoty, ktorý na tento úrad 

'zvolený bol hlavným úradom 
IKSJ na uprázdnené miesto 
brata Jána J Sirotnáka, kto­
rý sa úradu vzdal, pretože 
bol vymenovaný za sudcu v 
jeho oblasti "

Br. Kerpec vo svojich slo­
vách poukázal na prácu, kto­
rú vykonali výbory, čo boh 
zvolené v chicagskom okre­
se "Biskup Štefan Moyses' 
K. J., aby zrobili potrebné 
pred práce k úspešnému pred­
vedeniu tejto historickej o- 
slavy.

Po br. Kcrpccovi predsta­
vená bola ses Helena Koča- 
nová. hl. predsedkyňa Prvej 
Katolíckej Slovenskej Žen­
skej Jednoty. Aj ona ako 
dlhoročná hlavná predsedky- 
ňa sesterskej organizácie veľ­
mi pádne poukázala na služ­
by a skutky, ktoré tieto dve 
najväčšie slovenské katolícke 
podporné organizácie, po bo­
ku jedna druhej, konajú pre 
časný a rečný blahobyt avoj-j

ho členstva, ako tiež pre po­
vznesenie a oslobodenie ná­
roda slovenského. Želala L 
K.S.J. ďalšie úspechy a roz­
kvet i bohaté požehnanie Bo­
žie i na ďalšie roky.

Aj sestre Kočanovcj do­
stalo sa búrlivého potlesku.

Štvrtým rečníkom bol br. 
Michal J. Vargovič, hlavný 
predseda Prvej KatoL Sov. 
Jednoty. Tento vo svojej re­
či najprv blahoželal a gratu­
loval chicagskému okresu 
"Biskup Stefan Moyses" a 
výborom za usporiadanie pa­
mätnej a skvelej oslavy. Po­
vzbudzoval prítomných, aby 
neustávali v prácach a pod­
ujatiach, ktoré sa musia vy­
bavovať v kruhoch našich 
spolkov a v kruhoch našich 
okresov, ak si želáme, aby 
zásady Furdekove sa nielen 
udržovali, ale aj prehlbovali, 
aby sa rozširovali a upev­
ňovali všade tam. kde sa 
slovenská duša objaví

Tiež poukázal na obety, čo 
IKSJ prinesie jak za druhej 
svetovej vojny, tak i za kó­
rejskej vojny. Spomenul aj 
to, že KJ dala našej americ­
kej vláde počas vojny jeden 
ambulantný auták a okrem 
toho že členstvo i IKSJ za 
veľké milióny zakúpili vlád­
nych bondov.

Okrem toho spomenul via­
ceré výhody, ktoré IKSJ dá­
va nielen svojmu členstvu, a- 
le tiež spolkom^na spravova­
nie ich miestnych spolkov.

Za svoju reč brat hlavný 
predseda dostal hlučný po­
tlesk.

Hneď po reči brata hlav­
ného predsedu KJ brat Ka­
rol Jurinák pristúpil k roz- 
hlasovaču n oznámil, že via­
cerí spolkoví úradníci chicag­
ského okresu KJ priniesli so 
sebou nové navrhujúce listi­
ny ako do KJ, tak aj do M. 
O.K.J. a žeby ich radí odo­
vzdať hlavnému predsedovi 
Brat K Jurinák pomenoval 
tých, ktorí navrhujúce listi­
ny priniesli a potom ich vše­
tky odovzdal hl. predsedovi 
KJ. Navrhujúce listiny obná- 
šaH nového poistného v su­
me $26,000.00.

Počas tohto bodu, ktorý 
ani na programe nebol uve­
dený, br. A. Podkrivacký vy­
stihol, že prítomní boli tro­
chu unavení, itež odbočil od 
programu a poznamenal, že 
by nezaškodilo, aby si obe­
censtvo spoločne zaspievalo 
nejakú slovenskú pieseň. Od­
porúčal. aby sa zaspievala 
pieseň “Pod tým naším okie- 
nečkom" a hneď začal spie­
vať.

A veru to pomohlo. Sedia­
ci sa hneď rozveselili

I keď nebol na programe, 
predsa bol vyzvaný a požia­
daný Dr. Jozef Papin, aby 
dačo prehovoril.

Tento v jeho reči dotkol 
sa toho tvrdého osudu, čo 
zastihol nielen jeho, ale aj 
mnohých iných, čo pre zlobu 
ľudskú a menovite pre zlo­
bu nepriateľov samostatno­
sti národa slovenského mu­
seli z vlasti svojej, zo Slo­
venska uchodiť, keď si chceli 
svoje životy zachrániť.

Živými farbami zobrazil 
svoje utrpenie a utrpenie je­
ho kolegov, ktorí sa octli v 
cudzine.

Ako ďalší bod na progra­
me bolo predstavenie býva­
lých hlavných úradníkov I. 
K. S J., pochádzajúcich z ob­
ručí spolkov chicagského o- 
kresu "Biskup Štefan Moy­
ses" KJ. Vyvolaní s predsta­
vení boli nasledujúci bývali 
hlavni úradníci: br. Andrej 
Skotnický, člen najvyššieho 
súdu: Ludvik Severs, hi do-' 
zorca a podpredseda; Jozef 
Katrák, hl. veliteľ Sokolov | 
KJ; Eugen Jurikovié. člen 
najv. súdu. Štefan Záhumeň-1 
aký. člen najv. súdu a Adam । 
Podkrivacký. hl. dozorca, hl. 
predseda a hl. pokladník R 
J.

Po tomto bode predstavení 
boli terajší hlavni úradníci 
IKSJ. Sú to bratia Štefan 
Karkoška. člen najv, súdu, 
a Eduard L. Kerpec. právny 
radca, akó aj brat František 
Sémantík, predseda dozorcov 
IKSJ i Whiting, Ind.

Za týmto predstavovaním 
dostavilo sa Iné představová« 
nie, a to predstavenie spol­
kových úradníkov každého 
čisla Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednoty z chicagskej 
okolice. Tie čtela-boli vyvolané 
jedno za druhým. Takže takto 
vyvolaných čísel bolo 29.

Predstavení boli tiež spol­
koví úradníci z nesledujúcich 
miest: Z Joliet čísla 83 a 
163: zo Streator č. 6 a 40; 
z Whiting. Ind., čís. 130 a 
762; z Indiana Harbor čís. 
525; z Flint, Mich., brat V« 
Wallo i s jeho rodinou za­
stupoval číslo 744 KJ v Oak­
ley, Mich. A z ďalekého Bir- 
minghamu, Ala., čís. 775 za­
stupoval br. Mikuláš Milko a 
jeho syn Ján.

Predstavení boli tiež teraj­
ší úradníci chicagského o- 
kresu "Biskup Štefan Moy­
ses" KJ ako tiež bývalí pred­
sedovia tohto okresu, a to 
bratia Juraj Lunter a Frank 
Kohút, predsedovia a And­
rej Turčan. podpredseda.

Za tým vyvolaní boli hos­
tia, ktorí na výzvu obrad- 
níka prihlásili, sa, že zastu­
pujú niektoré čísla.

Dalším bodom na progra­
me bolo čítanie rezolúcie sv. 
Otcovi. Obradnik brat Adam 
Podkrivacký dal túto rezolú­
ciu odhlasovať. Rezolúcia bo­
la jednohlasne přijatá.

Za týmto ohradník br. A- 
dam Podkrivacký podľa pro­
gramu požiadal br. K Juri- 
náka, aby zakončil program. 
Br. Jurinák sa všetkým vre­
lými slovami poďakoval Po­
žiadal dp. Jozefa Papina, a- 
by predriekol modlitbu a o- 
mámil, že po zakončení pro­
gramu v jedálni pôjde sa 
znova do kostola, kde sa o- 
alava zakončí litániami lore­
tánskými a požehnaním pre- 
vclebnou sviatosťou oltárnou.

Boli asi štyri hodiny, keď 
sa táto historická oslava za­
končila.

Keď ľudia vyšli po požeh­
naní z kostola, stri známi a 
priatelia sa vyhľadali a po­
tom sa ešte ďlho-dlbo jedni 
s druhými rozprávali.

Bola to naozaj historická 
udalosť. Pamätná slávnosť a 
každý sa z nej poberal do­
mov otužený a posilnený ná­
pojom, ktorý pil z kalicha 
práce, obetavosti a z ideálov, 
čo nám zanechal ako vzácne 
perly ako ligotavé drahoka­
my náš už v slávnej pamäti 
zosnulý zakladateľ dp. Šte­
fan Furdek. Živ Boh Prvú 
Katolícku Slovenskú Jednota 
a bohato žehnaj celé jej 
členstvo!

Adam Podkrivacký

TUZEX CENNÍK 
usiklamc kiždíTU ni pu<>úxnii 

Zatleiame peniaza ao starej 
vlaatl chytro a late 

PREDÁVAME KARTY NA 
LODE I LIETADLA 

piíu ním va tvojej r»U 
Hirschfeld Co. Agency 

IN? Gritwold St . Root 722
DETROIT M. MICH,

Neuralgic** boiettl ftlavy. alebo 
bolesti pri neuritis métu dakomu 
poriadne otrivK Uvol Ak trpíte na 
tieto attest!, skúste ul tak oavedte 
ný štverliek BOLVEN. ktorý vJt 
pomalé rýchle v úľava od týchto 
moiivých bolest*. BOLVEN ml te­
ror e M t eloplenú formuli o Je to 
r met i ty roch liekov t vitamínom 
B-1. ktorý znamenite po-llřuje a 
vyzivuje nervy. Krajanka Adela Do 
leřalovl e Brune, Nebraska, plic o 
ňom toto: Neviem, Co by tom il po- 
iala. neb/t itvorlleku BOLVEN. 
Po iných pltulkJch neprestane hla­
va bo'le( tak ako po Ubletkäeh 
BOLVEN. A bolieva to niekedy 
Strelné, ale vidy to BOLVENOM 
vylenlrm uf za & minút Štvorilek 
BOLVEN tlel okamžite účinkuje 
pri ostatných bolestiach ako z reu. 
Ty. arthritic, aclatiea. lumbago, 
bursitis. A pri flu vezmite tri et 
Hýri razy aa deň 1 BOLVEN o bo. 
lest Je von: Netrpte dolej a objed­
najte al alte dnes štvorilek BOL. 
VEN 100 tabletiek dvojnisobnej 0- 
činnost' re $2 ?0 vyplatené rýchlou 
poštou. Caph, money order, iek al*, 
bo C.O.D.

EUROPEAN DRUGS 
Bretlslav Jelinek, si. lekárnik 

3255-101h V.' Sesttlo W, Wash.

Vydarená historická oslava 

vo Valparaiso

$50.00: Andrej Kuchyak; 
Helena Mayers: Mária Menle.

$25.00: Michal Dodulik, p. a 
pi. Anton Jarasy; Anna Mi­
chal čí k

$20.00; Ján Kostolanský; 
p. a pi. Rudolf Miehuda; Jo­
zef Zajac.

$15.00: ľ. a pi. Eugene Zub- 
rický.

$10.00: P. a pi. Francis Ha- 
hojasik: p. a pi. Pri vara; Ján 
Stančik; p. a pi. Andrej Skr- 
ženta; Ján Victories ml.; p. 
a pi. Robert Wilson: Klotilda 
Zbella.

$5.00: Jozef Florek; Eduard 
PekarSik; Blanche Sandala.

$3.00: Linda Orzelik.
Sestry bfhcdiktínky, 
kláštor Bol. Panny Márie 
Tinley Park. Illinois

Sestry Vincentky ďakujúPäťdesiatka brata 

Holovanišina Ctený hlavný úrad Prvej 
Katolíckej Slovenskej Jedno- 
V

Milodar v obnose $300.00. 
ktorý ste pri polročnej schô­
dzke odhlasovali pre našu 
rehoľu a ktorý vo vašom 
mene nám poslal pán Michal 
J. Záhorský, milo nás pre­
kvapil. Šek tento nás upomí­
na, že pamätáte na naše po­
treby. a preto ceníme si vašu 
priazeň a štedrosť k nám a 
veľmi sme vám povďačné.

S vašou štedrou rozpo­
mienkou nielen ste nám pek­
ne pomohli. al,e ste 'vykonali 
Bohu milý skutok lásky, kto­
rým ste si zaslúžili ďalšie 
Božské požehnanie na vašu 
milú organizáciu.

S hlbokou povďačnosťou a 
s milým pozdravom ostáva­
me vrúcne sa za vás modlia­
ce:

MILOSRDNÉ SESTRY 
SVÄTÉHO VINCENTA 
Perrysville, Pittsburgh 
Matka M. Ildephonsa, 
Matka Predstavená

Výkaz zbierky na stavebný 

fond pre nový kláštor a 

vyššiu školu v Tinley Park

S pocitom hlbokej povďač- 
nosti chceme, vysloviť naše ú- 
primné Pán Boh zaplať našim 
milým darcom a podporova­
teľom stavebného fondu pre 
nový kláštor a vyššiu školu

Vrelé ďakujeme všetkým 
štedrým a milým dobrodin­
com za ich neúnavnú štedrosť 
a obetavosť nám vypomôcť v 
tomto veľkom podniku.

Od samého začiatku pote­
šujú nás nielen jednotlivci, ale 
aj naše katolícke slovenské 
organizácie s ich finančnou 
kresťanskou pomocou nášmu 
budúcemu podujatiu.

Z tohto kláštora, ktorý ste 
si vy umožnili, budú sa vždy 
vysielať vrúcne modlitby k 
Bohu za vás a za všetko, čo 
je vám milé.

Obdržalj sme milodary od 
nasledovných dobrodincov:

$400.00: N. N.
$250.00: Biskup A. Grutka.
$150.00. Spolok Naj.lv. Me­

na sv. Michala.
$100.00: Ženská Slovenská 

Jednota: Stefan n Jozef Me­
lek. Stefan Sitar; Mária Tit-

(DokoM-atua i L airaori

lent Jančosko, Ján M&rušák, 
Michal Cap. Andrej Mikita, 
Andrej» Korinský, Ján' P 
Stankovič, Jozef Vargovič, 
Michal Valko. Michal Walter 
Michal Mitalič, Viliam Stry- 
ne Jozef Solinský, Robs Ma­
dia. Stefan Matalik, Alfréd 
Ccnkner, J. A. Cichý, Pavel 
Giba, Ján Giba, Michal Dem­
jan, Matúš Mustovich, Ro­
man Nižník a jeho manžel­
ka. Pozdejsie prišli: Herman 
Churila s manželkou Mild­
red, Michal Lorinc, Eduard 
Minarčák a jeho snúbenica 
Mária Nováková, Ján Gay- 
doš, Pavel Kammer, pi. Pet­
ronela Jancošková, ktorá pri­
pravila chutnú večeru; hej, 
boli chutné holúbky. Pi. Má­
ria Bačiková jej vypomáhala 
a posluhovala hosťom, a bo­
la tu, pravda. 1 moja manžel­
ka Holovanišová.

Počas večere odzneli po­
zdravy, poháre štrngali. Br. 
P.omau Nižník doniesol hus­
le a každého rozveselil tak, 
že srne všetci spievali. Hostí 
privítal predseda Slovenské­
ho Domu Valent Jancoško. 
Brat Jozef Demjan účinko­
val ako obradnik Dp. Jozef 
Straka mal poznámky, ako 
dobrý môj farár mi blahože­
lal. Taktiež i bratia Ján No­
votný, Ján Cigánik a Edu­
ard Minarčák.

Vďaka vám. bratia a ses­
try, za milé prekvapenie pek­
ným večierkom a darčekmi. 
Lepších priateľov som si ne­
mohol vyvoliť ako vás. Veď 
to boli úradníci a úradníčky 
éiltsburghského Okresu. Ü- 
radnici a členovia čisla 2 a 
č. 185 KJ, členovia spevoko­
lu osady sv. Gabriela, úrad­
níci a členovia spolku sväté­
ho Vincenta z Pauly, úrad­
níci a členovia spolku Mena 
Ježiš, úradníci a členovia Slo­
vak Civic Federation. Vďaka 
vám všetkým. Vďaka vám, 
dp. Jozef Straka, že ste pri­
šli povzniesť oslavu 50. vý­
ročia mojich narodenín. Tiež 
vďaka bratovi Pavlovi Kazi- 
merovi, ktorý na rádiovej 
stanici W.A.M.O. mi gratulo­
val.

Andrej Holovanišin, 
päťdesiatnik

— KEDY STE ZÍSKALI NOVÉHO CLENA DO OS­
LA MLÁDENECKÉHO ODDELENIA' NIETO LEPŠIE 
HO A VÝHODNEJŠIEHO CASE, AKO TERAZ!

HLAVA A BOLESŤ

NSW VWXIUTIOJf
Ladí«# a^TBk ucwÚt 1« Iral« tir 
rvrntal U1«ans*?r wwv ta Wankla
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propagandy, o čo mu vlastne Ide. Ale tento raz netrvalo 
to dlho, a Sídlo sa vykľulo z vreca. Chruščov prišiel ■ bu­
ričskými. boľševickými, svetovládnymi plánmi: 1. Znechu­
tit, aponevážiť a odstranit zo Spojených Národov generál­
neho tajomníka Hammarskjolda. 2. Zničit SN. 3. Dostat 
komunistickú Cínu do SN.

Priebeh zasadaní v SN ukázal, že Chruičov tento raz 
nepochodil. Co ďalej má za lubom, nevedno, lebo naznačil, 
že pomýšľa na zhromaždenie satelitov a neutrálov; keď 
nebude vrcholná konferencia, nuž potom spojenci poletia 
z Berlina.

Tento raz Chruščov dostal poriadne po hlave. Minis 
terský predseda Austrálie Robert Menzies správne pove­
dal, že Chruičov je pictvarač, že ho nemožno vážne brat, 
že je Ihárom n surovým bezočivcom, ktorý západniarom 
zazlieva kolonializmus, kým boľševické Rusko je dnes naj­
väčšou koloniálnou mocnosťou. Aj iní mu dali poriadne 
po nose A zvozil ho, ako sa patrí, Hammarskjold, ktorý ho 
upozornil na jestvovanie historickej pravdy, proti ktorej 
nič nezmôžu nápady, jedy a búchanie päsťou o stôl alebo 
hrozba rakétami. Prezrel karty červeného diktátora, ktorý 
chcel zničiť SN a postavit ich pod právomoc Červených. 
A v tomto bode ešte aj afroaziataké národy sa postavili 
proti nemu. A nič mu nepomohli ani neutrál!, ktorí chceli 
medziiným sprostredkovať stretnutie Chniščova a Eisen 
howerom. Po sprostých a nevychovaných útokoch Chruš- 
íova proti Eisenhowerovi niečo podobné bolo vopred nc 
mysliteľné.

Chruáčovove výstupy majú za následok, Že prehlbujú 
priepasť medzi Východom a Západom a zhoršujú ovzdušie 
strachu, v ktorom beztak žije dnešné ľudstvo. Nielen Men­
zies, ale aj svetová zahraničná tlač dokazuje, že Chruščov 
je obyčajný Ihár, podvodník a komediant. Dokazujú to 
jeho rozhovory a výpovede o jednej a tej istej veci; čo 
hovoril o nej pred rokom, pred dvomi x čo trepoce dnes. 
Jeho najvyšším argumentom je sila, násilie, teror, hrozby

Ale kto je vlastne Nikita Chruščov?
Pôsobí dojmom Človeka, ktorý zmeškal autobus a vy­

krikuje na šoféra, aby zastavil, lebo ho ovalí po hlave. 
Pravda, šofér nezastavuje a on mláti po hlave najbližšieho 
cestujúceho. Vybľakuje a chce dosiahnuť najväčší škandál

Na čas prichádza iba vtedy, keď sa pohybuje vo svo­
jom vlastnom živle, keď intriguje, znásilňuje, keď je medzi 
svojimi a odstraňuje ľudí, ako boli Beria, Malenkov, Molo­
tov. Bulganin, Žukov. Teraz svoje želiezka položil do SN 
a na Kubu, ktorú chce zotročiť ako svojho ďalšieho sate­
lita.

Nikita Sergiev Chruščov sa narodil 17. apríla 1894 v 
dedinke Kalinovka, prináležiacej do provincie Kurisk, hra 
ničiacej" s Ukrajinou. Jeho mladosť nedala tušiť závratnú 
kariéru, ktorú spravil. Bol obyčajným pastierom. Potom 
robotníkom v baniach na uhlie (Donbas).

Veľmi povšimnutia hodný je'-jeho hyenizmus. Ten, kto 
sa dnes oháňa ideologickou neamieríteľnosťou, pochádzal 
z rodiny, ktorá bola carislického cítenia. Aj on sám bol 
uctievačom cára. Slúžil.ako vojak cárov v tom čase, keď 
boľševická revolúcia (1917) odstránila vládu Romanovcov

Dôkazy o caristickom zmýšľaní Chniščova mal v ru­
kách Stalin. Nimi Chruščova pritlaŕoval k stane ť zveroval 
mu výkony najdivšieho. barbarstva. Tieto dôkazy sa stra­
tili iba vtedy, keď bňťuška Stalin, horší od Nerona, naj­
väčší masový vrah v dejinách sveta, skapal Ale hoci v 
Rusku dôkazy zničili, zostala po nich dostatočná istota na 
Západe a pre históriu, ktorú Nikita nebude môcť pre­
krúcať.

Do komunistickej strany vstúpil, keď mal 24 rokov. 
Všetko to, čo sa hovorí a jeho marxistickom založení, sú 
obyčajné rozprávky. Chruščov je excisársky vojak. A keď­
že bol analfabetom, nemohol sa hneď dostať na vyššie po­
litické miesto. Vedel narábať so zbraňou a tak sa stal ve­
dúcim partizánskej skupiny. Pre divokosť, surovosť a bez­
ohľadnosť, ktorou sa vyznamenával, mu zverili Ukrajinu, 
aby ju vyčistil od "kontrarevoluclonárov".

Bol lišiacky prezieravý. Postavil sa bez výhrady na 
stranu Stalina, ktorého velebil do neba,. ktorému otrocky 
päty olizoval. (Vybrúsil sa ako-tak v škole robotníkov, 
ktorú založil Lenin, a osvedči) sa v nej ako dobrý žiak roku 
1925).

Roku 1931 sa stal predsedom komunistickej strany v 
Moskve. Počas veľkých čistiek Chruščov sa zase osvedčil 
ako výborný mäsiar ľudí. A bol čas, keď Chruščov tanco­
val pred Stalinom, aby sa mu zapáčil. A bol čas, keď o ňom 
hovoril takto: Stalin je to najlepšie, čo má dnešné ľudstvo. 
On je nádejou celého sveta. On je naša zástava, naša vôľa, 
náš triumf. — Takto velebil Stalina, keď Stalin žil. Len 
čo Stalin skonal (príčiny jeho smrti sú dodnes záhadné), 
dostanúc sa zákernosťou k najvyššej moci, neváhal pred 
sovietskym prezídiom sypať naňho hanu najvyššieho ra­
zenia. A potom, keď sa mu podarilo zneutralizovať pozo- 
stavšich priateľov bývalého diktátora, zatieniť pamiatku 
Stalina, začína ho dnes zase vychvaľovať.

Roku 1953 odstránil Beriu, ktorý sa mu staval do 
cesty. A s ním zahynuli aj Beriovi priatelia. Podľa úrad­
nej zprávy malo ich byť 29, ale dá sa predpokladať, že ich 
bolo oveľa viac.

Triky, akými odstránil Molotova a najmä Suková, 
naznačujú, že je to lišiak veľmi nebezpečný.

Teraz sa natíska na americký kontinent Vynašiel si 
odrazový most: Kubu. Co by sa stalo, keby sa mu jeho 
plány podarili, netreba si robiť ilúzie.

Svet sa mýli, keď sa nazdáva, že medzi Moskvou a Pe­
kingom sú nezhody. V podstatných bodoch Chruščov a Mao 
Tse Tung sa zhodujú. Nezhoda medzi nimi je iba v tom 
bode, ako "zlikvidovať" Západ a hodnoty západnej civili­
zácie. Nesmie aa zabúdať, že viac ako tisíc miliónov ľudí 
trpí pod marxislicko-boľševickou vládou.

Medzi ruskými a čínskymi boľševikmi je viac bodov 
bratskej zhody ako rozporu napriek zprávám, ktoré vy­
hŕkli z kongresu v Bukarešti. Čína a Rusko majú rovnaké 

i ideály : vyrábať a výrobou prevýšiť nimi nenávidených 
Amerikánov, ktorí sú dnes jedinou prekážkou ich sveto­
vej vlády. Plány hú rovnaké. Zlikvidovať kresťanstvo, ro­
dinu a iné — podľa nich — staré myšlienky. Treba-vytvo- 

'rit novú spoločnosť. A tú splodí komunizmus. Tá bude ta­
ká. ako budú oni chcieť. Vychádzajú z rovnakej propagan­
dy a fanatizmu: Komunizmus víťazí a zvíťazil celkom. Do 
propagandy dávajú všetko. V Rusku sa učia čínsky a v 
Cíne po rusky. V satelitných Štátoch ruština je hlavný 
školský predmet.

Myšlienka zničiť základy kresťanskej civilizácie je v 
komunizme fanatická, vášnivá. Kedy sa otvoria oči slepým ?

svätopeterakej bazilike 16 ti­
síc ašpirantick talianskej "Ka­
tolíckej akcie dievčat, ktoré 
n zišli do Ríma, aby oslávili 
štyridsiate výročie založenia 
svojej organizácie. "Milované 
dcéry — povedal k pritom- 
ným námestník Kristov vo 
svojom prejave — Pán si 
vás povolal, predchádzajúc a 
napomáhajúc vás svojimi 
darmi, a vy ste mu dali, od­
poveď BO spontánnosťou a 
horlivosťou, ktorou sa vy­
značuje váš vek... Ďakuje­
me vám za prejavy viery, 
ktoré sledujeme na vlastné 
oči; a úľubou hľadiá na mlá­
dež, vzmáhajúc sa na pote­
chu Cirkvi Božej a zároveň 
na radosť a spokojnosť ro­
dín. Mladosť! I Ježiš, Božeký 
Majster sa pozerá na tento 
vzácny a krásny vek s oso­
bitnou dobrotivosťou. S tou­
to témou sa často stretáme 
v Evanjeliu... Uvedomte si, 
milované dcéry .— pokračo­
val svätý Otec — ako veľmi 
vás má rád Pán Ježiš a čo 
všetko od vás čaká. Viete 
dobre, ste o tom presvedče­
né a snažíte sa o tom pre­
svedčiť aj vaše rovesníčky, 
že život nie je nato, aby sme 
sa sebecky uzavreli do seba, 
ani aby sme sa oddávali ľah­
kovážnosti; život je nato, a- 
by sa siní, aby budoval, aby 
sa venoval dobru. Život ne­
znamená nečinnosť, lenivosť, 
ochromenosť, lež horlivosť a 
veľkodušnosť. To od vás oča­
káva Ježiš, a to od vás ča­
ká aj Jeho skromný námest­
ník, pápež... Ako mladíka 
v Evanjeliu, tak aj vás rán 
Ježiš pozýva k veľkodušno­
sti. Pre niektoré z vás, po­
volané pre vyššie veci, ide 
vari o doslovné uskutočnenie 
apv Evanjelia: "Choď, pre- 
aaj, čo máš, a poď, nasleduj 
Ma. (Mk 10, 21) A niet nič 
krajšieho od rehoľného a mi­
sijného povolania. Ale Pán 
Ježiš chce od vás všetkých 
bez rozdielu, aby ste boli 
veľkodušné, aby ste zanecha­
li prázdne svetácke spôsoby, 
aby ste Mu dokonalejšie slú­
žili, lepšie Ho poznali, viac 
Ho milovali a šírili lásku k 
Nemu. Hej, to nejde bez o- 
betí, ale nik ako vy nie je 
schopnejší nasledovať Pána 
Ježiša s horlivým srdcom, 
jasnou mysľou, húževnatou 
vôľou, bez toho, žeby ste 
kládli hranice svojej velko­
dušnosti. Ako mladých ľudí 
z Evanjelia, Pán Ježiš vás 
volá k životu, k radosti, k 
životu v milosti, aby ste si 
uvedomili, že ste živé chrá­
my Najsvätejšej Trojice, kto­
rá sidli v spravodlivých du­
šiach. Volá vás k životu 
modlitby, spovede, duchovné­
ho vedenia, svätej omše, čas­
tého sv. prijímania, k stálej 
hlbšej nábožnosti a vernému 
zachovávaniu Božích priká­
zaní, pretože iba pod tou 
podmienkou sa možno zacho­
vať v spojení so samým pra­
meňom života, Ježišom Spa­
siteľom, ako ratolesti, ktoré 
zostávajú na viniči, prinášajú 
hojnosť zlatistých strapcov 
hrozna. Ako mladých ľudí z 
Evanjeliá, Pán Ježiš vás vo­
lá k spolupráci: obetovať 
svoje sily, svoju prácu, svo­
ju múdrosť do služieb šírenia 
Jeho kráľovstva. Nech si a- 
ni jedna z vás nemyslí, že 
ešte nie je na to súca. Pia­
timi chlebnú a dvoma ryba­
mi Pán Ježiš nasýtil celé zá­
stupy. On bude vedieť robiť 
divy aj z vášho, čo aj malé- 
hb príspevku k apoštolátu. 
Majte všetky živú , túžbu po. 
máhať Pánu Ježišovi pro­
stredníctvom vašej spoluprá­
ce s katolíckou hierarchiou, 
uskutočňujúc to, Čo sa od 
vás požaduje, majúc účasť 
na živote hnutia a celej jeho 
činnosti a snažiac sa rozosie­
vať dobrý príklad v pracov­
nom prostredí. Napokon ná­
mestník Kristov želal prítom­
ným aspirantkám talianskej 
Katolíckej akcie, aby boli 
hodné ideálu, ktorý si vytý­
čili.

— 1. októbra prijal svätý 
Otec na úradnú návštevu 
siamského kráľa Bhumibols 
Adulyadejs spolu s kráľov- 

(PasrsčOTasla ja 8. «r»a»)

Koncom minulého mesiaca 
adresoval sv. Otec ako rím­
sky biskup osobitný list svoj­
mu’ kardináloyi-vikárovi Kle­
mentovi Micarovi, v ktorom 
sa obracia zvlášť na veria­
cich mesta Ríma, aby sa v 
mesiaci októbri modlievali 
svätý ruženec, najmä za sve­
tový pokoj a za budúci vše- 
oebecný cirkevný snem.

"Svět sa nachádza v prí­
tomnej hodine vo.veľmi váž­
nej a nebsBppígáj situácii" 
— hovorí dôgjpv?*&Pätý O- 
tec vo svojom "liste. "Je po­
stavené na vážky dejiňné po­
slanie národov a večný osud 
každého človeka, stvoreného 
na obraz Boží... Statistické 
dáta, ktoré nám dávajú ve­
rejne k dispozícii skúsení a 
kompetentní odborníci, zne­
jú priam poplašné vo svojom 
chladnom referovaní faktov: 
všeobecné opovrhovanie živo­
tom; vlády bažnosť; prefíka­
né, ale húževnaté šírenie blu­
dov, ktoré svojimi teóriami 
a protikřesťanským duchom 
tvoria základ spoločenského 
života* más, kŕmených pre­
krútenou pravdou."

Svätý Otec ďalej pokraču­
je, že ako rímsky biskup, 
ktorý- nesie zodpovednosť za 
toľké duše pred Bohom, sle­
duje a živo povzbudzuje sna­
hy štátnikov a všetkých ľu­
dí dobrej vôle, pracujúcich 
neochvejne na záchrane slo­
body a spravodlivosti. Ná­
mestník Kristov žehná ich ú- 
siliu. No predovšetkým vy­
zýva všetok kresťanský ľud, 
aby sa horlivými modlitba­
mi obrátil k Márii, Pomocní­
ci kresťanov a Kráľovnej 
sveta, tak ako nás k tomu 
dojemnými slovami povzbu­
dzuje svätý Bernard:..Respi- 
ce stellam — voca Mariam* 
v protivenstvách, v pochyb­
nostiach, v nebezpečenstvách 
pre svätú Cirkev alebo pre 
spoločenský poriadok, vždy 
maj na mysli Máriu a vzý­
vaj ju: Mariam cogita, Ma­
riam invoca.

Ján XXnL, ako rímTky 
biskup, adresuje predovše­
tkým na veriacich mesta Rí­
ma, aby sa v mesiaci októ­
bri modlievali svätý ruženec 
najmä v rodinách: "Po celo­
dennej práci — hovorí doslo­
va sv. Otec, — nech sa ruky 
rodičov a detí, najmä nevin­
ných maličkých, ako aj cho­
rých a starých chopia ružen­
ca a nech sa vznáša k nebu 
požehnaná modlitba. A pre­
tože pri modlitbe svätého ru­
ženca je dôležité, aby pohyb 
perí .sprevádzalo aj nábožné 
rozjímanie o jednotlivých ta­
jomstvách, sme si isti — 
vraví svätý Otec — že naše 
dietky, spolu ao svojimi 
bratmi a sestrami na celom 
svete, budú vedieť spraviť z 
tejto modlitby školu-dokona­
losti, rozjímajúc v zobraze- 
nosti naučenia, ktoré Žiaria 
zo života Krista Pána a Pan­
ny Márie." Napokon svätý 
Otec prosí modliť sa na jeho 
úmysly, najmä za budúci 
všeobecný cirkevný snem.

— Z tejto príležitosti po­
znamenávame, že vatikánsky 
rozhlas vysiela každodenne o 
9. hodine večer modlitbu sv. 
ruženca, ktorú sa spolu s 
hlásateľmi modlievajú mno­
hí veriaci i jednotlivé rodiny 
po celom svete. V mesiaci 
októbri vysielame každú so­
botu o 9 hodine večer mod­
litbu sv. ruženca v priamom 
prenose zo známeho marián­
skeho mesta Pompeje, neďa­
leko Neapola. Svätý ruženec 
vysielajú po latinsky, v li­
turgickom jazyku rímskej 
Cirkvi, aby umožnili modliť 
sa spolu všetkým bez rozdie­
lu jazyka a národnosti.

— O osobitné modlitby za 
budúci všeobecný cirkevný 
snem prosil svätý Otec aj 
seminaristov. Teraz prichá­
dzajú do Vatikánu listy z 
rozličných seminárov a re­
hoľných scholastikátov celé­
ho sveta, v ktorých mladi 
bohoslovci uisťujú námestní­
ka Kristovho, že jeho výzva 
našla v ich srdciach živú o- 
zvenu.

— Koncom septembra pri­
jal svätý Otec Ján XXIII. 
na osobitnú audienciu vo

Známa mánia zaskvieť sa zahnala ho do New Yorku, 
do Spojených Národov, kam nakomandov.il prezidentov t. 
zv. "ľudových republík", a neutrálov. Ti, čo ho ako tak 
poznajú, vedeli, že od tohto starého lišiaka nemožno nič 
kladného očakávať, ale nevedeli presne, že odhliadnuc od

V nedeľu 16 októbra v kostole sv. Jána Nepomuckého 
vo Philadelphii z príležitosti ročnej schôdzky okresu Rev 
Stefan Furdek odsúžil sv. omšu a povedal kázeň správca 
tejto slovenskej osady a hlavný duchovný SSK, dp. Ján 
Senglár, STL, ktorý je známy svojim kazateľským umením 
a svojím národovectvom. Taká bola i táto jeho kázeň.

Dp. Senglár hovoril o povinnostiach jednotäroy. Zhod­
notil význam sedemdesiatky IKSJ, spomenul jej zaklada­
teľa Fathra Furdeka a vôbec slovenských pionierov a po­
vedal. že KJ bola všade, kde sa pracovalo za katolícku a 
slovenskú vec v Amerike i na Slovensku. Národu vždy po­
máhala. Jej pričinením vznikol! kostoly, školy, ústavy, na­
pomáhala SSK a Slovenskú Ligu, lebo vždy jej bolo vzác­
ne heslo za Boha a za národ.

Hlavné telesb KJ aj dnes plní tieto povinnosti. Aj mno­
hí jednotári sú členmi SSK a Slovenskej Ligy. Ale mali by 
byt nimi všetky jednotúrske Spolky a všetci členovia KJ. 
Len si predstavte, hovoril dp. Senglár, keby každý spolok 
a každý dospelý člen KJ zaplatil svoje členské do SSK a 
do Slovenskej Ligy! Co by to znamenalo? Nuž konali by 
sme divy.

A Father Senglár pokračoval: KJ pestuje ducha kreš 
tanského, prehlbuje vieru vo svojom členstve. Lenže viera 
bez skutkov je mŕtva. Preto treba pamätať, že je zvrchova­
ný čas, aby sme viac a pravidelne venoval! na podujatia 
ktoré búvisia b našim katolicizmom a ktoré slúžia záujmom 
slovanského národa. A tu máme pred sebou jednu velikán 
sku povinnosť: napomôcť postaviť a potom udržiavať Ü- 
stav sv. Cyrila a Metoda v Rúne, ktorý sa zakladá so sú­
hlasom samotného sv. Otca Jána XXIII

Tento ústav, prízvukoval dp. Senglár. bude slúžiť'na 
výchovu kňarov-miaionirov, ktorí budú chcieť 1st raz na 
Slovensko^ kde je dnes taký žalostný stav Cirkvi. Veď vie­
me, čo sa tam deje, aké ukrutnosti pácha komunizmus na 
kňazoch, rehoľníkoch i na celom národe. Mňa a iných slo­
venských kňazov na Slovensko neústili. A ja som lei. 
chcel vidieť to miesto, kde sa mi rodičia narodili, chce’. 
Bom osobne pozdraviť svoju rodinu. Ale mi to nedovolili 
Komunizmus sa boji kňazov, preto ich prenasleduje. Po 
zatváral semináre a trpí len jeden a ten má pod svojou 
kontrolou. Tento seminár nevychováva dosť kňazov. A bu­
de ich stále menej. Slovensko sa stáva pomaly, ale iste 
duchovným i národným cintorínom.

A pamätajme, bola ďalšia pripomienka Fathra šeng- 
lára. že Slovensko nám dalo kňazov, keď sa tu začali usa­
dzovať naši rodičia alebo starí rodičia. Keby nám neboli 
prišli kňazi zo starého kraja, neboli by sme mali ani far­
ností slovenských, ani organizácií, oni tlače. Boli by sme 
zahynuli prv. než by niekto bol o nás vydal zprávu, že 
sme sem vôbec došli.

Preto a pre mnohé okolnosti, ale hlavne z katolíckej 
a slovenskej vďačnosti a z povinnosti stále milovať svojich 
najbližších a v núdzi im pomáhať je potrebné, aby sme 
obetovali na Ústav sv. Cyrila a Metoda. Obetujte všetci, 
keď budú zbierky vo vašich kostoloch. Alebo pošlite dar 
SSK. pripadne otcom benediktínom, vyzýval dp. Senglár.

Obrátil sa na nás a pýtal sa: Máte azda v spolkových 
pokladniciach niekoľko sto dolárov? Ak hej. nuž neváhajte 

/ pomôcť SSK a Slovenskej Lige, keď vás volajú o pomoc.
Veď tieto peniaze ste zozbierali na dobrú vec, teda obráťte 
ich na tú najlepšiu akciu kresťanskú a národnú.

Toto je obsah strhujúcej kázne hlavného duchovného 
SSK dp Jána Senglára, STL. Dobre ju bolo počúvať a po­
čúval ju každý veľmi pozorne.

Z východu svetlo! Father Senglár vrhol kus svetla na 
naše problémy. Rozohrejme pod nim svoje srdcia a otvor­
me ich. A otvorme i svoje mešce, lebo naša viera bez skut­
kov opravdu je mŕtva. A jednotári nechcú byť živými mŕt­
volami. Nedáme sa za živa pochovať. S nami sa ráta a 
musí sa rátať. Vezmime si teda slová hlavného duchovného 
SSK k srdcu. Adresoval ich všetkým jednotárom. A sú 
ony časovým progranlom. '•■ ,

Kto sleduje prácu našich 
okresov, vidí, že v poslednom 
Čase je medzi nimi zdravá 
konkurencia. Vlastne konku­
renciou by sme to ani nemohli 
nazvať, lebo jeden druhému 
neodoráva, ale Iba sa prete­
kajú, ktorý okres viac urobí 
pre dobro IKSJ. Je to zjav 
mimoriadne potešiteľný.

♦ ♦ * I
Skoro všetky okresy už u- 

sporiadali alebo ešte usporia­
dajú osobitné oslavy sedem­
desiatky IKSJ a storočnice 
jej prvého predsedu Juraja 
Ondu. A všetky okresy to ro­
bia okázale v rámci rečnícke­
ho a slávnostného programu. 
Toto prispieva na rozprúde- 
nie zdravej jednotárskej krvi, 
Vnesie nadšenia a porozume­
nia pre ďalšiu prácu.

♦ ♦ *
Zatiaľ však sa i kampaňuje 

v rámci okresov. Ako sme čí­
tali v minulom čísle Jednoty 
z pera brata hl. tajomníka Já­
na Sabola, naše okresy uro­
bili vo svojej osobitnej kam­
pani záslužnú prácu. Niekto­
ré sa vysoko vyšvihli a prvé 
dve miesta zaujali okresy v 
Pennsylvanii: Ptttaburghský 
a Rev. Stefan Furdek.

♦ ♦ * .
Niektorým okresom sa ne­

podarilo získať toľko členstva 
ako iným. Zaráža nás hlavne, 
že také Chicago, New York 
a Detroit sú dosť pozadu. Ale 
ani Cleveland sa nedostal prí­
liš dopredu. A predsa v tých­
to mestách žije toľko Slová­
kov, že by nemal byť problém 
hociktorému z týchto okresov 
dostať aa hoci len na tretie 
miesto.

♦ ♦ ♦
čo sa zameškalo, dá sa do­

honiť, Nebolo by od veci, keby 
si bratia okresní úradníci na­
vzájom vymenili náhľady o 
kampani a tí, čo majú menej 
šťastia, snažili sa získať zprá­
vy od tých, čo sa držia na če­
le okresov v počte novozíska­
ných členov.

Veríme, že po takejto zdra-' 
vej výmene náhľadov a po 
hľadaní nových pracovníkov 
pribudne nám v okresoch viac 
členstva. Keby aspoň polovi­
ca okresov vedela získať za 
polroka ponad 200 členov! 
Všimnite si, že teraz idú len 
štyri okresy, ktoré majú viac 
ako 200 nových členov.

Sme hrdí, že vo Východnej 
Pennsylvanll, kde leží aj naša 
tlačiareň a ústav, okres Eev. 
Stefan Furdek stoji na po­
prednom mieste. Dlhý čas 
viedol medzi okresmi ako čam- 
pion, teraz ustúpi] pred Pitts- 
burghským okresom a dostal 
sa na druhé miesto. No pri 
dobro j, vôlí zaiste by mohol za­
se byt tým, čím bývaj.

Spolky v okrese Rev. Ste­
fan FuÝdek pravidelne vysie­
lajú svojich delegátov na všet­
ky podujatia'svojho okresu a 
tvoria naozaj to pravé jedno- 
társke. bratské, katolícke a 
slovenské súročenatvo. Kto 
chodí na schôdzky, Jednotár- 
ske Dni, slávnosti, bankety, 
športové podujatia o k r e a u 
Rev. Stefan Furdek vo Vý­
chodnej Pennsylvania dá nám 
za pravdu, že toto je vzorné' 
pracovné teleso.

♦ * ♦
Na minulej ročnej schôdzke 

olova oslávil zlaté jubileum 
Krajsových Z Allentown. Brat 
Jozef Krajsa st vrúcne milo­
val a miluje KJ a vždy za ňu 
pracoval. I dnes, hoci je už 
v rokoch, zaujíma sa o ňu a 
dobrý príklad nasledujú aj je­
ho dietky, hlavne Jozef ml., 
ktorý za svoju statočnú prá­
cu stal sa hlavným dozorcom.

♦ * *'
Ale v Allentown sa hýbu aj 

ináč. Z popudu jednotárov or­
ganizuje sa večerná škola slo­
venčiny. Bolo dojímavé hovo­
riť a členmi výboru, ktorý pri­
pravuje túto školu. Jeden sa 
priznáva: Keď už sa učiť po 
slovensky, tak začíname od 
seba. Medzi sebou hovoríme 
len po slovensky. A hoci sa 
nám niekedy manželky aj za-
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JADIERKA
smejú, ako nám to ide, odstra­
šiť sa nedáme. V prvom rado 
my musíme vedieť po Bloven- 
sky.

♦ * *
Do večernej školy sloven­

činy v Allentown sa hlásia nie­
len Slováci a Jednotári, ale 1 
Neslovácl, hlavne ti, ktorí sú 
v príbuzenstve so Slovákmi. 
Je to dobrý znak.. Ak im z týoh 
50, čo sa doteraz f ŕthliaUl, vy­
trvajú aspoň dve tretiny, uro­
bia skvelú vec. Ixn m do to­
ho! A bratia jednotári, neza­
budnite na takéto a podobné 
podujatia oni v iných mes­
tách. Čo na dá na jwjp om mie­
ste, podarí sa f na inom.

♦ * *
Už sa nám dávno nestalo, 

aby nám o jednej okresnej 
slávnosti poslali dva príspev­
ky ako teraz o slávnosti okre­
su Biskop Stefan Moyses. Z 
toho vidieť, že plávnosť mala 
svoju ozvenu. Gratulujeme 
našim v Chicagu.'Ako sa do­
zvedáme “bokom", hlavnú zá­
sluhu o zdarnú oslavu mal 
brat Adam Podkrivacký.

* * ♦
Darmo je, tí naši pionieri, 

ako je brat Podkrivacký, ma­
jú to v krvi a teda do čoho aa 
dajú, vykonajú so záujmom; 
je v tom kus toho nášho pra­
vého života, ktorému sa oni 
konečne zasvätili. Uctime sl 
teda takých pracovníkov, kým 
sú medzi nami Ich rady, ich 
pomoc, ich práca sú nám vždy 
potrebne.

♦ ♦ *
Počúvame, že NYD urobil 

zmenu v redakcii. Údajne sa 
už červeňali za Gottwaldovho 
poslanca a poslali ho do vý­
služby. Dosť neskoro sa spa­
mätali.

* ♦ *
V Porto Ricu sa odohrala 

zaujímavá Vec: Biskupi vy­
dali pastiersky list, v ktorom 
neodporúčajú zvoliť za gu­
vernéra politikára, program 
ktorého sa nezhoduje bo zá­
sadami katolíckej Cirkvi. V 
USA sa nž z toho robia všeli­
jaké uzávery: Aha, Cirkev sa 
mieša do politických otázok.

Porto Rico Je prevažne ka­
tolícka oblasť. Za program 
strany, za ktorú sa uchádza 
príslušný politík o guvernér- 
stvo, katolíci sa nemôžu odu­
ševniť. Nepoznáme tento pro­
gram, ale sme počuli na tele­
vízii časť textu pastierskeho 
listu, ktorý Jasne hovorí o 
tom, že biskupi označili ten­
to program za protikřesťan­
ský.

Biskupi, aj samotný sv. Otec 
stavajú sa proti komunistom 
a socialistom. Nikdy nebolo 
nikomu nápadné, keď hierar­
chia zakazovala hlasovať na 
komunistov. To prosto n rul 
miešanie sa do politiky, ale 
chránenie katolíkov od skazo- 
nosného vplyvu noznajbož- 
sUn. Lebo komunizmus je naj- 
otnpnejšim protináboženským 
zjavom. A takým alebo po­
dobným zjavom môžu byť aj 
iné politické strany alebo prú­
dy, nech by už mali akýkoľvek 
názov.

t « *
Je isté, ak by niektorá po­

litická strana v USA začala 
pohon proti katolíkom, alebo 
by podporovala vyslovených 
neznajbohov proti veriacim 
kresťanom, že i naši arcípas- 
tieri by vydali podobný list, 
ako ho vydali biskupi v Por­
to Ricu. A to by jebalo mieša­
nie sa Cirkvi do vecí politic­
kých, ale prosto obrana ná­
boženských záujmov.

Ináč netreba chodiť ďaleko. 
J. E. František kardinál Spell­
man sa osvedčil, ž« udalosti v 
Porto Ricu sa nesú v duchu 
obrany Cirkvi a nie miešania 
sa Cirkvi do vnútornej politi­
ky. A to platí, hoci sl azda nie­
ktorí práve teraz pred voľba­
mi budú prihrievať svoju pro- 
tikatolicku polievku.

Ak ste si neobjednali ka­
lendár na rok 1961, urobte tak 
ihneď, lebo čoskoro ho už vy­
tlačíme. A len ten ho dostane, 
kto si ho objedná.

VLÁDCA KREMĽA

nakomandov.il


EDUCATOR STRESSES FEDERAL AD TO COLLEGES IS NOW 

FACT, NO LONGER AN ISSUE

Father Henle made his com­
ments in an interview after re­
turning . from the Chicago meet­
ing of the American Council on 

-Education (ACE). The ACE is the 
major organization in tho field 
of U. S. higher education. Mem­
bers Include other educational u- 
soclations and virtually all the 
major public and private institu­
tions of higher education In the 
country.

The meeting gave major atten- 
tionlo the question of Federal aid 
and how educators should react 
to IL They questioned how they 
could accept more government 
funds and still maintain Independ­
ence from government. control.

In a major address Dr. Ever­
ett Case, president of Colgate Uni­
versity, Hamilton, N. Y., said 
that Federal aid to colleges and 
universities now totals more than 
a billion dollars yearly.

According to Father Henle, this 
money is about evenly distributed 
between public ad private schools. 
The Jesuit educator Expressed- the 
hope that as Federal aid increases, 
ft will remain "only a part of the 
support of colleges and univer­
sities.

"But It will be substantial ne- 
verthelau," he said. "As a source 
It Is absolutely indispensable to 
the modern university’s develop­
ment.''

He stressed that all schools are 
dependent on Federal funds.

"U the Federal government 
withdrew its substantial support 
of medical education and re­
search, the level, of medical edu­
cation of every medical school in 
the country would fall flat on its 
face,’’ he said. “And I mean every 
school. They arc all dependent on 
Federal support.''

A report issued by an ACE com 
mittee before the start of the 
meeting predicted that education 
costs will rise during the next 
10 years from their present three 
billion dollars to ten billion dol­
lars.

Dr. Caso said the sharp rise In 
costs threatens "a now rift be­
tween the so-called independent 
and the tax-supported institu­
tions." He urged the ACE dele­
gates to help heal the ritt.

Father Honle ■ noted here that 
most educators, both Catholic and 
non-Catholic, believe funds should 
be distributed according to "the 
rules of the game."

"If they are supporting re­
search they should go where the 
research can be done best," he 
raid.

1 "I’d say now that private 
schools ate trying to get Federal 
funds 'spread more- evenly,” ho 
added. Tn the NDEÄ (National 
Defense Education Act) loan 
fund, for example, the funds go 
to St Louis University and Mis­
souri University on an equal ba­
sis.

"But there is an indirect effect 
on a Catholic scholar because of 
the ’forgiveness ciauso'-in the act. 
This clause states that students 
who teach in a public school af­
ter graduation will be ‘forgiven’ 
.some of the debt. Of cofirta. If 
you loach in a Catholic school, 
the clause doesn't apply and a 
student has to pay the full loan 
back.

"I think what wc all really 
want is for Federal funds to be 
disbursed evenly, without regard 
to whether the school Is state sup­
ported or noL

“Most educators will agree that 
state supported and privately sup­
ported schools are not really in 
competition with each other. 
There is such a tremendous 
amount of education to be done 
that both have their hands full.

"There is a certain amount of 
competition for the best quali­
fied students and faculty, how­
ever. But I think it is inevitable 
that public education is going to 
take a larger number of .college 
and university students in the 
years ahead."

The priest said all educators 
arc deeply concerned about the 
high cost of education. One reason 
for the deeper probing given the 
problem this year is that college 
freshmen classes all over the na­
tion were far greater than ex 
peeled.

Tho big population increase 
is just hitting our colleges now.” 
Father Henle said. ’We didn’t 
expect it this soon and Ihls 
heavy. But we've got it. and we've 
got to do something fast ” |

The problem for educators, he 
»tressed, is how to accept the 
needed money without comprornis 
Ing the independence Of the uni 
versi ty.

"Liberty requires a certain 
amount of economic Independ­
ence.” he noted. "H you have a 
task for every cent you need, it 
is very difficult to maintain free­
dom of action.

"One reason U. S. institutions 
of higher learning have been able 
to maintain their integrity la that 
even the stati institutions havo 
not been completely dependent up­
on one source of funds.

"Everybody is really concerned 
about' the rising cost of educa­
tion — everybody. U tho cost of 
education la going to double with­
in a few years, then we're all go­
ing to have a real fight on our 
hands to do the job then as well 
as wo aro now."

Right Raverend _Toaatmaster, 
Your Excellency Bishop Mussio, 
Your Grace Archbishop Swint, 
Right Reverend and Very Rever­
end Monsignori, Reverend Fathers, 
Relatives and Friends:

To mo. u the senior member' 
of the class has fallen ere pleas­
ant task of responding In the. 
name of tho newly invested mon­
signori. Our thanks go out today 
to tho common father of Christen­
dom. His Holiness. Pope John 
XXHI that upon the recommenda­
tion of our Most Reverend Bishop 
he has seen fit to elevatejiu to the 
honor of membership in his 
household. We in return can but 
dedicate ourselves to ever labor 
faithfully in the cause of Holy 
Mother Church under the leader­
ship of our Holy Father.

Neither dare we forget our own 
good Bishop Mussio for bis part 
In procuring thia new dignity 
that is qurs Wc arc grateful to 
His Excellency that for reasons 
of his own he chose to bring our 
names to the attentior if His Holi­
ness Id recommending us for this 
honor, fn return we can but 
pledge ourselves in the future, as 
wo bra In cho past, to strive to 
promdva Oku further progress and 
expansion of our diocese under 
the dynamic direction of our Bi­
shop Mussio.

Attention must also be given to 
the good people of our respective 
parishes. As Bishop Mussio has 
so often declared, he could do 
little for the advancement-of the 
Kingdom .of- God la our .nudil 
without tho zealous cooperation 
of the priests and laity- of our 
diocese. Our Bishop in securing 
these honors for us has at the 
same Lunt honored the good ge­
nerous people of our parishes, 
because whit little? we have ac­
complished, with the help ol God 
and the prayers of our Blesed 
Lady, has largely been accomp­
lished through tho generous sac­
rifices of our own good parish­
ioners.

As you will notice, every mem 
bcr of Ibis class of Monsignori 
is a parish priest Our Holy Fa­
ther Is honoring us is actually 
honoring every parish priest in 
our diocese. In honoring the pa­
rish priest lbe Holy Father is 
honoring the very grass roots of 
Catholicity, for the spiritual and 
temporal caliber of our parishes 
largely determines the spiritual 
and temporal caliber of our dio­
cese and in a large sense the spi­
ritual and temporal caliber of the 
entire Church. For this reason 
wc grcatfully accept this honor 
that His Holiness has so gcnc- 
rotiily granted us as represen 
tatives pl every parish priest In 
our diocese and as representatives 
if Its laity, all of whom wo feel 
have been hdnored by His Holi 
ness together with us.

Last, but by no means least. 
1 must express the sincere gra­
titude of Monsignor Brown. Mon­
signor Rojcwski, Monsignor Yonk 
and myself to you all for being 
so kind as to come here to honor 
us with your presence al tdoay's 
ceremony. Wc are deeply grate­
ful to Bishop Mussio and Archbi­
shop Swint, to all our fellow dio 
cesan priests, to all our priest 
friends from far and near, and to 
all our relatives and friends who 
came here today. May our dear 
Lord repay you all for honoring 
us by your presence here at our 
investiture ceremony. From the 
deepest depths of our hearts wc 
call out to each and every ono 
of you: Thank you and God bleuyou.

HOW ABOUT YOUR BOY AND HIS FUTURE?

X. And your girl and her future? Today you can give your 
children life insurance at Iho lowest rates he can ever get. You 
know they will pay much more for the same coverage after they 
become adults — and most important — in the meantime

YOU are protected against possible last Illness and funeral 
expenses.

YOUR CHILDREN aro protected against becoming unitisur- 
able due to accident or poor health.

THEIR FAMILIES will be protected by your foresight in 
.- protecting them NOB'.

Give your children’ the start in life they will always re­
member — and at a cost ol only a few pennies a day. EVERY 
SLOVAK CATHOLIC CHILD BELONGS IN THE JEDNOTA!

Sec your local Jednou advisor or write lo:
THE FIRST CATHOLIC SLOVAK UNION

3269 East 55th Street 
Cleveland 27. Ohio

JEDNOTA STREDA, 21. OKTÓBRA 1960

THE REDS - WHAT NOW?

With Khrushchev safely returned-to Moscow, to proparc a ww 
“psychological" offensive against the Unitod States. we American* 
have a big job on our hands. The coming year presents cs with a ne» 
opportunity and duty to begin repairing our colossal blunders since 
Soviet recognition in 1033.

new work can be obtained from 
the Daughters of SL Paul. 50 BL , 
Paul i Avenue. Boston 30. Mase, * 
at $1.35 pw copy with reduced 
rates for lots of 50.

I strew so much the necerafty 
for studying thia book because 
moi! of our intl-communiX nw- 
lioni will be thoroughly ineffee- 
tire unless we know oar eway 
and combat his communist Ima. I 
Of the five now chapters in the 
an! srged work, there is a partie»-, 
Isrly helpful one on The Co®- 
munist Line — 1PG0-19E1 " take« 
from the communist docczneM 
tbemielves

The study of this book is neces­
sarily only the betinaing in cur 
fight But it is an Important be­
ginning, ainof to many anti-et»- 
muhist efforts are lost to not 
knowing and answering the pro­
paganda and tactics of the troll­
ed Moscow wditlontotx. We shall 
have to go forward to meet ecs- 
mUljist ideal at many points, start 
ing immediately with ail-oat op­
position in every commamiy 
against recognition of Red Chine.

With that must go the demand 
for the expulsion of Red Htingn- 
ry from the United Nations and 
the raising of the banner of M- • 
beration before the captive peo­
ples of the world whom we hxré 
so sadly neglected- Conriderrttaw । 
of these factors shall come to lbs 
near future-

On Sunday. November 1». 28BL 
the SL George Branch 216 of the 
Junior Order in Milwaukee. Wia 
conain. is sponsoring a Card and 
Bunco Party at the Slovak Ansar 
lean Home. 3116 West North Ava 
nue. Play begins al 130 p. bl

Admission is free and every 
one is welcome. Donations as 
prizes are Invited. Send them it 
Alex Filo, 2873 N. 54th Street. M 
waukee ID. Wisconsin, and half 
make thia party a success.

Alex I. Pita.

Washington (NC) — The Repub­
lican vice presidential nominee 
skill ho does not advocate direct 
Federal adi to schools operated by 
church groups.

Henry Cabot Lodge said his re­
marks on an October 0 TV and 
radio news conference (Face tho 
Nation) have been misunderstood.

He told reporters at a ,plane- 
side interview here (Oct. 18) that 
he favors giving nonpublic 
schools, including church-operated 
ones, the suna Federal assistance 
for school transportation and text­
books as given public schools.

This type of aid — generally 
called "auxiliary aid" might be 
provided on the wino basis as 
when tho armed forces tike care 
of their personnel regardless of 
creed, Mr. -Lodge said.

In a separate statement In Hart­
ford, Conn., in response to a que­
ry from the Washington Post, Mr. 
Lodge said about his remarks on 
tho TV and radio program:

■’You can’t find anywhere where 
I said anything about Federal aid 
to parochial school ^construction."

On life TV and radio program, 
a reporter noted that Mr. Lodge 
had voted as a Senator to support 
a bill granting funds (or school 
bus transportation to parochial 
school pupils.

Asked' if the bill. held that 
View, Mr. Lodge replied in the 
affirmative and said: "As far as 
the United Stales is concerned. 
In this national defense, in this 
moment of crisis, it draws no Une 
between the private school boy 
and the public school boy "

Mr. Lodge told reporters he was 
•referring to auxiliary aids.

On other types of assistance. he 
said, his views are similar fo those 
of Vice President Richard M. Nix­
on, Ilie Republican presidential 
nominee, although "maybe nor 
identical." He did not elaborate.

Mr. Nixon has said he favors 
letting states decide whether or 
not to share Federal funds for 
and to education-with non-public 
schools.

(The majority of states have pro 
hibitions against using slate funds 
lo aid private or church related 
schools. The figure of 38 stales 
with such restrictions is given In 
“The States and NouPublic 
Schools," a 1958 publication' of 
the U. S. Department of Health, 
Education and Welfare.)

Senator John F. Kennedy of 
Massachusetts,- Democratic presi­
dential nominee, has dally de­
clared against direct aid to non­
public schools

About auxiliary aids, be has 
said: "As for such fringe matters 
as buses, lunches and other ser­
vices, the issue is primarily social 
and economic and not religious. 
Each case must be judged on its 
merits within the law as inter­
preted‘by the courts."

The welfare of lha FCSU de 
condo on tho welfare of -to local 
societleo You can contribute to 
the welfare of your local BOC'ety 
By taking active part in It Attend 
all meeting».

October 30 — Twenty-fifth Sun­
day after Pentecost Feast of 
Christ the King. This feast on the 
Iasi Sunday in October was insti­
tuted by Pope Pius XI lo pay 
homage to Chriat, the Ruler ol the 
world. Consecration of the world 
to the Sacred Heart is renewed 
each year at this time. Generally 
this dale is the feast of St. Ze­
nobius. Bishop-Martyr. He was Bi­
shop. also a physician, at Aegac 
(now Alexandretta) on the coast 
of Asia Minor. He is said to have 
been martyred with his sister, S! 
Zenobia, under Diocletian, about 
280

October 31 — SS. Amplialus. 
Urban and Narcissus, Martyrs 
They lived In the first century 
and were mentioned by SL Paul 
in his Epistle to the Romans 
Greek traditions mention St. Am- 
pliatus as a bishop and all as dis­
ciples of-Our Lord who preached 
tho Gospel with St. Andrew in the 
Balkan countries The Roman Mar­
tyrology adds that they were 
slain, by Jews and Gentiles.

November 1 — All Saints In 
addition to the persons whom the 
Church honors by special desig­
nation or has inscribed 'on Ihc 
Calendar of Sainis, there are many 
whose names are not recorded. 
Pope Gregory TV. in Ihc ninth cen­
tury. decreed that this feast 
should be kept by the Church in 
honor of all the Saints., named 
and nameless, known and tin-

November 2 — A11 Souls' Day. 
which commemorates all o( the 
(aijhful departed. All Souls' Day 
was introduced by St. Odilo, who 
lived in the'11th century and was 
ibbot Of the famous Benedictine 
Monastery at Cluny, France. Sub­
sequently the commemoration was 
extended throughout the Church, 
ind by a decree of Pope Bene-

BIGOTRY STILL IS A BIG ISSUE 
P. A. HROBAK

Attention, Branch 756 K. J. , 

Owosso, Michigan

Our future monthly Jednotí 
meetings, t every second Sunday 
of the month alter the second 
Mass, are going to be held In the 
K. of C. Hall on East Alain Street, 
until tho time St. Joseph's new 
school building Is finished.

Frank Patoprsty, Secy.

In tho current presidential campaign. not religion, but bigotry has 
become an Issue. Not because tho American public at large bis made 
It an Issue, but because bigotry has In tact become a commercial enter- 
priao. In various parts nt the country, proasea are running overtime 
turning out millions of loafiota, pamphlet«, And brochures, criticising 
and condemning Ue Catholic Church for her stand on certain moral 
problems, and rehashing slanderous, llbeloui calumnies Uat long since 
have been laid to rest. A disinterested observer might get tbo Idea 
Hint tbo Catholic Church and/or the Popo blmaOlf was running for office.

I experienced the wave of bigotry that flooded our country during 
tho presidential campaign ot 192$. Now. In I960. I shnil have to live 
through another such experience. And. I suppose. In another . gene­
ration, my children shall have to'suffer The same thing. If the bigots 
continue to have their way

For 35 years I have voted for Protestante of various denominations. 
Mesons. Oddfellows. Unitarians. Jews. Mormons, and Quakers without 
reference to their religious persuasion, and without qualms ot con- 
sCIvnce. Not even once did a Catholic Pope, bishop, or my pastor tell 
me how to rote or ask mo how I Toted I always took my privilege and 
obligation ot voting seriously, and I sincerely tried to exorcise my 
franchise Intelligently. I voted for tho candidates I thought best fitted 
and most able to serve the Interests of my country, the Interests ol 
tho total community.

According to the bigots and bate-mongers, many of whom act as It 
they were living In tho medieval age —even though they, aro not 
familiar with Its history — Cathoiks artTsupposed lo be only a tolerated 
outfit. Ao citizens. they can aaplro to all public offices, but not tho 
office of tho President ot the United States of America, As far aS they 
aro concerned, the White House door has a figurative sign on It saying 
that "Catholics are not wanted.” or "only Protestanta need apply." Tbo 
Catholic citizen, according to them. Is not equal to a cUhen of some 
other religious persuasion. Thin Is warped thinking, it Is not American, 
nor ls\t tho thinking of a fair-minded person.

Despite the disclaimers ot Popes, the Catholic hierarchy, clergy and 
lay apologists, tho three most common indictments against the Catholic 
Church, which turn up frequently In book» and periodical literature, aro:

1. The Catholic position on toleration Is simply a program cl 
political expediency patently aimed st Catholic domination of civil 
society orerywhere. This position 1a adequately summed up In the 
cynical formula (falsely attributed to the Catholic apalogeta Louis 
Veiilllot): "When wo aro a minority, we claim freedom for ourselves 
In tho name ot YOUR principles of tolerance; when wo are a majority, 
we deny free-lorn to you tn the name of OUR OWN principle»."

2. Tolsralloh for tho Catholics lias tho status ot a defined dogma’. 
This rigid and unalterable doctrine enshrines the Church’s historical 
determination to subject civil authority to the Papacy and to score tho 
rights ot conscience. This undemocratic and harsh policy 1s a sure 
guide for understanding the future course of the Church as well as 
tor ovhjuatlng papal intolerance In tbo past.

3. * Tho program of tho Cathdllc Church contains an ominous 
threat to tho1 United States In particular. It Catholics ever-become a 
majority of tho population. When that time comes, pressures ot the 
Vatican,' added to tho power thrust of an ambition» and unpatriotic 
American hierarchy, will Immediately manipulate Iho ballot box to 
extirpate "heresy.” The religious Clauses of the’First amendment will 
bo "legally” revoked and the United States Ideal of Church-State rela­
tions win bo replaced by an unnatural union of commonwealth and 
papacy.

These charges have no foundation In fact and are. therefore., falsa. 
They will not stand up under critical analysis. The record shows that 
lb Catholic Church in the United States really accepts the principle 
of separation ot Church and State. American Catholic Bishops havq 
clearly stated their position many times since the foundation of our 
Republic. Their statements are available to alt Americans: they appear­
ed In HARPER’S as far back m-November. 1153. T^ey definitely prove 
that:-

1. Only the most unenlightened opponents o( Catholicism will 
maintain that the Catholic Church is so hungry for power, spiritual and 
temporal, that It is ready to outrage human dignity and to sacrifice 
tho common good of everyone on the altar ot religions unity.

2. It Is most unlikely, even In the most favorable circumstance.’, 
that the Catholic Church would seek to restore the typo ot union be­
tween Church and State which characterized certain period» of his­
tory. Such a merger ot the spiritual and secular. Il may bo successfully 
argued, is ot doubtful benefit to ths cause of Chrlit and tho Christians. 
History has amply demonstrated long before this that whenever and 
Wherever such a union existed, the Church bad thrust upon It the odium 
of responsibility tor the evils of Iho Civil order. Recall. If you will, 
tho cnso ob tho Habsburg Monarchy and the Catholic Church. Further- 
more.'a close union usually encourages a »lukewarmness and a spirit 
□f Indifference among the ministers ol/tcllgicn and hypocrisy and 
distrust among the laity. What need Is there for seal, whea the political 
appa-a uv of the State becomes tho chief Instrument for securing all 
doclr.’ to and morality» What depth of klucority and ardor is there In tho 
heart’ n( many of the faithful, when the spirit of religion is so nation­
alised nt to confound religious and political IbyalUuT And. finally, 
ns has happened all too often tn history, domination of tbo Stale by 
the force.’ ot religion tends to evoke an unwholesome rivalry between 
Church and State that usually ends In the bitterest anticlericalism and 
the ultimate enslavement of religion Hsclt.

3. A Catholic majority, conscious o( Iho precepts ot the Church 
and Uto Catholic doctrine, could not possibly bars a reactionary In- 
nuance on the political structure of tho United Stale». Tho Constitu­
tion. the First Amendment, and our peculiar form of democracy would 
conlinuo to be safe, because these Mossed things gave the Church In 
America the splendid opportunity to develop as It did. Nowhere In the 
world did iho Church develop with such flourish and promise as In the 
United Stales. And Catholics will do their utmost to preserve such a 
precious heritage. If. God willing. Catholics over do become a majority 
In our tend, this growth will he hut ono of. the fruits of freedom and 
toleration.

Tho Intentions of the Catholic hierarchy regarding the separation 
of Church and Stalo have been staled'»Imply and clearly. Of course, 
words, nay oven deeds, will not convince those who refuse lo be con- 
Tiucod. But the declarations of American Catholic bishops constitute 
an unequivocal commitment to tbo principle of equality of all religions 
before tbo cull law. American Catholic» stand on the commitment.

Tba Walt Street Journal recently accused Protestant ministers 
who raise the religious Issue In the presidential campaign of "meddling 
In politics." Noting that "one Protestant assembly after another has 
sounded off" on the alleged danger that "the hierarchy ot the Catholic 
Church would get to meddling In politics." It a Catholic were., elected 
President of the United Stalos, it added curtly

"What wo find most remak table about this Issues’ Is that all nt 
the politically busy clergy men wo sec ore non Catholics. And if what 
they are doing isn’t meddling to politics, what Is It?"

In the end. one BIO question each voter must answer to square 
with his conscience 1s: what candidate can best servo tho genuine 
Interests of America In tho years ahead?

As young and gay as a teen — 
simple brief-sleeved dress that 
goes everywhere; for a compa­
nion, a bow-trimmed jacket. Spe­
cial Californian design.

No. 8135 with PATT-O RAMA 
is in sizes 10. 12, 14, 16. Bust 30 
lo 30. Sizo. 12, 32 bust, dress. 
27k yards of 35-inch; jacket 2H 
yards.

To order, send 35 cents In coins 
to SUE BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of America a New 
York 36. N. Y.

For first- class mailing add 10 
cent» for each pattern. Print 
NAME, ADDRESS with ZONE 
STYLE NO. and SIZE.

Include 35c more (or your copy 
of the Fall and Winter 1960 issue 
of our pattern book. Basie 
FASHION.

In this charming frock design­
ed to (later the slightly mature 
figure. Nicely derailed, with a 
touch of bright contrast and but­
ton trim.

No. 8182 with PATT-O-RAMA 
is in sizes 36. 38, -10. 42. 44. 48. 
48, 50. 52. Busi 28 to 54. Size 38. 
40 bust. 4 yards of 35-inch; to 
yard contras:.

To order, tend AS cent» tn coin» 
□ SUE BURNETT JEDNOTA 
.150 Avenue ol Americas Neu 
Turk 36 N Y

For first class mailing add ID 
cents lor each ojttcrn Print 
NAME ADDRESS with ZONE 
tTYLE NO and SIZE

Send another 35c now (or the 
Fall and Winter I860 edition ol 
Basic FASHION, our complete 
pattern magazine.

“SLOVAKIA AND ITS PEOPLE”

by Professor Gilbert I_ Oddo can now be sent on order. 
Got your copy TODAY, been rise the supply is limited. Ove* 
2,100 copies have been sold. The first real History of the 
Slovaks and their country in English. The book has 384 
pages and sells for $6.00 per copy postpaid. Order your 
copy TODAY from:

JEDNOTA PRINTERY,
P. O. Box 150. Middletown. Pa.

YOU CAN I.EAŔM SLOVAK
just sr easily as voo can any ithei modem tango- 

tee. Slovan should ne s MUST for student» it any ot 
the other ^liivanir taneuaeos because it is the simplest 
it all >1 them snrf rosily n KEY to all them Prove it 
to vuiirspll bi getting the most scholarly text od 
Slovas the

SI ov A K LESSONS
s uracllrai study ot the Slovak Grammar. 92 leswrus. 

1(10 .to -s: ’xen-ise« in Slovak and English: English- 
Alm • • tort Aliiraa English vocabulary Hard cover, 
noun«! m -l"’h S3 50

Use the ardor form belcw and send if to:

P. \ HROBAK Ro< ISO. MMdlrlown. Pa.

»SNn* •"'H:
Encmoeu nnc Í_______ tor ___  ____  SIXIVAR LESSONS

sr -■■»ille A HmMk.

Ulm r--------- - n»to-

JIW---------------------------------------------------State ---------------------

JARO •«nd all Manuscript« tor -Jaro" to

Jednota Printery 
Middletown, Pm

TODAYS 

PATTERNS.

crces. Throughout -Milan's gre.il 
plague, ho remained in the cily. 
constantly attending the sick and 
dying. He died in 1584 and his 
body was enshrined under the 
high altar in his cathedral.

November 5 — SS. Zachary and 
Elizabeth, parents bi Si. John 
the Baptist The opening passage 
o( the Gospel ol SL Luke re­
cords the story o( the Angel Ga­
briel appearing to Zachary and in­
forming him that his wife, though 
advanced in years, would bear a 
child. Zachary was struck dumb 
until the angel's prophecy was 
fulfilled. It was St. Elizabeth, a 
kinswoman of the Blessed Virgin, 
who at the Visitation uttered the 
words which arc now a part of the 
Hail Mary — "Blessed arc thou 
amongst women and blessed is the 
fruit of thy womb.”

diel XV all priests arc permitted 
to offer three Masses on All Souls' 
Day.

November 3  SL Quarlus. Con­
fessor. He lived in Ihc first cen­
tury; he is mentioned by St. 
Paul in his Epistle to the Romans 
as "greeting the Christians in 
Rome.” Some traditions describe 
him as one of the 72 disciples, 
others add’ that be was a bishop

November 4 —St. Charles Bor 
romeo, BishopCouicssor. Seien of 
an ancient lombard family, he was 
created a cardinal al the age of 
22 and made Archbishop of his 
native Milan by bis uncle. Pope 
Pius TV. In an age of lax dis 
eiplinc. he was a model of aus 
tore virtue. He was largely re­
sponsible for the success of Ute 
Council of Trent and for the ad 
ministration of tbo Council's de-

Weekly Calender Of 

Feast Days

Response

OF MSGR. ANDREW R. BIROS, 
OCTOBER 12, 1960 FORT STEU­
BEN HOTEL, STEUBENVILLE, O.

St. Louis (NC) — A Catholic educator said here there Is "no- 
longer any argument” about whether U. S. higher education should 
receive Federal aid.

AH are agreed that there Is going to be Federal support." Father 
Robert J. Henle. S.J.. academic vice president of SL Loui» University 
and dean of the graduate school uid.

KEN TWOSOME

B iciio 
w™ nc New

PATLO-RAMA

LOOK YOUR LOVELIEST

8162
M 51

Card Party

Benedictine  Student Wins
Scholarship

Detroit (NC) _ Writing abüit 
paid off for Gregory Mack, a sti 
dent At Benedictine High Schoo 
Cleveland, Ohio, directed by th 
Slovak Benedictine«.

He was selected by a panel c 
Detroit Preu Club judges M sol 
milling the best written eccoar 
of the keynote speech girsn b 
a newspaper executive during ft 
Detroit Student Pre« Araoci. 
tlon's October 8 convention at ft 
University of Detroit He receive 
a »a mm er scholarship for a new. 
paper workshop to be held nex 
year st the university.

FATHERS — Is your entire 
family enrolled tn the JED­
NOTA, the First Catbalia 
Slovak Union of tbo 0. ,5. 
A. and Canada, the largest 
Slovak tratarnol in the 
world? If not see to It st 
once that they ore enrolled. 
The JEDNOTA is THE fra­
ternal tor every member of 
every Slovak Catholic family." 
Branches at all Slovak Ca­
tholic parishes: out if there 
is none tn rour vicinity, 
write lot Information to the 
come office- Tbs First Ca­
tholic Slovak Union. 3289 K. 
55th Street Cleveland 27, 
Ohio

la taking up this task of mv-' 
lug America from national sui­
cide. we must not become guilty 
of thinking with the Naw York 
Times that Khrushchev left "emp­
ty handed" or to agree with other» 
that he - war merely "i madcap" 
here. Anyone who his »tudied the 
September World Marxist Re­
view will know that Soviet Rusia 
has embarked upon a “long., hard, 
and persistent struggle" lo bring 
the West to heel.

BY LOUIS FRANCIS BUDENZ
SAVE AMERICA FROM NATIONAL SUICIDE

STRANA 5

"PEACE FIGHTERS"
This is stated categorically by 

the French communist. Jean Di- 
enhe. in the very first article of 
that issue, telling the communists 
how to carry on “the clam war" 
under lbe name of “the peace 
movement" and “the struggle for 
disarmament."

For further taking over the 
earth, the Kremlin relies on “the 
peace fighten." Dictator Khrush­
chev's famous shoe at the UN 
was designed to work up these 
“peace fighters" in Britain and 
America to defy their govern 
meats and to make any • mores 
by auch an agency u the Beute 
Committee on Internal Security 
completely inoperative.

At the United Nation«, Khrush­
chev did not lose an inch of soil 
to the free world but gained many 
inches for Soviel enslavement He 
cemented his alliance with Cas» 
tro's Cuba, which nbw pointe a 
Soviel dagger al America's heart.

He made arrangements for a 
further foothold in Africa by way 
of Algeria, and laid the founda­
tions for more mischief in Laos. 
He achieved a stage of mind In 
this county on Red China which 
causes Th« Worker’s claim of Oc­
tober 16 that "Big UN Vote Shift 
Makes (Red) China’s Entry Ine­
vitable." to' echo through much ol 
America.

We even have (he Naw York 
Times, in the wake of Khrush­
chev's visit, recommending that 
we make the Chinese Nationalists 
retreat, a retreat which will nevar 
end until it puls the whole Pa­
cific in Soviet hands. And offi­
cial Washington becomes so fright­
ened by the Soviet Dictator that 
it enters into a deal to bolster 
up Red Poland!

We. Americans, therefore,, hare 
to. be diligent to save our Gov­
ernment In order tbit we may do 
our duty properly, I will review 
the various steps that are obli­
gatory upon tit

The first of these is that we 
Induce every available man. wo­
man. and child to purchase and 
study Questions and Answer* On 
Communism, u now revised and 
enlarged, by Cardinal Cubing. 
Wc are engaged in more than just 
emotional protest against commu­
nism; our task is lo carry forward 
an offensive oi our own.

In the doing of this task, we 
must bear in mind, as the Oxford 
scholar, IL N. Caren Hunt »to­
ted in h'S Theory and Practice of 
Communism: "Every communist 
who holds any important position 
has been well instructed In it to 
that he knows just where he 
»tends, and has an answer to 
everything, which is far from be­
ing the case with the majority 
of his opponents."

KNOW THE ENEMY
The advantage of Cardinal Cush­

ing's new booklet is that it pre- 
gents in simple style those facts 
which will arm us to combat 
communism intelligently on the 
basis ol the communist authori­
ties themselves. This Invaluable

Lodge Says His Remarks 

About Private School Aid Mis­

understood; Doesn't Favor

Direct U. S. Help



(Tie create* fraternal insurance 
argatn on tha marte: today: THE 
HIST CATH OUIC SLOVAK 
MON OF FHE USA. ANU 
knaDa Your family and rour 

ik Ca-holic friends deserve 
ie BEST Sign them up <n the 

JEDNOTA.

The Phillies swept the Pirates 
In their session giving them ■ 
Ue for lint phce with the White 
Sox. Braves and the Oriole«. For 
the victors Falsett! pounded obi 
a 607 scries to be aided by 
Grossman's 547 series which prov­
ed to be too much for the under­
manned Pirates. Fighting back 
gamely were N. Oresick with his 
542 and A. Kihat's 527 series 
and they could hv* “»d more 
help

The Braves kept pace with E 
Relleh leading the attack with a 
593 series giving them a slyirc 
for the lint piece honors, while 
for the White Sox oven though 
they dropped two games they 
mAiaged to stay in contention. 
Vulgan was high with a 534 se­
ries with Paul Surovic who is in 
his third year of bowling and a 
145 average bowler kicking in a 
511 series which ineidently Is his 
fourth year and comparing last 
year Paul had one. Congratula 
lions on your fine pace that you 
have been setting so we sure hope 
that~yoB can continue and end 
up with the top ones.

The Senators knocked off the 
Dodgers for 2 games which is 
drawing them closer to the'leaders 
and thus far are 3 games out of 
first place. TW big 'boys with the 
talking balls were A. Marc I nek 
with a 545. Louis’ Popolis with 
a 513 and Tom Dinga with his 
508 series who proved to be the 
difference or the margin of vic­
tory. For the Dodgers it was Gabe 
Hrabovsky with 2 games of 102 
and a 562 series looked best and 
by the way Gabo played an im­
portant role in the third game 
as he had to strike out to eke out 
the Senators for the victory. They 
won the third game by 4 pins and 
we all "know that the Senators 
wish that he was anywhere buf 
there in that game.

The Yankees swept all 3 games 
from the lonely Indians with the 
fine bowling of Station and Sky 
Skukalck who posted 530 and 506 
series respectively. For the In­
dians It was Jim Hrabovsky with 
a 490 series that showed best in 
the box scores.

The Orioles wer« not to be out­
done as they upended tha Cardi­
nals for three games and it looks 
like the Morandini boys were at it 
again as A. Morandini hit the 
maples for a 547 series to be ably 
aided by J. Morandtni's 525 se­
ries. For the Cardinals it was 
P. Praženica with a 502 series 
but that was not enough to over­
come the highly rewed Orioles 
who still share first place.

We will bo keeping close watch 
on the outcome of next week’s 
action as the wall will come down 
on ode of the top. four teams. 
We wonder who it wil be. Would 
you care to guess? Not me. I will 
wait for the box scores and save 
myself from being put out on 
the limb «’

PHILLIES
Grossman 181 173 IM 547
V. Labutka 171 85 136 392
Saeik 150. 170 171 491.
Kovach 150 165 148 ’463
Falsetti 200 227 180 607

Total ' 852 320 623 2500
PniATES

Dummy 160 160 160 480
Dummy 119 113 113 330
J. Kahat 177 156 127 460
A. Kahnt 192 159 166 537
N. Oresick 166 174 202 542

Total 808 772 768 2348
SENATORS

C. Praženica 151 164 145 460
Popolis 154 188 171 513
B. Kudelka 113 139 135 387
A. Marclnek 188 190 167 545
Dinga 154 193 161 508

Total 77 0 874 77 9 2423
DODGERS

Lofchik 18F 140 159 4 80
Klacka 125 114 162 401
Totas 126 1011 125. 352
Janovsky UI 145 256
Dummy 132 ~ 132
G. Hrabovsky 178 192 1 92 562 

Total 742 608 783 2133
INDIANS

Dummy 141 141
Stol ar 128 128 256
Kožuch 151 187 150 488
J. Marcinek 134 110 136 380
Jack Hrab’sky 146 169 141 456
Jim Hrab’sky 153 158 179 490

Total 725 752 734 2211
YANKEES

Kovalik 141 151 157 449
Thomaswick 138 130 140 403
V. Skukalck 156 172 168 496
Station 159 198 173 530
S Skukalek 175 164 167 506

Total 769 835 805 2409
ORIOLES

Zlila 137 143 155 435
L. Labutka 135 184 173 492
Ritchey 113 147 120 380
J Morandini 147 174 204 525
A. Morandini 180 155 212 547

Total 712 903 864 2379
CARDINALS

P. Praženica 150 181 171 502
Hika 113 164 145 412
BoreUo 134 151 199 464
K. Praženica 14« 159 140 445
Dummy 146 146 146 438

Total 689 791 BOL 2281
BRAVES

Dummy 152 152 152 456
Dummy 163 V» 163 489
Knottck 166 178 143 467
T. Ondrusek 192 168 188 485
Rolích 205 181 212 598

Total 815 842 858 2515
WHITE SOX

Surovie 170 173 168 511
Turko 155 138 159 452
Vulgan 175 180 179 534
Brandstetter 188 147 157 492
Schmaus 192 158 350
Dummy 156 156

Toul 844 830 821 2495

In the October 8th session of 
the SL Mark's Holy Name Loop 
Branch 95 continued ila pace as 
they dropped the Sials squad for 
2 games with Pawlesh pacing the 
attack with a 500 series. In their 
previous week under the lino 
bowling of Figura'« 510 and Ja­
nik's 505 series they. upset tho 
Tomchak Tires lor 3 points which 
gives them undisputed hold on 
Brat place.

The Jednota No. 2 Bonnie Clea­
ners kept pace with their frater­
nal brothers as they too came out 
2 game winner# .ir. their match 
with the Slovak Giul^^h J. Red­
merski pounding the-maples for 
a 515 and H. Sabol with a 506 
series to lead tha onslaught

In the previous, week they up­
ended the Slovak Club for 2 
points and lost ground to the 
Branch 95 squad.. This was at­
tained by the leadership Of J. 
Redmerski with hi# 515, S. Sabol’s 
506 series. ,

The Jednota No. 3 Geregach 
Drugs would not be outdone as 
they too came In With a 2 ^aas 
victory over the Burgunders with 
Slanina pacing the attack with his 
526 series and Koisun's 499 which 
included a 192 game to stay with­
in reaching distance of their fra­
ternal brothers who are now hold­
ing down first place. In their 
match with the Slovak Club tho 
week before they emerged victo­
rious with 2 points to their cre­
dit and the bjg guns for the eve­
ning were Slanina with a 504. A. 
Janik a 502 and Vavrck with a 
501 series.
Il looks like the battle of battles 

lies between the Branch 95 Jedno- 
tars and the next few weeks will- 
leR the tale.

TEAM STANDINGS 
Jednota 96 —_------------ 9 3
Jednota 3 Geregach ___  8 4
Pitt Oils ......... ................7 5
Jednota 3 Bonnie Cleaners 6 6
Slovak Club----- ----------- 6 6
Szala___________ ____  4 8
Burgunders ------------------- 4 8
Tomchak Tires--------------4 8

High team game: Jednola No. 3
Geregach Drugs 865

High team sel: Jednou 95 2414.
High indimdual set: ’ Rcdmer­

ski 232.
’ JEDNOTA 95
Janik 168 167 180 503
Figura 170 177 163 510
Wolter 173 147 141 461
Glaser 136 150 160 446
Pawlesh 198 124 170 48#

Total 845 755 814 2484
TONCHAK TIRES

Suhanek 126 135 142 403
PacaM 132 149 149 430
Poklemba 155 145 144 454
Křivánek 140 140 140 420
Bunak 147 158 172 477
Handicap 16 16 16 16

Total T16 723 763 2200
JEDNOTA NO. 2 BONNIES 

J. Redmerski 156 232 152 MO
Rohal ' 176 IM 158 488 
Sabol 140 122 123 385
Chisar 145 106 152 403
IL Sabol 172 172 167 511 '

Total 789 786 752 2327
BURGUNDERS

Iorio 172 154 156 482
Hutera 165 1571 182 504 ' 
Larson 135 147 150 441
Surenda ’ 136 136 136 378
Zurchin 179 165 197 541
Handicap 4 4' 4 4

Total 785 757 828 2350
JEDNOTA NO 3 GERACHS 

Kobun 180/ 124 170 482
Sobeck 105 107 104 317
A. Janik 187 147 168 502
Vavrek 167 167 167 501
Slanina 207 130 167 504

Total 1 865 675 776 2316
SLOVAK CLUB

Kasko 157 157 1 57 471
Redmerski 160 154 164 484
Obušek 169 110 117 402
Coppier 128 178 162 468
Ondo 153 158 151 462
Handicap 10 10 10 10

Total 783 773 761 2297
SZALS

J Zurchin 168 166 166 498
Knapp 142 169 186 497
Stocklas 111 128 129 368
Yarosz 166 177 131 474
Hannon 130 124 121 375

Total 715 764 733 2212
JEDNOTA 95

Janik 127 169 145 -101
Figura 142 146 185 '455
Walter 141 140 140 421
Glaser 185 121 140 446
Pawlesh 17 8 164 158 500

Total 773 762 748 2283
JEDNOTA NO. 2 BONNIES 

J. Redmerski 100 155 170 515
Rohal 151 148 153 452
Sabol 149 140 134 423
Chisar 146 145 165 450
H Sabol 167 160 173 500
Handicap 1111 

Total 80S 756 797 2350
SLOVAK CLUB 

Kasko 167 167 167 501
A Redmerski 125 146 125 398
Obušek 103 164 138 463
Coppier 151 151 130 442
Ondo 169 162 168 409

Total 765 780 718 2293
JEDNOTA NO 3 GEREGACHS 

Kolsun . 152 192 155 499
Sobeck 156 96 129 381
Janik IM 150 172 476
Vavrek 157 166 155 478
Slanina 169 198 159 526

Total 788 802 770 2360
BURGUNDERS

Iorio 12« 134 133 385
Hutera 128 146 174 448
Larson 137 129 139 405
Surenda 128 158 168 454
Zurchin 131 163 148 442
Handicap 9 9 9 9

Total 681 729 771 2143

St. Mork's Holy Name Ten­

pin League
Four Teams Tied For First 
Place In Ford City Jedonta 

Tenpin League

What baa tho future in store lor 
you and your Slovak Catholl« 
friends» Your family and your ao 
nualnUnces anil ne netter pro 
meted with a certificate from the 
FIRST CATHOLIC SLOVAK UNION

An upstart SL Michael Branch 
507 crew continued to show their 
heels to tho mt of the league 
a^s they nailed’‘down a pair of 
games from SL Joseph Branch 
450 No 2. In the process they 
chalked up a season high set of 
23*f Gene Kujtiwa contributed 
532. Vic Hudak 546 and the old 
wm George Hudak 560 Paul Si- 
Tocky of the losers wasn't im­
pressed as he Shot a 560 of his 
own.

Stas Branch 450 No. 1 kept 
pace with a two-point win over St. 
Martin Branch 202. chalking up a 
2509 enroute. John Chervenak Sr. 
was high with 573, while Check 
Jr..and Hank Javorek helped with 
535 and 523 respectively. George 
Buynak belted 535 and Mike 
Check looked better than ever 
with a 500 for St. Martin

SL Mary Branch 428 showed a 
lot of intestinal fortitude as they 
squeaked through to two victories 
over St. Andrew Branch -24. Im­
proved Mike Ongarsky showed 
the way with a 473 total. Andy 
Kuhar bad a decent 512 total, 
despite an opening of 125 and 
Joe Frcho struggled to a 491 set 
for the Andrews

TEAM STANDINGS
W L 

SL Michael 507 ---------- 8 4
SL Joseph 450 No. 1 .. 5 4
SL Joseph 450 No 2 ...- 6 6
St. Mary 428 _______  6 8
SL Andrew 24 5 .7
SL Martin 202 ............. 3 6

High team game: SL Joseph 
Branch 450 No. 1 881.

High team set: St. Michael 
Branch 507 2564

High individual set V. Hudak 
602.

ST. MARTIN BRANCH 202 
M. Cech 156 168 178 500
A Bono 125 137 135 397
J Buynak 135 140 115 390
P. Soska Sr 133 180 160 473
G Buynak 158 168 209 535
Handicap 13 13 13

Total 720 804 810 2334
STAS BRANCH 450 NO I

IL Javorek 152 185 186 523
B. Spisak 149 143 150 442
J Zedella 189 14.7 120 436
Chervenak Jr. 181 197 157 535
Chervenak Sr. 176 209 188 573

Total «27 881 801 2509
ST. ANDREW BRANCH 24

A. Kuhar 125 215 172 512
Blind 140
A. Hanis 172 113 154 439
P. Strazck 145 146 1E9 4G0
J. Frcho 147 198 148 49;
J Spisak 1OÔ 138 109 354

Total 729 80« 752 2287
ST. MARY BRANCH 428

M Ungarsky 182 138 153 473
J Baranek 104 133 173 410
Blind 140 140 140 420
J. liiusak 139 173 147 459
J, Olsavsky 139 159 152 450
Handicap 31 9 0

Total 735 753 774 2261
,ST MICHAEL BRANCH 507 

E Kujawa 188 168 196. 532
F. Medvce 117 13(1 117 364
A. Podsedly 178 179 151 500
G Hudak 184 197 179 560
V. Hudak 158 187 201 546
Handicap 18 18-18

Total 823 879 862 2554
ST. JOSEPH BRANCH 450 NO. 2 
J. Zoldak 193 152 152 497
»1 Sirccky 134 134 153 421
A. Balbui 124 157 175 456
J Stofka 145 163 182 480
P Sirocky 185 170 205 560

Total 781 766 867 2414

C. Hudak Leads St. Michael 

Branch 507 To Victory In 

Cleveland Okres Furdek Ten­

pin League

Total 484 53! 495 1510
CHUNK1ES

J. Cippel 134 151 103 388
Y. Valek 90 93 110 293
M Vulgan 137 128 - 130 303
D Lungrik 147 147 147 441

Total 508 51V 490 1515
MALLO CUPS

J. Halas 139 90 127 362
L. Kudelka 79 64 75 218
E. Tomaswiek 119 163 101 383
M Tomaswiek 142 147 192 481
Handicap 3 3 3 9

Total 482 473 498 1453
POWER HOUSE

M. Surovic 108 101 116 325
Schaffhauser 138 122 124 384
D Zahradník 95 94 120 309
A. Groves 147 158 156 459
Handicap 1113

Total 409 474 517 14^0
MILKY WAYS

A. Kovach 89 161 147 397
E Labutka 129 109 111 349
M Pavkavcek 117 105 106 328
A. Praženica 153 153 153 459

Total 488 528 517 1533
MARS

B. Nickleach 117 1J7 1ft 351
L. ZiHä 128 94 94 316
N Smulik 163 144 106 416
M. Marclnek IM 151 124 429
Handicap 13 13 13

Total 57 8 519 454
ALMOND JOYS

V. Marclnek 163 158 179 500
Jo Humenik 91 126 123 343
P. Praženica 155 163 144 462'
M. Humenik 115 115 115 345

Total . 524 562 564 1650

I
 and F. Krukowski a 391 series 
to spearhead the attack of victo­
ry, For the Pubs it was A. Latnak 
with a 454 series who’ wax the 
big gun and could have used a 
bit of help from her mates

TEAM- STANDINGS
W L 

Ryans---------------------------7 2
Zahorskys i^-»—6 3
While Hall Motors*^..- 5 4
Minnickr^lT?-*____... 5 ‘4 
Zekans_______________ 4 5
Checks-------------  --------- 3 6
Kerpecs---- ...a— 3 0
Pubs ___   3 0

High team game: Pubs 651. 
High team set: Minnicks 1651. 
High Individual set: A. Allen 

493
High individual game: A. Allen 

209.
RYANS

B Horn 105 131 120 356
M Snyder 149 81 113 343
J. Pogyor 121 98 117 336
A. Kovacic 106 138 165 409
A. Godula 96 123 110 329

Total 577 571 625 1773
KERPECS

D. Griffin 98 88 75 261
L Katchur 144 79 147 370
W. Row 143 93 IM 345
D. Bogi 115 100 121 336
V. Kasyan 103 140 133 376

Total 603 505 580 1683
ZAHORSKYS

Dummy 73 73 73. 219
M Horbaly 97 111 100 303
E Radar 119 123 115 357
II. Stash 131 92 170 393
D. Senko 121 89 173 383

Total 541 488 631 1660
CHECKS

A. Majewski W6f 85 108 299 
L Reitz 136 131 117 384
A. Kelly 150 177 127 454
Dummy 109 109 109 327
A. Bill 115 108 7 5 298

Total 616 610 536 1762
MINNICKS

A. Allen 143 138 209 493
A. -Mandells 97 99 105 301
M Perrotta 131 120 115 366
IL Horník 97 92 88 277
D. Sigmund 140 158 116 414

Total 613 603 633 1851
ZEKANS '

R Katchur 118 140 105 30
M. Greenland 85 92 139. »■ 
D. Kramchak 122 Hl 103 336
S Fllllpsia 98 106 123 327
M. Mima 128 115 118 361

Total 551 564 588 1703.
PUBS

t McCarthy IM 102 111 367
A Jacobs 119 IM 95 320
I Dobos 123 132 96 351
P Mima 138 112 101 349
A. Lasnak 119 153 182 454

Total 651 605 585 1841
WHITE HALL MOTORS

F. Tokarsky 57 74 134 265
Dummy 106 108 108 324
C Gochnour 111 140 91 342
L Popik 88 91 139 418
F. Krukowski 124 130 131 391

Total 483 649 603 1740

Good N Plenty Leads Ford 

City Jednota Ladies League

The Good N Plenty look over 
first place as they swept the Zag- 
nub lor 3 points giving them a 
half point edge over a three way 
tie for second place. Pacing the 
victors was Rose Cieply with a 
459 and Ann Panchik with her 
444 series. Jo Praženica with her 
443 and Mary Ann Right with 
a 419 series tried to overcome the 
fast moving Good N Plenty las 
sie«

The Chunkies kept paca and 
contention for the league lead as 
they overpowered tho Malio Cups 
2 games with Dolly Lungrlk hit-' 
ting a triplicate with a 147 set 
and was top dog for the victors 
For the* Malio Cups Millie To 
maswick enjoyed a 481 series to 
look best in the box scores.

The Power House and the Mil 
ky Ways played to a split in their 
match with the third game ending 
up in a lie. The Power House ag­
gregation eked out the first game 
by a matter of 1 pin with the 
handicap playing an - important 
role in tho first and second games 
for it gave them a tie in the third 
game. For the Power House toe 
big gun was Adair Groves with a 
459 scries and for the Milky Ways 
it was Albina Kovach with her 397 
series.

Vicki Marclnek with her 500 se­
ries teamed up with Polly Pra­
ženica'« 462 scries for the Almond 
Joys who have found their joys 
in their session with the Mars 
quintet that gave them a 2 game 
victory. For the Mars lassies it 
was Mary Marclnek with a 429 se­
ries with Nellie Smulik following 
with a 416 series

TEAM STANDINGS
W L 

Good N Plenly______ 18-5 7.5
Chunkies . '.__ -t...... 10 8
.Malio Cups__________10 8
Zagnuts •________ ____10 8
Power House ________ 0 5 8 5
Milky Ways______ 1__  9 9
Almond Joys________ 7 11
Mars ................... ........ 7 11

High team game: Mars 565
High team set: Almond Joys 

1650
High individual set Vicki Mar 

cinek 500.
GOOD N PLENTY

C Grossman 119 142 129 390
D Fabetti 118 87 103 309
A. Panchik 128 168 148 444
R Cieply 170 151 138 459

Total 536 548 518 1602
ZAGNUTS

It Popolis ■ 93 116 113 327
A. Krukar 107 101 113 321
M A. Right 129 154 136 419
Jo Praženica ISO 160 133 443

Ryan’s Have 1-Point Edge In 

McKeesport Ladies League

The Ryans look over first place 
by dropping the Kerpec gab for 
Iwo points as the Záhorský lassies 
could only salvage one point from 
the Checks. Leading the Ryans to 
their two point victory was A. 
Kovacic with a 409 series with 
B Horn following up nicely with 
a 356 series to help the cause 
along. For the Kerpecs it was V 
Kasyan once again with a 376 se­
ries with Irene Katchur coming 
through nicely with a 370 series 
but not enough to overtaka tha 
fast moving Ryan squad.

The Check girls loosened the 
Záhorský grip on first place and 
dropped them into second place 
as they upended them tor two 
big games with A- Kelly enjoying 
a feasible evening as she spilled 
the ducks for a 454 scries being 
aided by L. Reitz's 384 set For 
the Záhorský girls who just 
couldn't find themselves until the 
last game it was IL Stash with a 
neat 393 and Dolly Senko with 
a 383 senes. It looks like the 
Checks ran out of gas in the third 
game and the Zahorskys had just 
refueled.

The Minnick Bowlerettes bounc­
ed the Zekan keglers for three 
big points and a clean sweep in 
their session with A Allen hav­
ing a nice evening with a big 
209 game and a 493 senes to be 
followed and aided nicely by D. 
Sigmund's 414 series which spell­
ed defeat for the Zekans. For the 
losers it was B. Katchur and her 
36? and M Mima with her 361 
scries who were trying desperate­
ly to salvage a few points but just 
cauldn'l do so.

The White Hall Motors were 
a two game victor over the Pubs 
with L Popik firing a 418 scries

Hippo's Take Clean Sweep In 

C. U. Ford City Mixed 

Tenpin League

In the October 8th session of the 
Ford City. Pa. C. U. tenpin loop 
we see that the Hippos bounced 
the Zebras for a clean sweep for 
a total of three points with Lee 
Valašek leading the attack with a 
585 series and Mary Marclnek 
kicking in a 443 series. For the 
Zebras, it was Jack Hrabovsky with 
a booming 618 three game series 
and Adam Groves 474 series that 
sowed best

The Leopards showed their 
spots to the Rhinos as they 
dropped them for two games with 
the leader being Harry Hughes 
with a 487 series and Mike Sta­
tion's 461 series. For ths Rhinos 
Albert Lux came through with 
a neat *547 series who was try­
ing to offset the fast moving 
Leopards

The Rams outpointed the Ca­
mels two games to one and the 
pace seter for the victors was 
Mary Ann.Right with a 456 sc 
r.es followed by Lou Novak's 44(1 
series, while for the Camels it 
was Max Panchik's 498 series and 
Steve Hika's 429 series that 
locked best

The Giraffes outstretched neck 
reached higher than the Hyenas 
laugh as they look a two to one 
nod with Joe Lux pacing the mar­
gin of victory with a 555 series 
aided- by Albina Novak’s 477 se­
ries. For the laughing Hyenas it 
was Ket Hetzer who combined for­
ces with Jo Praženica and posted 
485 and 475 series respectively, 
trying to overcome the fast mov­
ing Giraffes.

A. Station posted a 516 senes 
with Paul Surovic kicking in a 478 
series to outpoint the Lions for 
two big points for the Llamas and 
doing their best to offset the vic 
tors were Polly Praženica .with a

Catasauqua a team that couldn’t 
do much the last two years final­
ly has come to life and finds it 
self on top of the league with a 
10 and 5 record after the first 
round of bowling in the Eastern 
Pennsylvania Jednota League This 
week Catasauqua took on Allen­
town No. 1 and after the match 
was over Catasauqua came home 
with a 2—1 victory. Leading Cata­
sauqua to victory was captain 
Moxie Soltis with a 572 and Andy 
Skřipek with a 569 series with 
some great help from the guy that 
really gave Catasauqua tho lift it 
needed thb year. Al Zuzic. with a 
564 series. For Alentown it was 
S. S^rovanek with a 571 and Alex 
Szewczuk with a 531 series.

Bethlehem traveled to Allen­
town No. 2 and camo back with 
a 2—1 victory. Allentown got hot 
in the second game shooting a 
1000 right on the nose. Leading 
Bethlehem was Mike Kacmarcik 
with a 560 and Eddie Bolear with 
a 555 For Allentown il was Bill 
Adams with 599 and John Mana 
with 587.

In the battle of the boroughs 
Egypt look it on the chin from Ce­
menton 3—0 For Cementon It 
was John Genovese with 557 and 
Joe Kush with 545. For Egypt it 
was N. Yatsevich with 527 and 
John Palco with 514.

TEAM STANDINGS
W L 

Catasauqua —-------- —— 10 6
Allentown No. 1--------------8 7
Bethlehem ___________  8 7
Egypt------------------------------7 8
Allentown No. 2----- 6 9
Cementon ,------------------ 6 9

High team game: Allentown No
2 1000

High team set: Catasauqua 
2300.

High individuals«: Joe Kush 
624

High individual game: Francis 
Kopas 279.

ALLENTOWN NO. 1 
F. Ryba 152 149 1.34 435
N. McCauley 177 179 165 521
A. Szewczuk 213 156 162 531
S Stupak Sr. 186 157 149 402
S. Skrovanek 184 182 205 571 

CATASAUQUA
A Bakes 176 150 165 491
A. Skřipek 186 192 191 560
E. Prámik 170 195 150 515
M. Soltis 159 201 212 572
A. Zuzic 153 200 211 564

Total 844 938 029 2711
BETHLEHEM

F. Kopas 169 191 176 536
E Bolcar 181 161 213 555
A. Bucko 145 158 185 488
M Kacmarcik 181 184 201 566 
S Bucko 191 109 148 530

Total 807 893 923 2633
ALLENTOWN NO. 2

H. Sweeney 145 177 145 487
W Adams 177 214 208 599
J. Schcircr 127 214 157 4 98 
J Mazza 196 201 190 587
0. Billowitch 159 194 155 508

Total 804 1000 855 2659
EGYPT

B. Hudak 177 169 157 503
J. Orban 126 139 113 378
N Yarsevich 152 165 210 527
J. Palco 174 181 159 514
S Ballas 175 157 126 458

Total 804 811 765 2300
CEMENTON

P Pristash 131 127 127 385
A. Nolehany 160 188 146 494
A. Madaya 164 169 108 501
J. Genovese 170 154 233 557
J Kush 131 203 161 545

Total 806 311 835 2482

Catasauqua Leading Eastern
Pennsylvania Major League

JEDNOTA, STREDA  26. OKTOBRA 1960

The Miltndy keglers pulled up 
within 2 points of the league 
leaders u they downed the Lov­
ers Lane Dele, for 3 points with 
G. Adam leading the way with a 
516 series as for the Lovers Lane 
it was G. Garonich with a 457 
series that showed best

F. Olenick led th« Difeo Poultry 
to a 3 point victory over the P 
and M Suppliers in their session

TEAM STANDINGS

HIPPOS
N. Smulik 148 118' 148 414
M Marclnek 131 162 150 443
Dummy 150 150 150 450
L. Valašek 213 201 171 505
Dummy 173 173 173 519

Total 815 804 792 2411
ZEBRAS

K. Odrey 126 120 120 366
A. Groves 146 152 176 474
T. Bowser 163 107 113 383
B Tahcrc 125 125 83 333
J Hrabovsky 188 170 353 616

Total 748 674 750 2172
LEOPARDS 

R Novak 111 151 102 364
L Hughes 150 146 128 424
H. Hughes 167 172 148 487
C. Lefchik 151 132 138 421
M. Station 160 150 151 461

Total 739 751 667 2157
RHINOS

Jo Humenik 96 107. 108 312
F. Walcck 147 147 104 399
A. Lux- 194 185 168 547
Dummy 157 157 157 471
Dummy 134 134 134 402

Total 729 730 672 2131
CAMELS

D. Winslow 141 119 99 359
M. Tomaswiek 123 162 105 390
S Hilka 14« 137 146 428
H. Volk 146 135 126 407
M Panchik 155 168 175 496

Total 711 721 765 2033
RAMS

V Szymanski 139 111 104 354
M A. Right 159 129 168 456
A. Totos 141 125 144 410
S Szymanski 135 151 132 418
L. Novak ’ 155 161 134 440

Total 729 867 682 2078
. HYENAS

Dummy 147 147 147 441
R Brylan 117 176 -102 397
K. Ketzer 154 186 145 485
A. lux 124 171 135 430
Jo Praženica 178 154 145 474

Total 720 834 674 2228
GIRAFFES

P. Mora 136 173 140 449
T Simmons 136 148 133 400
A. Kovac 165 163 149 477
Dummy 153 153 153 459
J. Lux 171 194 100 555

Total 761 814 765 2340
LLAMAS

M. Surovic 176 112 113 401
P Surovic 170 193 115 478
A. Husar 14« 153 130 439
A. Station 181 198 157 516
B. Volk 144 144 238
Dummy 167 187

Total 82 0 810 650 2289
LIONS

M. Tesitoro 138 153 118 407
L Tomaswiek 113 130 148 391
P. Praženica 134 146 182 482
P Prazeninca 157 145 159 461
Dummy 152 152 152 456

Total 693 728 759 2177
TIGERS

P Praženica 117 154 175 446
B. Kahat 145 110 110 385
V Marctnek 196 141 186 502.
A. Marcmek 190 171 170 540
Dummy 165 165 165 495

Total 821 741.788 2348
PANTHERS 

J Stolár 11« 143 143 404
U Sobuki 97 121 105 323
L Lewis 175 155 167 4 97
T Chmela 199 191 167 557
V Schmsus 177 168 193 538

Total . 766 778 775 2319

462 and P Praženica with ■ 481 
series but to no avail

Adolph and Vickie Marcinak 
teamed up as bowling partners as 
they do in the married status to 
pull th« Tigers to a two game 
victory over the growling Pan­
thers. A Marcinek posted a 540 
series while M. Marcinek followed 
up with a. 602 series, while for 
lbe Panthers it was Tony Chmela 
with a neat 597 series with V 
Schmsus right at his side with a 
538 series. Lorraine Lewis hit the 
maples for a 497 series for the 
losers.

W L
George and Joe» ----------- 13 7
Lefthander»__ ________ 115 8.5
Milandyn -_—_——— 11 9
Strohs_______ —------------ 11 9
Tulleyi Grocery----------10 5 9 5
Difeos Poultry_________10 10
Genesee Beers ....---------9.5 10.5
Cadets_____________  9 11
P and M Supplier* ------ '. 8 12
Lovers Lane Dele._____ 6 5 13.5

High team game: Genesee Beer 
861.

High team set: Genesee Beer 
2373.

High individual set: B. Dr .ip- 
cho 620.

High individual game: F. Bel 
cich 216

LEFTHANDERS
M Polovick 169 144 118 431
F. Bertsch • 103 120 158 381
J. Peteya 164 162 184 510
G. Simko 165 159 135 459
F. Belcieh 167 216 139 522
Handicap 43 43 43 129

STROHS
P. Kolbas 130 149 133 412
J Mitchen 141 71 122 334
IL Drapcho 195 214 211 620
G. Vargo Jr. 188 126 153 467
G. Proco 146 120 134 . 400

Total 800 680 753 2233
GEORGE AND JOES

J. Kacsanek 133 134 127 394
Kacsanek Sr 108 138 105 351
E Kacsanek 141 118 182 441
Kaesanek Jr. 169 207 208 578
G Kacsanek 173 168 172 513
Handicap 47 47 47 141

Total 77 1 812 835 2418
GENESEE BEER

S. Sharnsky 128 175 169 470
P Stresnak 153 102 132 387
G. Labul 141 197 135 473
J. Mesko 170 200 158 528
M. Koglmki 168 187 160 515

Total 758 361 7M 2373
MILANDYS

R Adam 103 169 126 461
S Adam 149 143 130 422
M. Drapcho 140 157 123 420
G. Adam 163 164 189 516
M. Adam Jr. 147 171 144 462

Total 765 804 712 2281
LOVERS LANE DELC.

T. Regec 143 138 146 427
J. Falatok 120 134 141 395
B. Ray 129 137 169 435
T. Belica 114 128 135 37 8
G Garonich 148 151 158 457
Handicap 28 28 28 , 34

Total 682 717 777 2176
P AND M SUPPLIERS

D. Kotch 128 156 141 425
E Scheck 121 136 128 385
J. Mtsanko 143 138 146 427
C. Bega Ilie IIO 168 185 ' 463
R. Chudoba 142 13« 168 444

Total «44 734 766,2144
DIFEOS POULTRY

J. Olenick 147 163 125 435
R Olenick 144 14« 131 421
V Olenick 116 129 150 395
J Olenick Jr. 134 149 159 442
F. Olenick 150 151 167 463
Handicap 32 32 32 M

Total 723 770 764 2257
TULLEYS GROCERY

S. Sekel Sr 139 132 145 416
S. Sekel Jr 149 171 142 482
L Sekel 136 147 139 422
P Dinovich 151 176 118 445
M Hritsko 185 187 171 517
Handicap 21 21 21 33

Total 781 328 738 2325
CADETS

J. Minninger 122 159 156 437
S Klaco 168 170 150 488
M Mitebin 124 133 133 390
R. Vargo 14« 149 171 468
L Klaco 163 2M 169 536

Total 725 815 779 2319

Shamokin Branch 75 Keeps 

On Winning

The Branch 75 of 'Shamokin 
Ta , keeps on their merry way 
in the October 10th sess.cn in 
the Kulpmont Tenpin League by 
upsetting the league leaders the 
American Legion for three big 
point« on the merits of the "Bií 
Four" who have found that certain 
groove in the lanes and placed in 
the 500 plus series with big 
Norge Dorko pounding out a 536 
series followed by Tom Fecko's 
517. Leo Oravee's 512 and J. Ora­
vec'« 504 series. Among the miss­
ing waa team captain Joe Gessie. 
They are slowly ascending the 
ladder and shoe.- 9 wins and 3 
losses in their last three outings

AMERICAN LEGION
Pupo HO 192 147 509
Leech 168 139 307
Laurintis 179 169 348
Wydra 143 160 171 474
Kolar 203 152 125 485
Watral 134 157 291

Total 023 822 769 2414
BRANCH 75

Oravec 180 139 193 512
Dravec 175 177 152 504

' Kaminski 135 14« 152 435
Fecko 156 156 205 517
■’orko 198 187 151 536
Heap 9 6 15

Total 853 811 353 2517

as he posted a 468 aeries. For the 
lose« it was C. Begallie with a 
463 serie» that was high and could 
have used some help but it was 
not forthcoming.

Tha Tulley Grocers nosed out 
the Cadets for 3 points with M. 
Hritsko showing the way with his 
517 series with S. Sekel Jr. con­
tributing a 462 series which 
spelled defeat. For the Cadets 
who are looking for that certain 
winning combination it was L. 
Klaco with a big 536 senes and S. 
Klaco with a 488 sene* and they 
could have used some more help.

Watch The Sports Page For 

Jednota Tenpin Tourna­
ment Date

STRANA 6

In the next few weeks an* im­
portant date wilier anbouheed on 
the Jednota snorts page and that 
will be the forthcoming seventh 
annual men's Jednota handicap 
tenpin tournament which as was 
announced at the past tournament 
that in the year 1961 Owosso, Mi­
chigan will play host. We want 
you to have the dales early that 
all leagues and independent teams 
bowling as Jedontars may have 
more time in planning and form­
ing their teams and doubles part­
ners and also it will give your 
team^aSchancc to form a kitty 
which *11 help to defray some of 
your costs and you won't have 
to go into the family budget We 
know with everybody pulling to­
gether we can dupFcalc the en- 
tr.es of last year which were 64 
teams We promise that your prize 
awards will be' of last year or 
even better with a larger entry 
So this is wholly up to you as 
Jednotars if you would like to see 
that the First Catholic Slovak 
Union ranks among the leaders 
in 1 fraternal tournament You 
haven't leitete Director of Athle­
tic» down last year and I know 
and believe in all as Jednotars 
that In the year 1961 we will set 
a record in the amount of entries 
So start the ball rolling and come 
out and shoot for the big money.

The officer» and home commit- 
tee in this tournament will be 
Branch 756 from Owosso. Michi­
gan. promise« that your stay will 
be a wonderful one. All will be 
In readiness and waiting for you 
ao all you will have to do is send 
in your tournament application 
which will give us your tim« and 
date requested and you can have 
yoru hotel reservations arranged 
by the home committee if you so 
desire. We will let you know 
whom you will have to contact at 
■ later date. So don't disappoint 
the Branch 75« fraternal brothers 
became they won't be as disap­
pointed as you will be if you don’t 
attend. So can we count you in or 
are you still undecided. If you at­
tended the sixth tournament in 
Allentown this year you know the 
Ins and outa of the tournament 
and judging from the many let­
ter» that I have received all were 
pleased. We will have more ar­
ticles concerning the tournament 
in the future week* So don't for­
get to watch for that all import­
ant date.

Third Annual National Slovak 

Singles Classic, Lorain, Ohio

Entry blanks for the third an­
nual national Slovak singles clas- 
sic have been mailed to ail last 
year's participants and the re­
sponse has been terrific- In our first 
week's mail over 200 reservations 
have been taken up and indica­
tions are that our entry will be 
double over last year. Full »quad 
reservations hava been taken up 
from Slovak bowling strongholds 
tuch as Lakewood. McKees Rocks. 
Youngstown. Detroit, Warren, 
Owosso. Cleveland and Chicago. 
Not loo much action from the 
Chicago area. We would like to 
bear from those Western Slovak 
centers such as Chicago, Whiting 
•nd Gary.

Our tourney is operated on a 
handicap basis with first place 
paying 51.000 00 in the handicap 
division arid $500 00 for actual 
pin* polled. You can win in both 
divisions and bring home a total 
of $1 500 00 The tourney is open 
to all bowler» of Slovak extrac­
tion or married to persons of Slo­
vak extraction and to men who 
hold membershrips In Slovak 
Clubs throughout the country.

If you have not received an 
entry blank, you may obtain one 
by writing to John J. Dollar. Sec­
retary, 415 Wert 32nd Street or 
Joseph Gluvna. tourney chairman. 
322f Broadway. Lorain. 0.

Our American Slovak Home 
where the tournament is held of­
fen you the finest of facilities, 
with a beautiful bar room, dance 
floor and good old Slovak cooking 
with meals served throughout the 
day. So let’s .get that entry blank 
and hop over to Lorain and par­
ticipate in our Slovak singles clas­
sic. See you in Lorain and you 
Jednotars don't forget the na­
tional Jednota tournament in 
Owosso. Michigan. See you there, 
too.

Joseph J. Gluvna 
Chairman National Slovak 
Sing!«» Classic.

George and Joe Team Pacing 
Akron 553 Tenpin League

The perisiders who are none 
other than the Lefthanders polished 
off the Stroh's squad and dropped 
them right out of first place by 
taking a clean sweep with- F. Bel- 
cich spearheading the attack with 
a 522 series nicely aided by J. 
Peteyas 510 series. For the 
Strohs squad R Drapcho enjoyed 
a very feasible evening though 
they did not win as he pounded 
the maples for a big 620 total.

The George and Joes took over 
first place as they took ullage 
points from the Gcnesbe Beers 
which swelled their lead to one 
icd a half points over the Left 
handers This was attained by the 
fine boa-iine of A. Kaesanek who 

. rpi lad the wood for a 578 jene» 
i G KXttaiKB LiAinil in a SIS 

■ . :o help the cause For the 
■ Beer* i' was J Mesko 

a *’7 ail Hanau Kotloak
■'•s’ shewed be»'

SPORTS
SEND ALL SPORTS NEWS TO:

CYRIL ML FERENCHAK

2635 Co«P«r Stmi 
Youngstown Z Ohio

sess.cn


SU Val!* Arlan* 
SU Galgani Gemma 
SU Brycta Joeeph 
SU Hcrval Anna M. 
C30 Duke Jerome 
533 Joiko John 
545 Grauchl Anna 
SSS Drapcho John 
553 Hudak Barbora 
555 Mrac John 
557 Engie James 
570 Tniblroha Margaret 
590 DorUn David 
SN GrabtaaH X 
SN Kolonie Albert 
597 Jancik Leslie J. 
597 Hvizd* Mary 
600 Kulick Ann 
ioo Kulick John. Jr. 
615 Slamka Kenneth 
617 Burwell' Margaret 
«17 Powllok Nancy 
633 Odoalah Mary 
III Palkovlc Joseph 
646 ZolOTdk John 
569 Lojko Judith 
070 Bozik Joseph 
654 Cmar Augustin* 
054 Stalsoy George 
684 Stalsoy Winifred 
693 Halenka Anne 
693 Sloneckl Cathy 
699 Barbara Paul 
699 Benkovic Delores 
699 Nyschot Barbara 
699 Shercdy Beverly 
704 Sabataasa Elizabeth 
709 Kotulak Charlotte 
717 Jedlink Dolore« 
723 Phoiar Stephon 
727 Dlruberser Pani 
717 Dirnberger Thoma* 
731 Varno Janies 
736 Hovanec Joseph 
736 Stanton Carolyn 
738 Kolton Daniel 
749 Modory Anthony 
755 Kristo« Haymond 
755 Bartko Frances / 
76t Chovanec James 
761 Pro« Donnie W. 
761 Brok Barbara 
764 Marko Vera T. 
764 Novotny Mary 
764 Hlryok Holen 
764 Swartz George 
765 Plant Dalphlne 
784 Hvlzdak Mary 
785 Kirschbaum Stanley 
7S5 Ferner Elaine 
810 Cocl John 
837 Kornel Phyllis 
837 Vargo Robert 
637 Vargo Thomas 
810 Arlen Staven
842 Holet* Ferdinand
843 Vnuk Anton.
841 Konochny Loui*
842 Vnuk Joseph
841 Vnuk Iren»
843 Kareko Michael
843 Failay Mary
843 Radlch Julianna 
845 Tanco* Joseph ' 
851 Loo Wendell
853 Krlpluky Zlgmond
853 Thomas Frank

Prestúpili x MO 20-Pay Lite 
Do Siala

1 Fecko Francis
10 Kovach Jerome
45 Patka Richard
63 Olez* M. Susan
59 Klnh Róbert C. 
SG Kwak Joan 
90 Hlavatý Edward 

134 Chlmelowaki W. 
156 Tlmko Margaret 
173 Bartos Andrew 
175 Urban John 
200 Türke Richard 
200 Hrabovaky Roaallo 
233 Paeovaky Theresa 
303 Cbney John E.
308 Krlroaak B.
3SS Bcbln George
430 Gawron Gerald 
450 Asaron Dannis 
453 Dula Joanne 
530 Heckman Rabb 
614 Segoda Mary 
715 Kaaprak Edward 
743 Ondercln Michael 
748 Ducar Robert 
756 Duchl Victoria 
764 Yorick Stephen 
795 Fabian Gregory 
831 Marao Stephen

Prestúpili z MO Endowment: 
Do «Isla

41 Mlkiusak Paul
49 Daccnko Joyce
91 Dabros Carol 

173 Hudock Mary 
185 Lorlnc John 
373 Truinl Sam

Prestúpili a MO Paid-Up at CS: 
Do čísla
25 i Mlsslck Victor 
018 Koval Virginia 

Navrátili sa 
Do Ms.
373 Yanik Edward

Znlilll podporu:
197 Orahoske Anna

Podvýšili podporu:
V čísle

1 Paluf Joseph
2 Mihalick Albert
2 Sivetonlc Richard

59 Selvenyl Joseph
59 Balas Anon
59 Ury tai Helen
59 Moako Theresa
90 Parana John
95 Master.« Eleonore 

lit Straka Generier* 
174 Straka Gertruda 
1S1 Toinccka Michael 
200 Vojna Edward 
293 Sloltoy Hebert 
313 Sosnowski Irene 
382 Kapacs Michael 
104 Moloske Joseph 
512 Pavlik Eleanor 
514 Galgani Vera 
553 Pirnlk George

43 Olentck Joseph
553 Hudak Frank 
533 Bertsch Mary 
353 Keplingcr Stephen 
567 Micek Andrew 
567 Nomcik Paul
638 Bydlck Joseph 
644 Tlbus Dorothy 
676 Sbandar Joseph 
677 Novak Michael 
684 Minnick Edward 
693 Unlock* Margaret 
699 Shercdy Maric 
709 Mcdrec Charles 
709 Mcdrec Michael 
709 Vctrick Ann 
761 Sinchak Andrew 
853 Cbronick Leona

Prestúpili do triedy B 
V dials
821 Bplrnak Michael 
95 Glaser William A.

130 Kostelník John 
199 Novotny Frank 
280 Mlčoch Donald 
313 Mora Thoel*

PraatOplll da triedy Pt 
429 Chub* Martha

Prestúpili 
Doi. sMsla 
184 380 Bestück .Martin
280 364 Betidlck John
373 35 Zahoreak M.. Rev.
500 . 579 Jarenie Albert
500 579 Jarinee Bernard
500 671 HUatala John
609 5<9 Dzubnar John
500 679 Dzubnar Isaac
000 6 7 9 Adamloe Edmund
500 579 Jurlneo John
600 579 Jurlnoc Ludwik
690 579 Palo John
500 579 Prabanlcb Prank. Jr.
500 579 Prlbanlc John
500 579 Rltntanec Frank
500 579 Bruzetiak Theresa
500 579 Hilar Pauline
50 0 579 Hlastal* Irene
500 579 Hlasu!* Margite:
500 579 Hlatala Anna
500 579 Jnrensa Anna
500 579 Rannlknr Mary
500 579 Rltmanlch Mary
500 579 Rllmanicb Mary
500 579 Trublroh* S.
53 0 7 31 Konda* Joseph
53 0 2 59 Kutncy James'
543 814 Kostalik Henry
543 814 Kovanie Anthony
513 914 Lipták Paul
543 314 Mondek John
643 814 Mondek Michael
543, gy Mondek Michael
543 814 Mondek Stopban
5« 814 Mondek Stephen
343 814 Mondek Stephen
543 814 PUko Joseph
543 814 Slkorcln John
543 814 Skriba Donald
513814 Skriba Raymond, Rev.
543 814 Skriba Richard
543 W4 Skriba Robert
543 814 Suktip Charlo*
543 614 Zahbrak Joseph
513 814 Genie Bernardins
543 814 Karafa Anna
543 114 Mondek Dorothy
513 814 Mondek Mary
543 814 Padera Rosemarie
143 814 Pommler Yvette
5S1 ■ 671 Zobal Stophen
855 150 Jerdonek Valentine
855 450 Papcun Joseph
655 460 Papeon Richard

Vyplatení v hotovosti
Z ČUla

3 Stasik Edward
3 Jurlk Mary 

.6 Slaboch Joseph 
49 Reagan Joan 
88 Sabol Edward 
93 Koloaarlk Stephen 
98 Lukacovto Mary 

lOSHavrilla Francis 
163 Sbnp Dora 
166 Soltis Robert J. 
166 Soltis Margaret 
166 Zuronda Maryann 
173 Hornak George 
ISO Kraynak John 
181 Tomenko William 
181 Marclako Phyllss 
191 Slcbonlck Robert 
202 Dili William 
297 Lltavec Many 
232 Kolar Elmer 
254 Ulkny Leo 
252 Slapclnsky Stephen 
239 Vlnonaky Joseph 
372 Barker Judith 
276 Kral Martha 
179 Molnar Aguri 
2’3 Gaza Joseph 
299 Kachik Katherine 
3 is Stalk John. Jr. 
310 Skoda Charle* 
310 Marchese Jean 
325 Plpak Richard 
325 Mlckovlc Mildred 
351 Rabi* David 
374 KUmko Emil J 
376 Katbovsky John 
402 Tabacak John 
403 VaJIo Lawrence 
410 BJalobok G. Rev. 
410 Medien R, Dr.
430 Lopatofsky George
133 Necky Stephen 
443 Sterbn Lawrence 
ISO Laika Coleman 
450 Kublcln* Margaret 
460 Maslo Dorothy 
484 Mikolka Patricia 
513 Ballak Louis 
513 K*)an Anna 
513 Kayin Venaocla 
out Matusak Joseph 
557 Maycraick Stephen 
557 Nemcik Paul 
618 Lopoeky Albert 
6.9 Chebon Joseph 
623 Rlcbwalsky Paul 
614 Jencik Margaret 
615 Hrabaalcky John 
645 Risman Frank 
651 Pataky Irene 
697 Hricko Catherine 
702 Boston Helen 
714 amprieh Robert 
714 Kndolka Sylvester 
716 Francomano Ann 
715 Urban Ann 
731 Yarab Eugene 
737 Oliver Catherine 
737 Buyslos Michael 
767 Kopista Julia 
827 Doty Theodore 
837 Qroblak John

Vystúpili a vylúčení boli: 
Z čisto

5 Davies Theresa 
I l Gruss Frank 
35 Hsydu George 
45 putney John 
15 Dragos Andre« 
IS Dracos Sophie 
45 McBride Eileen 
85 Bayas Mary Ann 

it J Gcaron J. Michael 
136 Rosen William 
136 Sokolowski Leo 
136 Ibomashcfsky Betty 
155 Veins John 
200 Morda Orpba 
207 Olivetti Donald 
207 Calvettl James 
212 Kasarda Mary Ann 
221 Saika Anthony 
278 Rudy Mary 
278 Toporcer Joan

278 Toporc ar Baraard 
292 Lashlrtaky Joseph 
336 Kan* Barbara
340 Kurin* Tharea*
373 p*io Tbaraaa
384 Eagleeye Jack 
<19 Morlnac John 
448 Kokoška Pan!
461 Vargovtck Helts 
571 Halahaa Michael 
«51 Toth Damn* 
670 Chopyak Gaorg* 
670 De Coazo Archie 
•70 GonralM Joseph 
716 Carnuaky Azi 
716 Simonov Jizo E. 
746 Ktxlaer Andrew 
787 Miao John 
719 Horvath Stantoiau* 
8» Blhnn Mike
829 Blhnn Mich. W.
861 Genna Pauline
852 Stapko Mary
855 Sabo John
856 Kollar Catharine 

Zomřeli:
V čil Podpora

1 Majhar Edward L«H
4 Smart! Suphen LW*

12 Kora! Michael LM»
19 Loi* Anna IM
23 Soltis Mary. GM
33 GoU George 1.00«
36 Ballot Andrew 1M0
36 Kocals Sophia IM
34 Amrich Andrew UM
<0 Klaeko Stephen UH
45 Sailing John UN
47 Lacke Paulina »«
49 Kascaak Andrew gM
59 Strelecky CbarlM 1,W
69 Chunk John UN
60 Pikula Michael LOW
86 Petras Stephen l.W
86 Drodak Margaret 1,00»
89 Btrfaneo Stephen LOW

100 Panlinko Ann* GM
101 Tomko John LOW
104 Vojtu* John LOW
124 Patrunak Stepher. LOW
124 Petrunak Catherine GN
116 Sojntt Frank LOW
138 Bajus Amelia 5W
148 Leitinaky Mary XON
153 Dula Joseph M. LOW
155 Pivovarník Andrew LOW
15« Edou Andrew m
161 Preok Mary 500
161 Lopo* Victor LOW
163 Petr ocko Andrew LON
174 Kořínka Jahn UM
185 Kuntz George LON
Ill Salils Halte* SOI
214 Kotla.- Staphs» 1AM
278 K*clr John UM
163 Hamraoek Mary IN
267 Judlcak William LOW
368 Simek John L0M
272 Hariadax Joba L0M
279 Krupar Mary IN
299 Drabik Stephen LON
316 Roku. Joupb LOW
320 Gahrik George LOW
321 Koral Adam 1.000
813 Rekrut Joseph 6»
327 .Glc George LOW
342 Varnu John LOW
354 Hleblk John 500
376 Homy Valentin LM0
382 Mlklaa Ann 1.000
393 Jaknblsln John 1,00«
395 Kudrary Georga LOW
403 Talpaa Paul 1.000
428 Dnborso Kalman LOH
450 Vchoasky Mary LOW
459 Smetanka Stephen 1.090
465 Janíčky Frank 500
479 Stasko WUUsm 5W
459 Loks* Catherine IN
497 Fattiest Julia 600
507 Mallnkey John 1.090
507 Hudak Joseph LOW
517 Dura* H*lra LON
553 Marhevaki Scsaa GM
564 Kniha Mary IN
577 Hudak Pani IAN
579 Ondriga Joseph 1.0M
581 Zarik John 1AM
581 Les» Unis IAN
582 Tomajko Michael IAN
591 Dubovy Michael LON
595 Jarineky Paul 690
615 Benlcek Ann 600
6*4 Roslin* Mary 600
CIS Dancak Stephen 1.090
617 Raafatak Andrew 500
673 Stefka John 500
678 Sodivy Marlin 500
709 Hromad* Valent 1,000
799 Kaztaeraky Mary 1,000
731 Gorge! George 1.000
756 MrvA Michael 1.000
761 Harcanlk Anna 500
767 Ondrajko John 500
531 Sianlk George 1.000
Si I Kuhoncik Andrew 500

475.260
Počet členstva v KJ dňa 
31 lull 1950 ------------------- 66056
Novoprijatí ...................271
Nanútili sa---- ------  1
Prestúp, z ĽA do Ľa!* 51 
Prestúp, r tr. do triedy 7 
Opraž* _.---- ---- —__ 3 337

Spolu____ 2----------- í 5391 
Vylúčení ___ ...___ — M
Vypi, v hotovosti __   65
ľreetup Z čk do čísla 54 
Prestúp. : tr do triedy 7 
Zomreli ....„-_„„„ 90 772 
Počet riadneho člaastr* v 
K J dna 31. acs. i960 ____ 65121
Počet deins, členstva v KJ 450 
Počet Splat, členstva v KJ 1635

Spolp členstva r KJ dfi* 
31 augusta I960_ .__ .... 65206

MLÁDENECKÉ ODDELENIE 
Počet členstva v MO óda 
31. Júla I960 .........  31121
Novoprijatí .....„..„ 391 
Navritili sa _______  S 393

Spolu___________   31426
Vystúp, a vylúč- boli . SS 
Prosí, do KJ „-__ 154
Vypi- v bolorcatt .... 7 
Zomreli ___________ 1 250

Spalo členstva v MO dta
31 augusta I960 „-.______ 34174
Spolu doŕs členstva ...... 37

Spolu členská v M o dňa 
31 augusta 1910 ......._  34211 
Spolu členstva v KJ .... 63208 
Spolu členstva v MO — 34211

Spolu r KJ * MO .... 102.417 
Dani * Cleveland. Ohlo, db* 

31. augusta 1960.
JÁN SABOL, tajomník KJ

Novoprijatí
Do čísi*

1 Kopko Lawrence
1 Zoloty John 
2 Rlloy Thomas D 
2 Yovork* Ronald 8.

■ 3 Pungras Anna 
2 Moscbak Mary 
2 Stoffen Mary Ann

19 Luchansky Edmund
32 Válko Richard 
37 Kaschak Michael 
41 Balint Olga 
41 Barlcko Margaret 
47 Shuern Eugene J. 
49 Gomel* Margaret 
52 Ilo*cll Earl E.
55 Petrone Salvatore 
55 Jacoba Margaret 
59 Donk Joseph 
59 Fix Joremiau J.
59 Jugan Andrew
59 Lukacs Michael S.
59 Fix Jan G.
59 Hoffman Valorle
59 Kaminsky Barbara
69 Lach Virginia
69 Dalaa Stephen 
59 Gyotvay William 
59 Gabraulak E.
59 Homusiak Helen 
«9 Jenko Mathilda 
59 Med vete There» 
59 Stlanchl Halen 
59 Talbert Lillian 
59 Zlotami Patricia 
S3 Progackl Arnold 
60 Margo Thomas 
60 Pastor James 
60 Humontk Koberl* 
S3 Mlkuak* William 
86 Kosack Jano
S3 Lesko Bhlrloy. Ann 
90 Hricko Michael 
90 Waltos Lorraine 
90 Pochasky Adam 
90 Nlemotka Walter 
90 Krysclo Veronica 
90 Počtársky Eleanor 
90 Rusyn Celta 
90 Vlahneaky Anna 
90 Vlahneaky Stella 
95 Maracok Francia 
95 Rudxlk Anna 
95 Schmidt Joseph

102 Zbojovaky Albert 
102 Webb Mary J.
102 Goss Patricia
105 Llposky Joseph
108 Llposky Patricia
109 Geiser Gerald
112 Gulblnsky Joseph 
112 Key Richard B.
112 Koval George 8 . Jr.
112 Leeo Andrew
112 Dernebock Joan 
130 Gaalaskl Joseph 
156 Llary Joseph W, Jr. 
156 S laik osky Andrew 
157 Skřipek Jo&nno 
157 Shimkanan Joseph 
160 Doperak William 
166 Muck Lawrence J.
166 SlAdlah Francia 
166 Kable* Marlene 
173 Hardlk John ' 
173 Hudak Carolyn 
175 KoaUval Carl 
175 Lo Pago Joseph

475 Lo Pago Qerdaln 
161 Vangrln Robert S. 
181 Harvan Viol* 
185 Gonchar Albert 
185 Haasik Stephen 
185 Stankovic Susan 
189 Matoakey Paul 
192 Lukas Rose Ann 
199 Treskovich C.
199 Smith Walter 
199 Smith Antw 
200 Groves M. Adair 
206 Vontcr Andrea 
210 Byuso Anthony 
211 Ibtdit Michael 
311 flyfadroa John 
311 Umut Veronica 
211 Meb olle Josephine 
711 Zella Michael 
211 Zelle Mary 
313 Hornyak Norma 
212 Yosko Patricia 
212 Snyder Charles 
214 Tupta Dorothy C. 
115 Maletz Michael 
254 Raynovleb N.
255 Vigoda Theresa 
250 Basista Martin 
262 Hermon Leonard 
278 Clem Elizabeth 
299 Kochlk William 
310 Pelak Marione 
311 Kovach Claire 
311 Lenart Judith 
313 Prokop Louis 
318 Harmon Pauline 
315 Plotrowski S- 
319 Grega Mary E. 
320 Bema Dolores 
3*3 Pruzinski Albert 
326 Coyle Charles 
326 Potaaky Regina 
327 Koropka Marlene 
335 Michalek Joseph 
385 Welse Margaret 
333 Majancsik John 
367 Marhefka Frank 
357 Smida Lucille 
373 Blaschak Dorothy" 
373 Laughlin S.
373 Sweda Marcia
373 Kloss J. Rt. Rev.
373 Carthy Paul 
373 Siveda Jihn 
373 Welser Mary 
384 Ponstingle A. 
403 Ringos Eileen 
HO Papson Stephen 
419 Sebolka Billie 
421 Božek Barbara 
435 Rudman Josephine 
128 Perozinl Ann 
139 Juronko Jacob 
135 Juronko John 
150 Malinek Anthony 
452 Domino Beraten 
453 Magyar Elisabeth 
136 Pollock Gerald 
455 Yontosh Albert 
456 Yontosh Bertha L. 
456 Patrick Andrew 
135 Patrick Barbara 
484 Coleman Catherine 
489 Priudea Richard 
193 Duria Stanutou* 
493 Duria Mary 
497 Tolbart Helen 
510 Kuchers Jehn 
510 Peterson Peter 
510 Mnksen Richard 
513 Mraz Stefanie 
514 Switzer Josophln«

Zpráva tajomníka IKSJ

ZA MESIAC AUGUST 1960

Gress Team Tastes First De­
feat At Hands Of Vataha 

Keglers

Orioles Cut White Sox Lead In 

Ford City Branch 200 Men's 

Tenpin League

Zagnuts Lead Dy One Game 
In Branch 200 Ladies League

J. Kxlwtrexyk MW IM 175 511
Handicap 1 14 14 19

Total 741 761 836 2328
E. J. DARON CO.

J. Bobby 152 187 153 492
J. Dabby Jr. 175 170 157 502
S. Skokan. 183 179 149 310
E. Walko 134 134
T. Vagas 138 158 158 455
Ľ Onderko IM 143 307

Total 782 858 760 2400
YOUNGSTOWN BRANCH 682

M Krupa 153 131 284
C. Scavina' 114 . 173 287
C. Reedy 158 152 138 443
J. Pompura 192 121 311
R Siman 119 .169 178 465
J. Srnerc*D0ity 137 171 143 450
Handicap 34 33 47 114

Total 752 798 813 2365
/ POLING AND BACON

J. Murar 184 138 14C 465
J. Hudran 176 11» 140 444
G. Smolka 173 176 165 519
B. Franko 133 157 125 416
J. Rohoviek 139 158 169 466

Total BIO 748 754 2310

Kleen Rite Cleaners Increase 

Lead In Youngstown Jednota 

Tenpin League

The Gress quintet which went 
12 game* without a defeat In the 
Donora Jednota mixed duckpin 
league met their Waterloo a* they 
went up against the Valiha kil­
lers In the October Oth session. 
It looked like they were on their 
way to s clean sweep until the 
third game when the Vataha keg- 
leva emerged victorious by a mat­
ter of 8 pins to take one of the 
three games. Pacing the league 
leaders was team explain A. Gress 
with a neat 430 serie* sided nice­
ly by Jessie Bozik's 398 and J. 
Biudis* 396 series. For the Vala- 
ha kegleri it was the old pro 
once again loading his tssm with 
a' 447 series wiht F. Superfisky 
kicking .in a 378 secies as they 
made (heir bld to upend the 
Gress quintet for three points.

The Moravec's urtder its youth­
ful leader Richie Moravec kept 
in league contention and a firm 
grip on second place with a clean 
sweep oker the Bozik squad. Spear­
heading the attack wa^ Richie Mo­
ravec with ■ big 480 series sided 
nicely by J. Zelinsky's 385 series 
whith led them to the throe point 
victory. For the' Dozlk squad it 
w*s team captain P., Bozik with 
a 417 serips and J. Dolnsck with 
a 315 series who tried desperately 
lo overpower the fast moving Mo­
ravec quintet.

The Durkay* rolled over the Ko 
vaciks for three points In their 
session and this was attained with 
the fine exhibition of duckpin 
bowling of E. Moravec who pos­
ted a 521 series with aid coming 
from J. Durkay himself as he 
kicked in ■ 389 series. Fór the 
Kováčika N. Ceryak with the talk­
ing ball as he marked up a 415 
series with S. Muha counting In 
with a 396 scries but still ended 
up short of overtaking the Dur- 
kayr.

The Krupas looked as if they 
were on to a clean sweep in their 
mutch with the Yuhas five but 
were, on the short end in the 
third game as the Yuba* five de­
feated thorn by 97 pins, thus tho 
Krupa koglora had lo settle for 
two games out of a possible three. 
For the Krupa five II was J. Kru­
pa pacing the victory with a 3M 
series followed by B. Tomzaiak's 
337 series. For the Yuhas Reglers 
it was A. Sasko with * 451 series 
and P. Snpcrfisky with a 336 se­
ries In their hid to overcome tho 
fast moving Krupa team.

TEAM STANDINGS
W L 

Gress —______________ 14 1
Moravec ..„.„...._.. 13 3
Vataha ............ 10 8
Durkay ______________  7 8
Badwzik ----------------------- 5 10
Kovacik........... .................  5 10
Krupa ______ 2--------------4 11
Yuham ...a.^.____ .... 3 12

High team game: DurEcays 707
High team set: Durkan 1958.
High Individual sell E. Moravec 

521.
High Individual game: E. Mora­

vec 210.
KOVACIKS

S. Kovacik 100 M 101 303
S Muha 127 120 149 396
D Kovacik 94 119 124 337
M. Jarson 85 70 110 245
S. Herman 70 102 .62 240
N. Ceryak 127 143 145 418
A. Kovacik 89 105 157 351

Total 530 589 685 1804
DURKAYS

E Gress / »3 119 108 325
J. Durkay 104 128 157 389
M. Tomasiak 14« 85 96 317
H. Supcrfisky 109 86 76 Ml
G. Superfisfey 65 150 146 361
E Moravec 159 452 210 521

Total 616 635 707 1958
KRUPAS

J. Splsak 105 119 89 313
Joan Krupa 87 83 65 235
J. Krupa 171 126 87 384
B. Tomasiak 112 123 102 337
J. Majoris 101 95 101 297
B. Krupa 37 72 90 199
J Pazcj 02 120 115 327

Total 576 571 497 1644
YUHAS

P. Supcrfisky 89 120 127 336
E Yuhas 101 108 101 310
B Saska 71 64 57 202
J. Kovach 99 97 114 310
A. Saska 112 IM 185 451

Total’ 472 543 594 1609
VATAHA

M. Vataha 143 156 148 44 7
F. Superfisky 100 141 135 376
M. Sasko 00 87 92 259
M. Janasin 91 86 105 285
R A. Yatsko 74 118 90 282
J. Shandor 79 88 90 257
G. Simon 118 101 185 354

Total 535 003 615 1753
GRESS

M Biudis 70 131 Ill 312
J. Biudis 123 161 U2 39a
C. Swartz 88' M 78 250
J. Bozik .131 116 148 398
A Gress 143 151 136 430

Total 569 660 607 1836
MORAVEC

J. Kozar 110 100 84 294
M. Kozar 57 105 138 300
M. L Tomasiak 95 72 86 £53
Mgt. Kozar 119 107 112 338
J. Zelinsky 166 105 114 385
R. Moravec 125 204 l$l 480

Total 615 621 601 1837
BADZIK

M. Kozar 69 85 68 242
J. Kozar 93 105 88 386
M. Martin 87 98 08 283
A. Varasky M 64 66 184
M. Yatsko 104 7 8 96 378
J. Dolnaek «2 122 101 315
P. Badrik 125 HO 152 417

Total 478 550 515 1543

In the October 2nd session the 
Oriole* cut down tho White Sox 
league lead by taking two of three 
game* and this was attained on 
the fine bowling of A. Morandi- 
nl who posted a 553 series with 
help coming from J. Monndlni’* 
4S2 set Far the league leaders 
the While Sox it was Brandstetter 
with a 531 senes followed by Vul- 
gan's 500 set This put the Ori­
oles 1 point out of first place 
and you can expect them to put 
more effort in the balance of the 
half to attain the goal that they 
have' scl ahead of themselves.

The Braves camo through with 
two games over th* Phillies thus 
sharing a Ue for third position 
in the league's standings with E. 
Rclich really blasting them as he 
came In with a 627 serie* which 
I* nothing to ineeze it, to load the 
Braves to victory -while on the 
Other hand for the Phillies it was 
Grossman with a 578 series and 
Sacik with hi* 535 series were the 
big guns.

The "Beatem Ducs" or in this 
case shall wo say tho lonely Pi­
rates upended tho Senators for 
Iwo games out of throe with Ore- 
sick showing the way to victory 
with a 532 series. For the Sená­
tora who once again were hurt by 
an undermanned team it was Tom 
Dinga with * 484 series and Chas. 
Praženica with a 460 series that 
showed best

The Bums the Dodgers racked 
up the Indians for two of three in 
their session with Lefchik and G. 
Urabovsky pacing the attack with 
series of 558 and 533 respectively 
which proved good leadership. For 
the Indians who fought back game­
ly It was Kožuch with a 504 scries 
and Stolár with a 201 single game 
who tried to offset the fast mov­
ing Dodgers.

Sky Skululek really enjoyed a 
very good evening as he posted 
a 255 high single game which we 
don't know If it is the league high 
hut wont on to throw in a 215 
and ISO for a grand total of 650 
which is * display of some fine 
howling. Helping out to tike two 
lo one victory over tho Cardinals 
were V. Skululek with a K0 and 
Station with a 522 series. For the 
Cardinals Borello hit the maples 
for 499 and R. Praženica for a 469 
scries which showed best In ihe 
box scores.

TEAM STANDINGS
W L

White Sox--------------------12 3
Orioles -----------  11 4
Phillies -------------L--------- 10 ■ 5
Braves________________ 10 5
Senators ------------------— 8 7
Cardinals___________ 6 9
Dodgers___________— 5.5 9.5
Yankees __ t„_.-........ 3.5 11.5
Pirates "—______ ____ 3 12

High team game: Yankees 930.
High team set: Yankees 2563.
High individual set: S. Skuka- 

lek 650
High Individual game: S Sku- 

kalek 255.
INDIANS

Stolár 201 120 160 481
Kožuch 132 191 181 504
J Martínek 129 164 135 428
J. Hrabovaky, 121 143 156 420
Dummy 167 167 157 501

Total 750 785 799 2334
DODGERS

Lcfchlk 179 205 174 558
Dummy 152 152 152 456
Totos 159 c 146 173 478
G. Hrabovsky 173 170 190 533

Total 799 816 792 2407
MILLIES

Grossman 181 175 222 578
V. Llbulkt 130 133 127 390
Saclk 178 IM 193 535
Kovach 146 167 171 481
Falsett! 167 181 145 496

Total -802 823 858 2483
BRAVES

Dummy 152 152 152 456
Knottek 124 140 140 404
Rehch 202 183 2-12 627
T. Ondrusek 183 119 176 477
Charney 160 137 195 492

Total 820 731 905 2456
PIRATES

A. Ondrusek 170 133 189 492
Vojtilla 126 107 113 346
Dummy 151 151 151 453
A. Kahal 131 166 190 487
Oresick 152 208 172 532

Total 730 765 815 2310
SENATORS

C. Praženica 138 157 165 460
Dummy 166 166 166 498
Dummy 154 154 154 462
B. Kudclka 122 122 124 366
Dings 140 179 165 484

Total 720 778 774 2272
WHITE SOX

Suravic 156 143 150 449
Turko 122 142 126 390
Vulgan 152 190 158 560
Brandstetter 142 200 181 521
Schmaus 148 148 155 452

Total 718 823 771 2312
ORIOLES

Dummy 144 144 144 432
L. Labu Ika 169 130 140 439
Ritchey 125 171 135 431
3. Morandini 156 177 159 492
A. Morandini 162 182 209 553

Total 757 BO4 787 2347
YANKEES ■

Kovaiik 127 155 147 429
V. Sknkalck 189 155 186 530
Thottuswick 141 126 160 427
Station 177 163 182 522
S Sknkalck 180 215 255 650

Total 814 819 930 2563
CARDINALS

P. Praženica 172 132 149 453
S Kudclka 166 148 143 455
Hika 148 160 1 58 466
Borcllo 159 162 178 499
R Praženica ’ 181 147 141 469

Total 826 749 769 2344

TEAM STANDINGS

Th* Ween Rita Cleaners of 
Branch 731 Increased their league 
e*d lo 8 point* is they upended 
:he figt moving Granchie TV Ser- 
rice for 3 points la tho October 
l«th session. This wa* attained 
jy the brother* teaming up,-to 
rpearhead the attack a* A. Feren- 
:h*k who for weeks was looking 
tor that Certain groove and by 
his 537 series has found it with 
brother Vince Ferencliak kicking 
In a 307 serie* which made easy 
sledding for the victors. John 
Granchie has posted a 481 and 
Gene Balas a 487 series trying 
lo overcome the KIcen Rite Clean­
er*.

Stove Franko sparks the Kuei- 
ton Branch 260 No. 2 leim to a 
3 point victory o^er. their frater­
nal brothers the Hasclton Branch 
260 No. I team with a wonderful 
exhibition of superb bowling as 
spilled the maples with.a big 257 
single game and with his other 
two game* tallied a high 634 se­
ries. He received nice aid from 
John Franko who Incidently was 
celebrating his 35 year* of happy 
married bliss, and what a finer 
way to be compensated than by 
having a feasible day pa the 
lines and that he did for he 
pounded out a 588 series. For the 
Hazelton No. 1 team J. Franko 
countered with a 535. S Schrei­
ber ■ 518 and Carl Etri a 517 
aeries which gave the victors ♦ 
run for their money.

The Struthers quintet surprised 
the RJgclsky Builders Branch 731 
team as they swept them for 4 
big points with N. Semanik Jr. 
pacing the attack With his 487 
and Was ably assisted by John Ko 
zusko's 463 serie*. Eighting back 
desperately was team captain Wil­
liam Drapcho with a 517 and 
Scotty Martinko with his 483 se­
ries, but were on the short end 
it the completion of the game

The Ľ. J. Baron Co. jolted the 
Boardman Golf Range for 3 big 
points with Ed Skokan teaming 
up with John Bobby Jr. to lead 
the onslaught with 510 and 502 
senes respectively. Jim Bobby al­
so kicked in a 187 single game to 
help tho cause along. Marty Kol­
lar bit the pins for a 515 with 
capable aid coming from league 
score compiler Joseph Kahrar 
csyk'* 511 series but that wu not 
enough to overtake the Baroni 
who bounced back from last 
week's defeat like a rubber ball.

Tho up and coming and surpriz­
ing Youngstown Branch 682 squad 
has been hitting on all six cylin­
ders and this week their victims 
were the Poling and Bacon'Branch 
731 quintet as they came out on 
top with three big pointe with 
Rich Siman leading tho stack 
with his 465 serien fallowed by J. 
Srarecansky’s 456 set. John Pom- 
pure kicked in a 100 single game 
to help the team along, while for 
tho Poling quintal it was George 
Šmolko with a 519 series and 
they told me that he bowled with 
an injured toe so congratulations 
Smokie John Murar and John Re- 
hovick bad series of 466 each.

W L 
KJeen Rite Cleaners ..19 5
Haselton No. 2 14 10
Struthers . ...................... 13 11
Boardman Golf Range ..13 11
Youngstown Branch «82 . 12 12
Poling and Bacon -------  11 13
Rigelsky Builders -------- 10 14
Granchie TV Service---10 14
E. J. Baron Co._________10 14
Bhutan No. i ............... o 15

High team gamo: Hasellon No. 
2 904.

High team set: Hasellon No. 2 
2548.

High individual set: Stevo Fran 
ko 634.

High individual game: Stevo 
Franko 257.

GRANCHIE TV SERVICE 
W. Smrek 172 170 342
J. Checkte 125 172 128 425
D. Hutira 195 158 353
J. Granchie 156 1 85 150 491
G. Balas 129 179 179 487
W Granchie 123 156 279

Total 705 901 771 2377
KLEEN RITE CLEANERS

A. Ferenchak 204 169 IM 53 7
G. Ferenchak 163 134 148 450
C. Ferenchak 153 148 185 483
V. Ferenchak 163 146 108 507
M. Ferenchak 181 150 163 494
Handicap 25 23 18 66

Total 894 768 875 2537
hASrUTON NO. 2

S Franko 166 211 257 834
C. Walko 134 195 158 487
J. Bartos 146 150 112 468
J. Franko 102 204 172 568
Rev. Stale 118 128 145 391

Total 756 888 004 2548
HASELTON NO. 1 

S. Schreiber 157 159 192 518
T. Shimck 122 162 .146 430
J. Schultz 100 154 146 490
J. Franko 189 169 177 533
C. Etri 163 149 203 '517
Handicap 4 4 4 12

/Total 827 807 868 2502
STRUTHERS

N. Sžmaik Jr. 147 190 150 487
J. Sedlačko 128 113 124 365
J. Kozusko 112 1 03 158 463
L Dunn 143 123 175 441
S. Repasky 135 124 144 403
Handicap 72 72 72 216

Total 737 815 823 2375
RIGELSKY BUILDERS

W. Drapcho 160 169 188 517
Am Drapcho 132 183 167 482
C. Hudak 126 114 125 363
S. Martinko 131 197 157 483
Leskoraasky 165 137 158 460

Total 714 800 795 2309
BOARDMAN GOLF RANGE 

T. Balog 148 114 181 443
R Thomas 134 143 157 434
M. Kollar 117 157 181 515
IL Reduga 113 165 118 396

The Chunkies gained ground bn 
tho league leaders by upending 
the Mars bowlerettes for two 
points with Millie Vulgan once 
again pacing the attack with a 454 
(trie* aided by Carolyn Lun 
grik'* 396 series. For the Mars 
lassies it was Mary Marcinck with 
a 408 series and Nellie Saulik's 
390 sot in their try to offset the 
Chunkios who are making their 
bid for flrat place.

The cup was really mello for the 
Mello Cups as they knocked not 
only the joy but the pins from 
under the Almond Joya In their 
session which now places them 
just one point out of first place. 
Millie Tomaswiok was tho big 
gal for the Cups ai she boomed 
in a 535 serie* with aid coining 
nicely from Jennie Halas' 498 
series Evelyn TomasWlck helped 
th* cause with a 471 serie* that 
protected the margin of victory. 
■For tho Almonds without the 
joys it was Polly Praženica with 
a 434 scries followed by Vickie 
Marti nek's 431 series that was 
not enough to overtake the fast 
moving Cup*.

The Good N Plenty ended up In 
thair aeuion with tho Milky Ways 
with 1 and a half pointe each 
which gives them a tic of fourth 
place. For the Good I Plenty It 
was Roso Cleply with a 459 and 
Cell Grossman with a 404 series 
az for tho Milky Way* it was 
Agne: ’■ =’flea with a 470 aeries.

TheTowr House gals we« just 
a little too much power for the 

league loading Zagnuts aa they 
overpowered them for a two to 
one victory and by- tho looks oi 
thing* they wore all revved up for 
this ono as a victory is never en­
joyed any bettor than when you 
beat tho top team. Adair Groves 
was at her boat when she posted a 
547 scries with Mary gurovic com­
ing in .with a 407 series to help 
tho Power House to victory. For 
tho Zagnuti who in a joking way 
were tho nuts who failed la bring 
along their, zag. showed Jo Pra­
ženica leading the fight with a 
456 with M. A. Righi close be­
hind with a 452 scries in their 
bid to overtake tho fast moving 
Power House lassies that they 
could swell up their league lead 
which has dwindled to a 1 point 
lead. It looks like they have their 
work cut out for them as they ail 
are pressing hard that they too 
may one week show first in tho 
league standings. This looks like 
anybody * championship, so giro 
it all you have.

TEAM STANDINGS
W I.

Zahnula -------------------------10 5
Mello Cups--------------------- 9 6
Chunkios _____________ 8 7
Power House --------------- 8 7
Good N Plenty ............... 7.3 7.5
Milky Way*___________1.5 7.5
Mara . ................ 6 9
Almond Joy* ........  5 10

High team game. Mello Cups 
618.

High loam set: Mello Cups 1754.
High individual set: A. Groves 

547.
High Individual game: M. To- 

maswick 214.
CHUNKIES 

J. Cippel 143 125 ill 389
Y. Valek 102 115 133 3 50
M Vulgan 172 122 160 454
C. Lungrik 145 124 127 396
. Total 562 496 531 1589

MARS
B. Nuklcach 137 123 103 365
U Zlila 66 113 108 287
N. Smulik 103 165 122 390
M Marcinak 150 131 121 403
Handicap . 20 20 20 60

Tola! 410 KO 474 1510
ALMOND JOYS

V. Martínek 168 146 137 451 
Jo Humenik 87 124 123 334 
P. Praženica 139 193 152 4M 
Dummy 115 115 115 345

Total 509 578 527 1614 
MELLO CUPS '

J. Helena 174 156 168 498 
L Kudolka 68 00 92 250 
E. Tomaswiek 143 158 170 471 
M. Tomaswick 169 214 152 535 
Handicap 1113

Total 555 610 583 1757
GOOD N PLENTY

C Grosman 131 135 138 404
Dummy 91 91 91 273
A. Panchick 134 113 146 393
R. Cleply 145 175 133 458

Total 501 514 513 1528
MILKY WAYS

Dummy 132 132 132 396
E. Labutka 106 111 120 337
M. Pankourek 121 103 112 336 
A. Praženica 163 158 149 470

Total 522 504 513 1539
POWER HOUSE

M. Surovic 141 121 145 407
M Schoffhauser 98 ‘ 105 119 322
D. Zahradník 8! 120 106 307
A. Grove* 165 184 198 547
Handicap 4 4 4 12

Total 489 534 572 1545

ZAGNUTS
R. Popelíš 75 101 M 270
A. Krukar IM 145 109 378
M. A. Righi 162 122 168 452
Jo Praženica 137 144 175 450

Total. - 498 512 546 1556
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. U vert jňújernŔ? zoznam ďalších bratov a sestier, čo si 
objednali knihu SLOVAKIA. AND ITS PEOPLE od profe­
sora Dr. Gilberta Qddu: -
American Slovak Society U. J. Sirotnák),

Scranton, Pa. ____________ _____________________ 45
Stefan Ludroský, Fredericktown, Pa_______________ 1
Mária W. Dunn, Little Neck, L. L, N. Y._____________ 1
J. R. Tasčik, Chicago, Hl. 1 
Ondrej Gabor, Jessup, Md. ________--„______ ____— 1
Tomáš Dudrick, San Francisco, Calif. _—.----------------- 1
Ján S. Vereä, Cleveland, Ohio -_____________ —____- 1
Frank Pätoprstý, Owosso, Mich.--------------- i-------------4
Mária Mraziková, Alexandria, Va.______________„— 1
Tomáš Kameník, Elyria, Ohio_____________ _______— 1
Jozef Hihly. Tacoma, Wash.________________._______1
Ján Lachanský, Youngstown, Ohio--------------------------- 1
Vincent Chrvaln, Miami, Florida-------- .--------------------- 1
M. Mezanko, Wilkes-Barre. Pa.--------------------------------- 1
Anna Simeková. Chicago, III------------------------------------- 12
Vojtech Baláž, Detroit, Mich.______________________ 1
Ján Mcstančík, Sarnia, Canada_____ ———---------- - 3
Ján F. Berko, Chicago, Hl.*- 1 
Dp. Juraj Burák, Topeka, Kansas •_____ __________ — 1
Tomáš Kristovenský, Lebanon. Pa.------------ — --------- - 1
Frank Vodička, Narberth. Pa.---------------- t---------------  1
Karol Bujnák, Cleveland, Ohio--------------------------------- 1
Msgr. Andrej Biroš, Toronto, Ohio---------------------------- 3
Dp. Alfonz Venček, S.P., Devon, Po. -— ------------------- 1
Ján Horečky, New York, N. Y.  ----------- ————- 1
Ján M. Ducar, Chicago, HI.-------------------------------------- 1
A. A. Sestok, Jackson, Miss. —------------------------------- 1
Konštantín Culen, Miami, Fla.--------------- - —-------- — 1
Františka G. Manyaková. Unionville, Conn.--------------- 1

Ak ate medzi tými, čo knihu ešte nečítali, objednajte si 
ju čím prv. Stojí len šest dolárov a vaši synovia a dcéry sa 
dozvedia všetko, čo majú vedieť o minulosti slovenského ná­
roda. Objednávky posielajte na adresu:

FILIP A HROBÄK, predseda
Slovenskej Ligy v Amerike
P. O. Box 150 
Middletown, Pa.

BRATIA SPOLKOV! Ú 
íl ť DNlCl, NEZABUDNITE 
S] OBJEDNAŤ KALENDÁR 
JEDNOTA I

JEDNOTÁRI-JEDNOTÄRKY

Hlasujme všetci na

JOHN F. KENNEDYHO
na úrad prezidenta Spojených Štátov!

To nech je naša odpoveď na všetky tie 
urážlivé a lživé letáky a brošúry proti našej* 
svätej Cirkvi a proti katolíkom, ktoré po na­
šej krajine roztrúsili prepiatci.

Či sme v jednej, či v druhej politickej strane, 
hlasujme všetci na KENNEDYHO!

Výbor jednotárov za Kenncdyho •

Youngstown, Ohio. — Pa­
ni Mária Alžbeta Voytková, 
rodená Kubandová, 66ročná. 
zomrela 12. októbra o 9.15 ho­
dine večer v nemocnici sv 
Alžbety na srdečnú chorobu.

Pani Voytková sa narodila 
4. apríla 1894 v Pohorelej, ge­
merská župa, na Slovensku, 
ako dcéra Andreja Kubandu 
a manželky Alžbety. Do Ame­
riky prišla pred 41 rokmi. Ro­
ku 1910 sa vydala za Jána 
Voytku (Cviláka), ktorý zo­
mrel roku 1947. Patrila do o- 
sady sv. Cyrila a Metoda, do 
Oltárneho a Ružencového 
spolku a do spolku sv. Juraja 
č. 682 ĽKSJ Zanechala dvoch 
synov, Jána a Jozefa, ktorí 
bývajú v Youngstown, Ohio. 
Zanechala dve dcéry Pani 
Mária Prescová v Youngs­
town a pani Verna Prescová 
v McDonald a tri vnúčatá.

Pohreb sa konal v sobotu 
15. októbra o 9.30 hodine. Po­
chovaná bola na cintoríne 
Kalvária. Pohreb mal na sta­
rosti náš pohrebnik Kubína. 
Smúti za ňou rodina, spolkoví 
bratia a sestry a priatelia. 
Nech odpočíva vo svätom po­
koji

M. S. Krupa, zapisovateľ

BLAIR F. 
GUNTHER 

JUDGE 
SUPERIOR-COURT 

OF

PENNSYLVANIA 

BLAIB F. GUNTHER was born in Hastings, Cam­
bria County, Pennsylvania, June 20, 1903, the sou of 
John and Amelia Gunther. After attending the local 
public schools, Judge GUNTHER studied at Konty 
College, Erie, Pennsylvania, and finished his legal edu­
cation at Duquesne University Law School in 1927. He 
was admitted to the bar in 1928, served as Pcnnsyb 
mania’s Deputy Attorney from 1935 to 1939, and was 
appointed Judge of County Court in Allegheny County 
on December 14,1942. Ho was elected for a full ton year 
term on November 3, 1943; the only Republican Judge 
elected that year despite a Democratic landslide.

On April 17, 1950, he was appointed to specced 
former Governor John & Fine as a member of the'Penn- 
sytv&nia Superior Court; in November of that year ho 
was elected to a fell ten year term, lending the victor­
ious State Republican ticket by over 80,000 votes.

Judge GUNTHER is former chairman of the Board 
of Trustees of Alliance College, Cambridge Springs, 
Pennsylvania; organizer and director of the committee 
to stop world communism, and of the Americans battling 
communism, Inc. In 1957, he wan elected National Presi­
dent of the National Confederation of American Ethnie 
Groups comprising practically every fraternal organiza­
tion in the United States with Ite headquarters in Wash­
ington, D. C. He is a member of the Pennsylvania Advi­
sory Committee to the United States commission on 
civil rights; a member of St Scholastics Church, Alleg­
heny Council of K. of C., P. N. A., Rotary, Elks, Moose 
and civic groups; also member of the First Catholic 
Slovak Union, Branch 2, Pittsburgh, Pa.

Judge Gunther is married sad the father of three 
sons, Blair and Frank, twins, now in industry, and John, 
a graduate of the United States Naval Academy, now 
in active service on the aircraft carrier, “Hornet.”

★ ★ ★

JUDGE GUNTHER RECEIVED THE FOLLOWING 
AWARDS AND HONORS:

American Leginn award Americanism citation — Award of 
honor by the Duquein* University of Pittsburgh Law Alumni for 
meritorioua service — Distinguished service award by the Amveta 
Department of Pennsylvania far outstanding service to the organi­
sation and the community which It aervea — Citation by the Gov­
ernor of Pennsylvania meritorious Mrvíce medal of Pennsylvania 
In recognition of hla valuable and outatandlng aorvico In trän», 
latlng before many communities the baale tenets of the American 
way of life — Citation by the Federation of Fraternal and Social 
Organizations of Erle County, Pennsylvania. In recognition of his 
constant and courageous defense of fraternal life; for hie efforts 
In the protection of the American way of life; hie seal for the 
betterment of his State and Nation and his tireless efforts for the 
promotion and cultivation of fraternslism — Man of ths ysw by 
American Eagle Citizens Club of Pennsylvania In recognition for 
meritorious contribution In promoting me wclfsrs of sll elilzsns 
and creating a belter understanding of American Ideals — Phila­
delphia, Pennsylvania, Federation of Clubs award In recognition 
of his outstanding ability and for his untiring efforts In promoting 
good fraternslism and organization work — Pennsylvania Juvenile 
Court award for distinguished Judicial service — American Cltl. 
lens' League of Schuylkill Cadniy award for meritorious achieve­
ment of hehglf of his compatriots; ar a great leader for America's 
freedom; for his generous contribution of tune, effort and talent 
toward the general good of his State and Country — Appointed 
to the Advisory Committee of the United Stales Commission on 
Civil Rigths — Voted "Man of the Year1- by Philadelphia fraternal 
organizations 19(0 — Endorsed by members of the Philadelphia 
Bar by a vote of 14M to 482

Jednotars, their families and friends, are voting for

BROTHER JUDGE BLAIR F. GUNTHER

Born of Slavonic parents . r ^-

Northwestern University — Juris Doctor In Law 

Assistant District Attorney, Allegheny County 
Member of Council, City of Duquesne 
Former President of School Board 
"Man of the Year”, Pittsburgh Jaycees 1950 
Married — father of two daughters

Jednotars are voting for STAISEY on November 8

VOTE DEMOCRAT

Ročná schôdzka okresu Msgr. Štefan Krasuľa

Týmto úctivé oznamujeme, že naša ročná schôdzka, 
bude dňa 26. novembra o 7. hodine večer pri osade sv. 
Jána Ncpomuckého, 106 Východná 67. ulica mesta New 
Yorku. Niže udané čísla sú žiadané, aby vyslali svojich 
zástupcov na túto schôdzku.

Čísla KJ: 41, 44, 45, 161, 198, 283, 288, 302,. 339, 
3-10, 437, 498, 570, 716 a 854. — Čísla MO: 34, 75. 81, 
161. 171, 204, 100. 229, 341, 348, 364, 430, 495 a 531.

Nože, bratia a sestry, povšimnite si týchto pár riad­
kov a ukážte sa na ročnej schôdzke. Do videnia.

Juraj PoIČa, predseda 
Ján Bendík, tajomník

Polročná schôdzka okresu Rev. Ján Martvoň KJ
Okres Rev. Ján Martvoň IKSJ bude mať pol­

ročnú schôdzku dňa 30. októbra o 2. hodine popolu­
dní pri čísle 124 KJ v Slovenskom Občianskom Klube, 
South Fork, Pa, alebo Ehrenfeld, Pa.

Juraj Višňovský st., tajomník 
408 — 6th Street, Windber, Pa.

Vážne oznámenie všetkým číslam okresu sv. Cyrila 

a Metoda, Scranton, Wilkes-Barre a 

bingbamtonskej okolice
Ročná schôdzka bola preložená z 25. septembra na 

30. októbra. Každý zástupca je žiadaný sa dostaviť o 
pol 11. hodine, lebo pôjdeme in korpore na sv. omšu, 
ktorá sa začne o 10.4a hodine ráno. Po sv. omši bude 
spoločný obed a potom sa začne ročná schôdzka. Kostol 
sv. Anny je na 346 Prospect Ave., Binghamton, N. Y.

František Chatmuch, predseda 
Jozef Obešter, zapisovateľ

Ročná schôdzka Stredomichiganského okresu KJ
Týmto úctivé oznamujeme všetkým číslam KJ a 

MO v strednom Michigane, v mestách Muskegon Hts., 
Flint, Bannister, Oakley, Owosso, Lansing, Merrill, 
Saginaw, Bradley.‘Swartz Creek a Rosebush, že okres­
ná schôdzka bude dňa 6. novembra 1960, prvú to ne­
deľu o 1. hodine popoludní v novej miestnosti osady 
Panny Márie na Morrish Rd. vo Swartz Creek, Mich.,

Karol Plaček, okresný predseda 
Frank Pätoprstý, okresný tajomník

KEĎ CHCETE STRÁVIŤ 

VEĽKONOČNÉ SVIATKY 
SO SVOJIMI V STAROM KRAJI, 

máme ešte miesta na QUEEN MARY, ktorá odchádza 
z New Yorku 22. marca 1961. Naspät zo Chcrbourgu 

ide QUEEN ELIZABETH 4. mája 1961.
Ďalej m i me na UNITED STATES, ktorí odehádaa 27. apríla. 

Spat x Havre Mg 14. pu.
QUEEN MARV Ide 3 mája. Naspal mMote prial na QUEEN 

ELIZABETH 30. JOM, alebo na QUEEN MARV C. JOI*.
24. m#Ja odchJdu QUEEN ELIZABETH, rubpit Me to Chor, 

bourgu 8. Júla.
CENY NA LODIACH SÚ TERAZ VEĽMI ZNÍŽENÉ. 

Keď chcete isť lietadlom od 1. októbra do 31. marca, 
cena je od $436-90. Zaletíte do Prahy a nnspät

O podrobné informácie obráťte sa na.

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY 

178 Elm Street Yonkers 2, N. Y.

TEL: YO 8-1875 — IN 3-0957

J. A. Oravitz & Sons
Funeral Directors -

Est. 1910

Provide the community of Shenandoah with the newest 

and finest, larger and more complete Funeral Homo 
at no extra cost

Modern Funeral Home — Three separate-Chapels seat 225 
Air Conditioned Smoking Rooms Family Rooms

38-40 N. Jardin St. 635-37 E. Centre St.
Shenandoah, Pa. Shenandoah, Pa.

Phono HO 2-9333 Phone HO 2-1710

VslUlul AdnrtlNHM rolIHMl AftnrtlMMt y»mM Aer««!»»« FduiimI A*"rilMHbat

ELECT

LEONARD C.

STAISEY
(NÁŠ ČLOVER)

SENATOR
15th SENATORIAL 

DISTRICT OF PENNA.

(CLAIRTON, MUNHALL, 

McKEEB ROCKS,

SOUTH HILLS, etc.)

čiatkom na veľké podujatia 
Daj, Bože, aby sa naše plány 
splnili a naše nádeje neostali 
márne.

Ján Okáľ

vý' život tam, kde sa v práci 
začalo ochabovať. Oslava 70. 
výročia Jednoty, ktorá sa tak 
krásne vydarila, nie je zakon­
čením epochy, ale sľubným za-

Svätý Otec hovorí
(DokdoCeíiM to f «trau» i

ňou Sirikítou. Vo svojom po­
zdravnom prívete svitý O- 
tec Ján XXÍIJ. sa pochvalne 
zmienil o pozoruhodnom po­
kroku, ktorý dosiahol siam- 
aký ľud na čele so svojou 
vládou najmä na sociálnom 
a výchovnom poli. Námest­
ník Kristov pripomenul, že 
k tomu citeľne prispeli aj 
miestni katolíci, najmä svo­
jimi prekvitajúcimi školami, 
nemocnicami a charitatívny­
mi ústavmi. Svätý Otec s po­
tešením vyzdvihol, že kato­
líci sú v Slame rešpektovaní 
a siamské zákony a vrchno­
sti im zaručujú náboženskú 
slobodu. V tomto ohľade má 
Siam už dlhú tradíciu. Bla­
hoslavený Inocent XI , pri­
jmúc r. 1688 osobitnú aíam- 
skú delegáciu sa písomne po­
ďakoval Biamskému panovní­
kovi za ochranu poskytnutú 
katolíckym misiám.

PRVÉ DEJINY SLOVÁKOV V ANGLIČTINE

Oznámenia forde. Vstupenky predávajú 
zástupci osád a budú sa pre­
dávať I pri dverách.

Frank J. Paulovič, 
tajomník

Domček v Ramey

Napíšem tu malú históriu 
o mestečku Ramey, 
ako sa tam všetko teraz 
pri tých mladých mení. 
Starí sa už pominuli, 
málo ich ostalo, 
a len druhé, už i tretia 
pokolenie ostalo.

Co tí starí začínali 
a stačit nedokončili, 
bo už mladí dorastali, 
tak im to poručili.
A teraz tam títo mladí, 
šumné napredujú, 
majú kostol, cintor, faru, 
i domy si krásne rychtujú.

Ale čo je najhlavnejšie, 
že kňaza dobrého majú. 
Je to Father Michal Karabi- 

noš, 
toho ľudia radi majú, 
zato chvála Pánu Bohu, 
že sa tak trimajú. 
čo ešte krásne pamiatky 
po svojich dobrých rodičoch 

majú.

I ja ešte mám tam svoj dom, 
i ja som tam bývala, 
aj moje všetky dietky 
som tam vychovala, 
teraz na moje staré dni, 
som tam všetko zanechala.

Teraz ten dom opustený sto­
ji.

teraz sme všetci po svete, 
nikto oň nestojí.
lebo ja i tak už sama 
som nehodná tam bývať, 
dokiaľ ešte Boh ma bude 
na tom svete trúnať.

Ešte čolen kedy-tedy 
ta doňho prídete, 
bo je už všetko opustené, 
tak ani vás netiahne, 
keď ešte dakedy prídete, 
tak jak do maštale.

Keď sme všetci tam v ňom 
boli.

veľkú radosť mali, 
a teraz už gazdu nemá, 
všetci ho zanechali 
Ale ak by som nebola 
ani toho domu mala, 
tak by som zase myslela, 
ako som to gazdovala?

J^o chcú, to nech s nim zro-

nech sa stane vôl a Božia, 
ja sa už nemusím starať, 
aj tak choseň nebudem mať.

Zuzanna Nevická

Sdruženiari v Clevelande, 

pozor! 

V nedeľu 30. októbra Cleve- 
lándský-Lakewoodský diece- 
zálny sbor Sdruženia Sloven­
ských Katolíkov bude mať 
Card Party pre sestry sv Vin­
centa v Bedford, Ohio. Card 
Party sa začne o 2.30 hodine 
popoludní u sestričiek v Bed-

Císlo 216 MO v Milwaukee, 
Wis., usporiada kartovú zába­
vu v Slovensko-Americkom 
Dome, 3116 W. North Ave., 
v nedeľu 13. novembra pres­
ne o 2.30 hodine popoludní. 
Vstupné je voľné, ale karta 
pre každého bude 50 centov. 
Máme pekné prekvapenia. 
Všetci ste vítaní Ak vám je 
možné, dary pošlite na adre­
su: Alex E. Filo. 2873 N. 54th 
St, Milwaukee, Wis. — Alex 
J. Filo, starosta.

Číslo 320 v Roscoe, Pa., o- 
znamuja, že naša budúca 
schôdzka bude 6. novembra 
presne o 1. hodine popoludní 
Prosíme, aby každý člen, kto­
rý je chorý, oznámil to vý­
boru nemocných, a to na adre­
su: Mrs. Margarete Miklos, 
Roscoe, Pa. Tí čo tri mesiace 
dlhujú príspevky, nemajú ná­
rok na chorobnú podporu. — 
Margita Mikiošová, zapisova­
teľka.

Číslo 329 v California, Pa., 
bude mať mesačnú schôdzku 
v dome br. Adama Končíka, 
219 Third Street, 13. novem­
bra I960 o 2. hodine popolu­
dní. — Adam-Končík, zapiso­
vateľ.

C. 374, N. Nicetown, Phl- 
ladelphln, Pa., oznamuje svo­
jim členom, že naša schôdz­
ka v jpovembri bude prelože­
ná pre isté príčiny z druhej 
na tretiu nedeľu, tojest na 
20. novembra. Preto žiadame 
všetkých členov, aby ste sa 
dostavili na túto schôdzku 
20. novembra. — Michal Pa­
velko, zapisovateľ

C. 465, Ambridge, Pa., bu­
de mat dôležitú mesačnú 
schôdzku 20. novembra. Mu­
síme sa dohodnúť, či aj na­
ďalej budeme vyplácať cho­
robnú podporu. Ak by sme 
ju nezrušili, potom mušími 
príspevky podvýšiť. Prosím 
teda, aby ste všetci prišli. — 
Viliam M. Hruško, tajomník

Číslo 785 v Torontě, Ont., 
Canada, úctivé povoláva vše­
tkých svojich členov na riad­
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu 13 novembra I960 o 
3.30 hod. popoludní v miest­
nosti pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare 
mont a Robinson ulíc v To 
roňte. — Imrich Králik, zap.

fDoKooeem« i L «mori

ho brat Father Andrej Bla­
žko a naši miestni kapláni 
dp. Popovič a dp. Janek. Po 
sv. omši náš duchovný dp 
Michal Jondra mal dojímavú 
kázeň v slovenskej reči. Odo­
bral sa v mene zosnulého ol­
tárneho brata od jeho rodi­
čov, bratov a sestier. Po 
týchto obradoch ho vzali do 
osa^y, kde účinkoval, tojest 
do Sherman-Barberton. Tam 
mal skutočný pohreb v pia­
tok ráno 14 októbra, kde 
bol uložený do matky zeme 
□a večný odpočinok.

Náš zosnulý dôstp. Blaško 
zanechal brata Jána vo Fon­
tana, Calif. Dp. Andrej Bla­
ško je duchovný v Toledo. 
Jozef a Viliam sú v Youngs­
town _a Michal v Lorain, O. 
Zanechal dve sestry: pi. An­
nu Baluhovú vo Fontana. 
Calif., a pani Máriu Skaru- 
povú v Californii. Rodičia ne­
bohého dp. Blašku sa naro­
dili na Slovensku vo Vitkov- 
ciach. Spišská župa.

V mene nášho spolku číslo 
519 KJ vyslovujeme tú naj­
hlbšie precítenú sústrasť mi­
lým - rodičom a zarmúteným 
bratom a sestrám A ty. náš 
milý spolkový brat a milý 
duchovný otec, odpočívaj vo 
svätom pokoji.

Ján Petruška, zapisovateľ

Dp. Štefan Blaško

IT N •ZABUDNITE SI 
OBJEDNAT KALENDÁR 
JEDNOTA!

Úctivé pozývame všetkých 
priateľov akadémie sv. Cyrila 
na takzv. "Harvest Festival" 
(dožinky), ktorý my, žiačky 
akadémie usporiadame v so­
botu a v nedeľu, dňa 5. a 6. 
novembra.

Zisk je určený pre náš sta­
robinec "Maria-Joseph Ma­
nor".’ Týmto spôsobom chce­
me prispieť na jeho výstavbu. 
Tento dlhočakaný starobinec 
začali už stavať na ďanvill- 
skom pozemku. Slávnosť otvo­
renia pôdy bola v -auguste.

Príďte sa k nám zabaviť v 
školskom auditóriu a tak pod­
poríte tento podnik našich mi­
lovaných sestipr.

Študentky Akadémie 
sv. Cyrila,
Danville, Pa.

Dožinky v Danville Den«» m»« i Kurtjv XrAMW raodllibovú 
kcUku. r kloní M r««uy krm. Dočít­
aj- hu VUtXIIBU.
Irrt» k Boha. ol. oprav» JJ »5: policou 
M-Ul slatarn. nUk» kala 44 U, itnúci 
mory 3 4 »BH. — < Mín»« Bal*, poutala 
p. 35. nuk* kaU ISO. — XoHoW ■»- 
dllrk — Ran KaNlnU — S»» r. or­
líka, pmnraa mllMtl. Hüt* Ilk III. »UL 
D 95. pallwla R «5 tr.lkki kala I« is 
— No«* D. Bula, plus. an4L. kel. H-13 
— Poklad, krta# »iT. Úl 15.0. — Sm- 
H»ka svríla. pnlkaU 13 <5 aBO kola 
MU — V«ík4 MCOrk» WM» kill »UM. 
IDa IMS. — v.nd RalraManwa UU. tu­
lí n u. — >..•»•-»o a». Aktu. rr. Ta. 
trika. FMhn.krl Paaa. Márii. «. JataTari. 
DoUklraa Mrv. fT. AMaaav'. ku. po Ur 
— Vlau/W krlaar ar. koukl-U Lull. 11 
a 11.35: potkani MB.. ovsu II a ue- — KaMAAn akaOaal. krajoví kolUki. 
l--.Uc.SK lr« li «: roniaci ku pa 
Ste a k3r i-11. 3 u 31 33 - Halia a 
PHT». akt. kal»». ««c. 13 3’ — Blolal 
Olnkjka. tím. S3 M. — Vpkla4acia kadi­
li 13 AouMt OCR HU — R««»»» silu. 
Dior li 35: volk» vlas. K M tea 05’ 
— 3<*aa Boeiii&ov* umu.? tasiaca. «“• 
kA cnarrttakt. awluü». Marnil: ret 
WM railr-neo.

Unary ardrr oJabo kolov* rol-II. u: 
ANDREW JANÍČEK

UM ■. MJMSV AV&. CBIC4CO 33. tU.

POZOR! UŽ SÚ TU!

Plány a nádeje Chicagské­

ho okresu IKSJ
(Dokončenie l L arrm*

oblasti Chicaga veľa čišel a 
keď tunajší okres bude všet­
ky tieto čísla v sebe zahrňo­
vať nie ako okres Chicaga, ale 
stredozápadných čísel, aj je­
ho práca a výsledky tejto prá­
ce môžu byť veľké. Je to nie­
len veľký počet členstva, ale 
aj veľký počet mladých a na­
daných Slovákov, ktorých 
možno do práce pritiahnuť a 
tak spraviť to Středozápadu 
pravú baštu Jednoty. Veľká 
pravda je. že musíme sa opie­
rať o minulosť a tradície, ale 
práve taká veľká pravda je, 
že žijeme dnes a musíme plá­
novať do budúcnosti. Medzi 
jednotármi niet miesta na re­
či o tom, ako upadáme alebo 
zanikáme. Jednota je organi­
zácia živá a potrebná Naše 
spôsoby budú dnes síce inak­
šie, ako boli včera, ale duch 
ostane nezmenený.

Poznáme nielen oddanosť, 
ale aj odušcvnclosť nášho 
členstva. Nepochybujeme, že 
mnoho sa dá vykonať 1a mno­
ho sa aj vykoná, ak sa do prá­
ce pustíme hneď. Jesenné a 
zimná mesiace sú. ako stvore­
né na to, aby ame vniesli no-

Sestra Mária Alžbeta 

Voytková zomrela
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